
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งท่ี ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง) 

วันอังคารท่ี  ๑๒  พฤศจิกายน  ๒๕๖๒ 5 

ณ หองประชุมใหญวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี   ๑ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี     ๑    

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมมี       ๑ 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมมี      ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีเสนอใหม     20 

   ๖.๑ รายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนการออมแหงชาติ   ๑ 

(ตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบัญญัตกิองทนุการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔)  

ผูอภิปราย 

- นางสาวจารุลักษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)     ๒,๓๑,๔๑, 

          ๔๕ 25 

 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๔,๓๔ 

  

 

 

 30 

 

 

 

 



 

๒ 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ครั้งท่ี ๒  

 

          หนา 5 

ผูอภิปราย 

 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ       ๖ 

 - นายอําพล  จินดาวฒันะ       ๙ 

- นายตวง  อันทะไชย        ๑๑ 

 - นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๕,๔๔ 10 

 - นายวันชัย  สอนศริิ        ๑๘ 

 - นายสถิตย  ล่ิมพงศพันธุ      ๒๑ 

 - นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร        ๒๕ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๒๖ 

  - นางประยูร  เหลาสายเชื้อ       ๓๔ 15 

  - นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร       ๓๘  

 - นายชลิต  แกวจินดา        ๓๙  

  - นายสมชาย  ชาญณรงคกลุ       ๔๓ 

 ๖.๒ รายงานกิจการประจําป งบดุล บัญชกีําไร     ๔๗ 

และขาดทนุของธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย 20 

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๒๖  

แหงพระราชบญัญตัิธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย  

พ.ศ. ๒๕๓๖) 

  ผูอภิปราย  

 - นายพิศิษฐ  เสรวีิวฒันา (ผูชี้แจง)      ๔๙,๖๔,๗๐ 25 

 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๕๐ 

 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท       ๕๒,๖๘ 

 

 

 30 

 

 

 

 



 

๓ 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ครั้งท่ี ๒  

 

          หนา 5 

 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๕๖,๖๙ 

 - นายสถิตย  ล่ิมพงศพันธุ       ๕๙,๖๙ 

  - นายพิศาล  มาณวพัฒน       ๖๑ 

 ๖.๓ รายงานกิจการประจําป งบดุล บัญชกีําไร    ๗๒ 

และขาดทนุของบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยูอาศัย สําหรับป 10 

ส้ินสุดวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๒๖ แหงพระราชกําหนด 

บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยูอาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐)     

ผูอภิปราย 

 - นางวสุกานต  วศิาลสวัสดิ ์(ผูชี้แจง)      ๗๔ 

 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๗๔ 15 

 ๖.๔ รายงานสรปุผลการดําเนินงานในภาพรวม     ๗๗ 

ของทนุหมนุเวียน ประจําปบัญชี ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๓๓  

แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารทนุหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘) 

  ผูอภิปราย 

 - นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชี้แจง)      ๗๙,๙๔,๙๗, 20 

           ๑๐๐,๑๐๑, 

           ๑๐๓,๑๐๕ 

 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๘๑ 

 - นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ       ๘๔,๑๐๑ 

 - นายเจตน  ศิรธรานนท       ๘๘,๙๖,๙๘ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 

 



 

๔ 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ครั้งท่ี ๒  

 

          หนา 5 

- นายมณเฑียร  บญุตนั        ๙๑,๑๐๐, 

          ๑๐๑ 

- นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)       ๙๗,๙๙,๑๐๕ 

  - นางฉวีรตัน  เกษตรสุนทร      ๑๐๔,๑๐๕ 

  - พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานชิ       ๑๐๖,๑๐๘ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ     

เรื่องอืน่ ๆ ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชุม    

 ๑. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการกิจการ     ๑๐๘ 

องคกรอิสระตามรัฐธรรมนญู แทนตําแหนงท่ีวาง 15 

 ๒. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการแกปญหา    ๑๐๙  

ความยากจนและลดความเหล่ือมลํ้า แทนตาํแหนงที่วาง    

 

 

     20 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งที ่๒ (สมัยสามญัประจําปครั้งทีส่อง) 

วันองัคารที่  ๑๒  พฤศจิกายน  ๒๕๖๒ 

ณ หองประชุมใหญวฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๘  คน 

 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาประชุมจํานวน  

๑๘๖ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมวฒุิสภา ครั้งท่ี ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)  

วันองัคารที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 

  ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี

  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมมี  

  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

  ๖.๑ รายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนการออมแหงชาติ (ตามมาตรา ๕๖ 20 

แหงพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      มยุรี  ๑/๒ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมมีตเิมื่อวันที ่๑๗ กันยายน ๒๕๖๒ 

รับทราบรายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนการออมแหงชาติ ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ 

และไดเสนอมายังวฒุิสภาตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแหงชาต ิ5 

พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งกําหนดใหกองทุนจัดทํารายงานประจําปเสนอรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 

เพ่ือพิจารณาเสนอตอคณะรฐัมนตร ีสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาเพ่ือทราบภายใน ๑๘๐ วัน 

นับจากวันส้ินปบัญช ีโดยใหรายงานประจําปดังกลาวตองแสดงประมาณการการเงนิท่ีจะขอให 

รัฐบาลจัดสรรเพ่ือการดาํเนนิงานของกองทุนในระยะเวลา ๓ ป นับจากวนัเสนอรายงานผลงาน 

ของกองทุนในปที่ลวงมาแลว พรอมท้ังงบการเงนิและรายงานของผูสอบบญัชีดวย รายละเอียด 10 

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 

  สําหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี ้รัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลังไดมีหนังสือ 

มอบหมายใหผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจง ดงันี ้

  ๑. นางสาวจารุลักษณ  เรืองสุวรรณ เลขาธกิารคณะกรรมการ 

       กองทุนการออมแหงชาต ิ15 

  ๒. นายกฤษฏ  รอดประชา  ผูชวยเลขาธิการกองทุนการออมแหงชาต ิ

  ๓. นางธรีนุช  ทองชวิ   ผูชวยเลขาธิการกองทุนการออมแหงชาต ิ

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตตามขอบังคบัการประชมุวฒุิสภา 

พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๒๖ ขอเชญิผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 

  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อผูชี้แจงพรอมแลว ขอไดโปรดแถลงรายงานตอที่ประชุม 

  นางสาวจารลัุกษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภา 

ที่เคารพ และสมาชิกวฒุิสภาทุกทาน ดฉินั นางสาวจารลัุกษณ  เรืองสุวรรณ เลขาธกิาร 

คณะกรรมการกองทุนการออมแหงชาติ ขอเสนอรายงานประจําป ๒๕๖๑ ตามที่สํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิไดตรวจสอบรับรองแลว ประกอบดวย งบแสดงฐานะทางการเงิน งบรายได  25 

คาใชจาย งบแสดงการเปล่ียนแปลงสินทรัพยสุทธิ งบกระแสเงินสด งบประกอบรายละเอียด 

เงินลงทุนสําหรบัปส้ินสุด ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ สรุปสาระสําคญัไดดังนี ้

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      มยุรี  ๑/๓ 

 

  ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ กองทุนการออมแหงชาตมิีสมาชิก  

จํานวน ๖๑๐,๖๘๓ คน มสิีนทรัพยสุทธริวมจํานวน ๕,๑๓๙.๑๗ ลานบาท มีรายไดรวมทัง้ส้ิน 

๙๘.๓๕ ลานบาท เพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๖๐ จํานวน ๒๑.๔๑ ลานบาท โดยมคีาใชจายรวมท้ังส้ิน 5 

๑๒๗.๙๒ ลานบาท เพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๖๐ จํานวน ๔๓.๖๕ ลานบาท มคีาใชจายหลัก 

ประกอบดวย คาใชจายบคุลากร คาใชจายในการประชาสัมพันธและส่ือส่ิงพิมพ 

เพ่ือสรางความตระหนักรูเรือ่งการออมเพ่ือการเกษียณของแรงงานนอกระบบ โดยใช 

การประชาสัมพันธใหอยางท่ัวถึงส่ือวงกวาง เนนถึงส่ือส่ือสารทางการตลาดผานชองทางดิจิทัล 

ชองทางส่ือสารทองถิน่ โดยมีรายละเอียดดังนี ้10 

  ๑. ออกรายการโทรทัศน จํานวน ๒๔๐ ครัง้ ออกอากาศสถานวีิทยุ  

จํานวน ๓๖๐ ครัง้  

  ๒. ส่ือส่ิงพิมพนิตยสารและหนังสือพิมพ จํานวน ๓๖๐ ครั้ง ส่ือออนไลน  

ออกอากาศประมาณ ๑,๙๕๖ ครัง้ และส่ือทองถิ่นวิทยุชมุชน ๘๐ สถานี ออกอากาศประมาณ 

๑๙,๔๘๐ ครั้ง 15 

  ๓. คายกิจกรรมสงเสริมการออม กองทุนไดตั้งเปาหมายเพ่ิมจํานวนสมาชิก 

โดยมกีารลงพ้ืนที่จัดกิจกรรมการออมรวมกบัหนวยงานภาคีเครือขาย ไดแก กระทรวงมหาดไทย 

มหาวิทยาลัย โรงเรียน ชุมชน สภาเกษตรกร สถาบันการเงินชุมชนตามหมูบานทั่วประเทศ 

  ๔. งานบริการสมาชกิ จากเดิมท่ี กอช. มีหนวยรับสมคัรสมาชิกเพียง ๔ แหง 

ไดแก ธนาคารกรงุไทย ธนาคารออมสิน ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร 20 

ธนาคารอาคารสงเคราะหนัน้ ป ๒๕๖๑ เราไดเพ่ิมหนวยรับสมาชกิและหนวยรับเงนิสะสมอกี 

๔ แหง ไดแก บริษัท เคานเตอรเซอรวิส จํากดั หรือเซเวนอีเลฟเวน สถาบันการเงิน 

ชุมชน เทสโก โลตัส และตูเติมเงินบญุเติม อีกทั้งพัฒนาระบบโมบายแอปพลิเคชนั (mobile 

application) เพ่ือเพ่ิมชองทางในการสมัครออนไลนสงเงินสะสม ดูยอดเงนิสะสมของสมาชกิ 

และมบีริการสงขอความแจงผลการสมคัรสมาชิกใหม และแจงยอดสมาชิกเพ่ือกระตุนการออม 25 

อยางตอเนื่อง  
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๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)        มยุร ี ๑/๔ 

 

  สําหรบัการลงทุนในป ๒๕๖๑ มีมูลคาลงทนุท้ังส้ิน ๕,๑๘๙ ลานบาท โดยลงทนุ 

ในตราสารหนี้ที่มคีวามเส่ียงต่ําอยูที่รอยละ ๘๑.๙๗ ลงทุนในหนวยลงทุนตราสารทุน ไดแก ดชัน ี

SET50 รอยละ ๑๙.๐๓ มีมลูคาตอหนวยลงทนุอยูที่ ๑๐.๖๑๗๑ บาท ดฉิันขอรายงานเพ่ิมเติมวา 5 

ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ มีสมาชิกเพ่ิมขึ้นแลวประมาณ ๒ ลาน ๒ แสนคน คดิเปน 

๒๖๒ เปอรเซ็นต จากสมาชิกเดิมในป ๒๕๖๑ และมีมูลคาเงนิลงทนุอยูที่ ๖,๓๓๗ ลานบาท 

มีมูลคาทรัพยสินสุทธติอหนวยลงทุนท่ี ๑๑.๐๖๕๙ บาท ทั้งนี้ผลจากการดาํเนนิงาน ป ๒๕๖๑ 

ที่เราทํางานอยางตอเนือ่งเพ่ือใหแรงงานนอกระบบมีบํานาญไวใชหลังเกษียณ โดยมวีลีท่ีจดจํา 

งาย ๆ คือ “คุณออม รัฐชวยออม คุณไดบํานาญ” สวัสดีคะ 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   สําหรบัรายงานฉบับนี้ผมไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ 

การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง เปนผูพิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปนการลวงหนา ดังนั้น 

จึงขอเรียนเชญิประธานคณะกรรมาธิการหรอืผูแทนแถลงผลการพิจารณาของรายงานฉบับนี้  

เชิญครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

วุฒิสภา กระผม นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน 

และการคลัง วุฒิสภา ไดรับมอบหมายจากประธานวฒุสิภาใหพิจารณาศึกษารายงานกิจการ 

ประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนการออมแหงชาติ จึงขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา โดยม ี

ขอสังเกตและขอเสนอแนะดังนี ้

  กองทุนการออมแหงชาติจัดตั้งขึน้ตามพระราชบัญญัตกิองทุนการออมแหงชาต ิ20 

พ.ศ. ๒๕๕๔ มีสถานะเปนหนวยงานของรฐั มฐีานะเปนนิติบคุคลท่ีไมเปนสวนราชการ 

และรฐัวิสาหกิจ มวีัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมการออมของสมาชิก เพ่ือเปนหลักประกนั 

การจายบาํนาญ และใหผลประโยชนตอบแทนแกสมาชกิเมื่อพนจากสมาชิกภาพ ทัง้นี ้

กองทุนการออมแหงชาตไิดเริ่มดาํเนนิการเปดรบัสมาชกิครั้งแรกเมื่อวันที ่๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘ 

ถึงวนันีก้็ประมาณ ๔ ปแลว -------------------------------------------------------------------------------- 25 

 

          - ๒/๑ 
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๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      นนทศกัดิ ์ ๒/๑ 

 

คณะกรรมาธิการไดพิจารณารายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนการออมแหงชาตแิลวเห็นวา  

ในป ๒๕๖๑ ทางกองทนุการออมแหงชาตไิดพยายามทีจ่ะจัดหาสมาชิกเพ่ิมเติม โดยการเพ่ิม 

ชองทางการรับสมาชิกและชองทางในการจายเงนิสะสมของสมาชิก ตลอดจนเพ่ิมชองทาง 5 

ในการส่ือสารขอมูลตาง ๆ ของ กอช. เชน เพ่ิมชองทางใหสามารถรบัสมาชกิผานสํานักงานคลัง

จังหวดั เคานเตอรเซอวิส และแอปพลิเคชันของกองทนุการออมแหงชาติ เมื่อมีการเพ่ิมชองทาง 

การสงเงินสะสมผานการหกับัญชีอตัโนมตัิผานระบบพรอมเพย (PromptPay) ผานสํานักงานคลัง

จังหวดัและตูเตมิเงนิตาง ๆ ทําให ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ กอช. มีจํานวนสมาชิกประมาณ 

๖๑๐,๐๐๐ คน คดิเปนรอยละ ๘๗ ของเปาหมายสมาชกิจํานวน ๗ แสนคน ในจํานวนนี้เปนสมาชกิ10 

ใหมซึ่งสมัครเขาเปนสมาชกิในป ๒๕๖๑ จํานวน ๖๔,๖๗๑ คน ตรงนี ้กอช. ไดสรางความรวมมอื 

กับหนวยงานทัง้ภาครฐัและภาคเอกชน โดยเฉพาะภาคีเครือขายสังคมในระดับพ้ืนที ่ซึ่งเปนการ

วางรากฐานที่สําคัญในการเขาถึงระบบการออมในวงที่กวางย่ิงขึ้น จากการดําเนินงานอยางตอเนื่อง

ในป ๒๕๖๑ ทั้งการสรางระบบเขาถึงผานระบบเทคโนโลยี และการสรางเครือขายความรวมมือกบั

หนวยงานตาง ๆ โดยมีกลุมเปาหมายที่เปนประชาชนที่ยังไมอยูในระบบการออม โดยเฉพาะท่ีอยูใน15 

ระดบัพ้ืนที่ในทองถิน่ทําใหจํานวนสมาชิก ณ ส้ินเดือนกนัยายน ๒๕๖๒ เพ่ิมขึน้อยางกาวกระโดด

จากจํานวน ๖๑๐,๐๐๐ คนเศษ เปนจํานวน ณ ส้ินเดือนกันยายน ๒๕๖๒ ถึงประมาณ ๒.๒ ลานคน 

ขึ้นมาถึงประมาณ ๑.๖ ลานคนภายในระยะเวลา ๙ เดือน แมวาปจจุบนักองทุนการออมแหงชาต ิ

จะมีสมาชิกเพ่ิมขึ้นอยางมากจากจํานวน ๖ แสนคน เปน ๒.๒ ลานคน ตามที่ผมไดนําเรียน 

แลวกต็าม แตเมื่อเปรียบเทยีบกับจํานวนแรงงานนอกระบบซึ่งมอียูถึงกวา ๒๑ ลานคน แมวา กอช. 20 

ยังมีงานทาทายขางหนาอีกจํานวนมาก กอช. ยังตองเรงรณรงคเพ่ือเพ่ิมจํานวนสมาชิกใหเพ่ิมจากที่มี

อยูในปจจุบันดวยการประชาสัมพันธอยางตอเนือ่ง เพ่ือเพ่ิมชองทางในการเขาถึงระบบเทคโนโลยีให

มากย่ิงขึ้น สรางเครอืขายโดยเฉพาะภาคีภาคสังคมในระดับทองถิน่ใหมากย่ิงขึน้ ควบคูไปกับการให

ความรูทางการเงินกับประชาชน โดยพยายามหากลุมเปาหมายใหม ๆ โดยเฉพาะกลุมเยาวชน 

เพ่ือใหมีการเริม่ตนการออมตั้งแตเด็ก และใหมกีารออมอยางตอเนื่อง ทั้งนี้เพ่ือเปนหลักประกนั 25 
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๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      นนทศกัดิ ์ ๒/๒ 

 

ความมั่นคงของชวีิตในอนาคตตอไป จึงขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาพรอมดวยขอสังเกต 

ขอเสนอแนะเพ่ือประกอบการพิจารณารับทราบของที่ประชุมวุฒิสภาตอไป ขอบพระคุณครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปผมขอเชญิทานสมาชกิท่ีสนใจและประสงคจะซักถาม5 

หรือตั้งขอสังเกตเกี่ยวกบัรายงานฉบับนี้ ขอไดแสดงตนโดยยกมือขึ้นเพ่ือใหเจาหนาท่ีบันทึกชือ่ 

ตอนนี้มี ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ  ทานอําพล  จินดาวัฒนะ  ทานตวง  อนัทะไชย  ทานเจตน   

ศิรธรานนท มีอีกหรือไม กรณุายกมือเจาหนาที่จะเปนผูบันทึก มีทานวนัชัย  สอนศริิ เพ่ิมขึน้มา ยังมี

อีกหรอืไม ผมขอเรียนเชญิ ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ กอน แลวตามดวยทานอําพล  จินดาวัฒนะ 

ครับ 10 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายวัลลภ  

ตังคณานุรกัษ สมาชิกวุฒิสภา ผมคดิวารายงานประจําป ๒๕๖๑ ฉบับนี้เปนการรายงานท่ีนาสนใจ

มากในทัศนะผม เพียงแตวาเรื่องการออมนี้เปนหัวใจของการวางพ้ืนฐานโดยเฉพาะของเด็กแลวก็

เยาวชน จรงิอยูแมวาในกฎหมายจะระบุไววาคนที่จะออมไดตองมีสัญชาตไิทยซึง่มอีายุไมต่ํากวา  

๑๕ ปบรบิูรณ และไมเกิน ๖๐ ป แลวขยายจาก ๖๐ ปขึ้นไป ผมพยายามดตูัวเลขซึง่ทานประธาน15 

คณะกรรมาธิการ ทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เมื่อสักครูไดพูดไปแลว ผมสนใจมากกค็อื 

ในเอกสารรายงานในหนา ๓๗ แลวกห็นา ๓๘ ถาทานประธานไดดูก็จะเหน็วาเอกสารในหนา ๓๗  

เปนเรื่องทิศทางการเพ่ิมขึ้นของสมาชิก กอช. ทั้งเปนดานชวงอายุแลวกด็านอาชีพ ในหนา ๓๗  

ไดพูดถึงเรื่องชวงอายุ ทีน่าสนใจก็คือวาในชวงอายุ ๑๕ – ๒๒ ป มีสัดสวนสมาชิกเพ่ิมขึ้นมากที่สุด 

ในป ๒๕๖๑ ซึ่งตรงนี้ผมจําไดวาทานผูชีแ้จงไดเคยชีแ้จงกับผมในคณะกรรมาธกิาร สมัยท่ีแลวที่ผม20 

เปนประธานคณะกรรมาธิการการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและ

ผูดอยโอกาสอยู ซึ่งทานกไ็ดรับปากวาจะพยายามเนนใหกลุมนี้เปนกลุมเด็ก เยาวชนเขามาออม 

มากขึน้ ตัวเลขนี้ก็ยืนยันวาไดมีการเพ่ิมมากขึน้ ซึ่งเปนเรื่องที่นายินดี สวนท่ี ๒ ในดานอาชีพก็จะ

พบวาสัดสวนที่เพ่ิมมากขึน้นั้นจะเปนนักเรียน นิสิต นักศึกษาเพ่ิมมากขึน้เปนสัดสวนมากที่สุด 

 25 
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๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      นนทศกัดิ ์ ๒/๓ 

 

เหมือนกนั ซึ่งกน็าจะตรงประเดน็ท่ีไดมคีวามมุงหวงัวาเด็กกลุมนี้จะมีการออมมากขึน้ เพราะฉะนัน้

เมื่อเราพลิกไปดหูนาถัดไป หนาถัดไปเปนรายละเอียดของภารกิจในการลงไปดําเนนิงานโครงการ 

วาทานมุงเจาะไปที่พ้ืนที่ใด จํานวนเด็ก เยาวชนถงึเพ่ิมมากขึ้น จะเหน็ไดวาภารกิจการลงพ้ืนทีแ่ละ5 

การดําเนนิโครงการทีเ่พ่ิมสมาชิกในป ๒๕๖๑ ก็จะเหน็วาดาํเนนิโครงการในชุมชนเมืองรวม  

๒๘ แหง มหาวิทยาลัยและสถาบนัการศึกษารวม ๒๓ แหง โรงเรียน ๔๘ แหง ตรงนี้ที่ผมคดิวา 

นาจะเปนเงื่อนไขสําคัญที่ทําใหตัวเลขเพ่ิมมากขึ้น นัยเดยีวกันถาเด็กเหลานี้ไดทํามากขึ้นกวาเดมิ 

ผมเชื่อวาตวัเลขก็นาจะมากขึ้น อยากจะฝากทานจริง ๆ วาหัวใจเด็กอายุ ๑๕ ปขึ้นไปนาจะเปน

หัวใจหลักที่อยากใหเขามีสวนเขามาออมมากขึ้น เพราะวาออมอายุย่ิงนอยสัดสวนการมีเงินออมก็จะ10 

มากขึน้ ออมอายุมาก ๆ แบบผมไปออมเดี๋ยวไมนานก็เสียชีวิตกไ็ดไมเทาไร แตอายุนอยย่ิงออมมาก

เทาไรก็จะไปไดไกล อนันีเ้ปนประเด็นที่ ๑ 

  ประเดน็ที่ ๒ ผมไมแนใจวาเปนประเด็นปญหาในเชิงกฎหมายหรือในเชิงของ

ระเบียบ ซึ่งยังไมไดคล่ีดูมากนัก คือในรายละเอียดของระเบียบทีป่รากฏอยูในหนา ๗๔ ของรายงาน

ฉบับนี้ พูดเรื่องเงนิทุนและลักษณะการดาํเนนิงาน ในขอที่ ๑ บอกสมาชิกทีม่ีอายุไมต่ํากวา ๑๕ ป 15 

แตไมเกิน ๓๐ ป ไดรับเงินสมทบรอยละ ๕๐ ของเงินสะสมเขากองทนุ แตไมเกินปละ ๖๐๐ บาท 

อายุ ๑๕ ปไดไมเกินปละ ๖๐๐ บาท ไปอกี ๑๐ ปเบด็เสร็จก็นาจะไดไมเกนิ ๖,๐๐๐ บาท ๒๐ ป 

ก็ ๑๒,๐๐๐ บาท ผมเองพยายามเทียบเคียงกบัการแจกเงินกบัการใหออมเงนิ การแจกเปน 

การสงเคราะหแบมือรบัแลวก็จากไป ความรูสึกในการผูกพันกับกอนเงินนั้นไมม ีแตการทําใหมนุษย

เราเรียนรูการออมแบบมีสวนรวมนาจะเปนปรัชญาท่ีถูกตองกวา เพราะฉะนัน้เปนไปไดหรือไมวา20 

สัดสวนการออมนาจะเปน ๒ เทา หมายถึงวาเงินสมทบนาจะเปน ๒ เทาของเงินออม เชน ออม 

๖๐๐ บาท สมทบ ๑,๒๐๐ บาท ผมคิดวาอยางนีน้าจะชวยใหคนโดยเฉพาะเด็กและเยาวชนเขามา 

มีสวนในการออมมากขึ้น เงนิเพ่ืออนาคตก็จะมมีากขึ้น เมื่อเขามีเงนิเพ่ืออนาคตมากขึ้นเขาจะไป

ลงทุนอะไรบางอยางไดงายขึ้น มีโอกาสท่ีจะมีเงนิดแูลตวัเองไดมากขึ้น อยากจะฝากคล่ีตรงนีด้วูา

เปนประเดน็ในเชิงกฎหมาย เชิงระเบียบ ถาสามารถจะสมทบเขาไปไดก็นาจะเปนประโยชนได  25 
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๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      นนทศกัดิ ์ ๒/๔ 

 

  ผมมี ๒ ประเด็นนี้ ประเดน็ท่ี ๑ ก็คืออยากจะฝากจริง ๆ วาใหพุงเปาไปยังกลุมเดก็ 

เยาวชนใหมากขึน้ เพราะตัวเลขยืนยันแลววาทานทําไดเทาไรตัวเลขก็ผกผันเทานัน้ แตในความเห็น

ผมยังลงไปนอยอยู ถาลงไปมากขึน้ตวัเลขก็นาจะมากขึน้  5 

  ประเดน็ที่ ๒ ในการสมทบ สมทบเปน ๒ เทาไดก็นาจะเปนประโยชน ทัง้เด็กและ

เยาวชนอะไรเราก็มากขึน้ ๒ ประเดน็ครับ ขอบพระคุณครับ 

 

          - ๓/๑ 

10 

 

 

 



๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     จิตตมิา มวง  ๓/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปทานอําพล  จินดาวัฒนะ และตามดวยทานตวง   

อันทะไชย ครับ 

  นายอําพล  จินดาวฒันะ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั 5 

ผม นายแพทยอําพล  จินดาวัฒนะ สมาชกิวฒุิสภา ทานประธานกอนอื่นตองขอชื่นชม 

แลวก็ใหกําลังใจคณะผูบริหารกองทุนการออมแหงชาตท่ีิไดมคีวามมุงมั่นแลวก็ไดพยายามทํางาน  

ซึ่งผลงานในชวงท่ีผานมาชวงทายเปนที่ประจักษวาทานไดใชพละกาํลัง แลวก็ทานไดทํางาน 

ประสบความสําเร็จในเชิงการเพ่ิมสมาชกิ กอช. อยางไมเคยมีมากอน หากแตวาถาเรามองไปเทียบ

กับเปาหมายที่เราวางไว กอช. ซึง่เปนกองทุนการออมแบบสมัครใจสําหรับประชาชนที่ยังไมมี 10 

การออมที่อยูในระบบ เรามเีปาหมายถงึ ๒๐ ลานคน ขณะนี้เรามาได ๒ ลานคน  

ก็คือ ๑๐ เปอรเซน็ต แตใหกําลังใจ เพราะทานไตระดบัมาถึงขนาดนี้ก็ไมใชเรื่องที่งายนัก 

ในชวงท่ีกอนหนานัน้กวา กอช. เราจะสําเร็จตั้งแตมกีฎหมายป ๒๕๕๔ กวาจะมกีารผลักดนั 

อีกครัง้หนึ่งในสภาปฏิรูปแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ สมัยนั้นผมไดมีโอกาสอยูในกรรมการปฏิรูปประเทศ 

ดานสังคม เราไดหยิบเรื่อง กอช. ขึ้นมาเสนอรัฐบาลเปนเรื่องแรกของสภาปฏิรปูแหงชาติ  15 

รัฐบาลคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ(คสช.) ไดปรับปรุงกฎหมายแลวก็ผลักดนัใหเริม่เดนิหนา  

เมื่อเดินหนาชวงแรกก็ยังลุม ๆ ดอน ๆ มาก ชวงนี้กด็ีขึ้นตามลําดับ ผมไดแอบเหลียวไปดกูรรมการ 

ที่ดูแลทานอยู ทานก็มีการเติมผูทรงคุณวุฒิจากชุมชนทองถิ่นที่มีความเชี่ยวชาญ มคีวามเขาใจ 

ในเรื่องการออมในระดับฐานรากของสังคมเขามาเปนกรรมการอยูดวย แสดงวาส่ิงที่เราไดเคย

เสนอแนะตาง ๆ ไปนัน้ไมไดหายไปกับสายลม มกีารหยิบยกขึ้นมาแลวก็มีการเชื่อมโยง ผมอยากจะ20 

กราบเรียนวาจุดนัน้คืออะไร จุดนั้นคือการที่เราเสนอแนะใหกองทุนการออมนัน้เปดชองทาง 

ใหประชาชนซึ่งก็คือลูกคาของทาน ๒๐ ลานคน ที่อยูตามหัวไรปลายนา อยูตามตลาดตาง ๆ   

อยูตามทีต่าง ๆ นัน้ไดเขาถึงกองทุนนี้ กองทนุนี้เมื่อลงทนุการออมไปแลวกเ็พ่ือใชสําหรับ 

ในอนาคตตอนที่ทาํงานไมคอยไดแลวหรือทาํงานไดนอย แตในขณะเดียวกนันัน้ผูท่ียังเขาไมถงึ 

ตรงนี้ก็อยูหางไกล เมื่อออมแลวรัฐบาลก็ลงขันใหอีกสวนหนึง่ ถึงแมวาจะนอยเหมือนเพ่ือนสมาชิก 25 
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๑๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     จิตตมิา มวง  ๓/๒ 

 

ไดกลาวถึงอนันัน้ก็จรงิ ตอไปขางหนาจะตองมีการเพ่ิมเติมในสวนท่ีรัฐบาลสนบัสนนุเขาไป  

ดีกวาการที่แจกเงนิหรือใหสงเคราะหแนนอน เพราะเปนการจูงใจใหประชาชนเขาไดออมดวย 

แลวรัฐก็ลงขนัดวย ส่ิงเหลานี้ทานไปเชื่อมโยงกับชมุชนทองถิน่มากขึ้น ตรงนี้ผมใหกําลังใจแลวคดิวา5 

ถูกตองทิศทางเหลานี ้ทีนีดู้ในขอมูลท่ีทานไดทาํไว ผมคดิวาในแตละภูมิภาคอาจจะยังมีปญหา  

ทานวเิคราะหไวในหนา ๓๘ ถาจําไมผิด จะมีภาคเหนอืแนนอนก็มีผูทรงคุณวุฒขิองทานอยูในนั้น

ดวยที่เปนผูเชี่ยวชาญ แลวกเ็ชื่อมโยงกับการออมในสวนของทองถิน่ คือกองทนุสัจจะออมทรัพย 

กองทุนการออมภาคประชาชนทั้งหลายที่อยูในชมุชนทัว่ประเทศ ๔,๐๐๐ - ๕,๐๐๐ แหงทั่วประเทศ

ซึ่งเขาออมกันอยูแลว ชาวบานเขาออมอยูแลว สมัยกอนเขาไมรูก็ไมสามารถที่จะมาเขากองทนุ 10 

การออม เมื่อไมเขากองทนุการออมก็ไมไดสวนที่รฐัให ก็เปนเรื่องที่นาเสียดาย ตอนนี้ทานก็เดิน 

ตรงนี้ ผมคดิวาทานขยับตรงนี้ แตทางอีสานสัดสวนคอนขางนอยก็ฝากอีสานเราก็รูวาเปนพ้ืนที่ 

ที่มีผูท่ียังยากจน ยากลําบากอยูจํานวนมาก เพราะฉะนัน้ส่ิงที่ทานทําขอมูลไวผมคิดวาด ีทําใหทาน

มองเห็นยุทธศาสตร ยุทธวิธใีนการทํางานไดชัดเจนมากขึ้น ในสวนของส่ิงที่ทานทําสมัยแรกเราไปใช

ชองทางการท่ีใหประชาชนเขามาถึงการออมโดยผานระบบธนาคารซึ่งตดิขัดมาก ตอนนี้เทาที่ทราบ15 

ทานก็เปดชองทางมากขึ้น อนันี้เปนความงดงามแลวก็ชืน่ชม ขณะนี้โลกไดเปล่ียนไปแลว ผูคนเขาถึง 

การบริการตาง ๆ โดยทางไกลและทางส่ือตาง ๆ กองทนุการออมของทานถาเปดชองทางใหผูคน

เขาถงึไดโดยงายในการออม เขาก็จะมีจํานวนมากขึน้ที่จะเขาถึงและเขาใจส่ิงเหลานี้เขามาออม  

วันขางหนาเรากาํลังจะมีธนาคารประชาชน ซึง่ก็คอืธนาคารชุมชนเดิม มีกฎหมายรองรับแลว  

ก็จะเปนชองทางสําคัญอกีอนัหนึง่ในการที่ทานจะทาํงานกับธนาคารประชาชน ซึ่งเปนไมโคร20 

ไฟแนนซ (Micro-Finance) ใหกับประชาชนในพ้ืนที่ ถาตรงนั้นเปนเพ่ือนกบัทานอยางดีกจ็ะเปน

ชองทางที่สําคัญ ถาทานไปเชื่อมกับธนาคารประชาชนนอกจากมชีองทางใหทานไดลูกคา คือได 

ผูออมมากขึน้แลว ธนาคารประชาชนก็จะเขมแข็งมากขึน้ดวย ส่ิงเหลานี้ผมคดิวาส่ิงที่ทานทํานั้น

ไมใชเพียงแตใหคนจะมีจํานวนออมมากขึน้เทานั้น เพ่ือจะไดรับการชวยเหลือจากรฐัสวนหนึง่มากขึน้

เทานัน้ แตทานทําไปทานชวยทําใหโครงสรางการออมในชุมชน ในพ้ืนที่ ในฐานรากเขมแข็งขึ้นดวย  25 
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๑๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     จิตตมิา มวง  ๓/๓ 

 

อันนัน้คือความสําคญัของทาน ถาทานทําอยูคนเดียวกไ็มเขมแขง็ดวยกนั แตถาทานไปชวย  

ไปเชื่อมโยงเขาก็เขมแข็งขึน้ดวย เราก็เขมแข็งขึน้ดวย ทานใชธนาคารระบบใหญอยางเดียว 

ไปไมไดมากหรอก เปนจุดออน ถาทานไปในระบบธนาคารเล็ก ระบบการรวมตัวสหกรณออมทรัพย5 

ตาง ๆ สถาบันการเงินประชาชนอะไรท่ีผมกราบเรียน ทานจะไดเสริมความเขมแข็งเขาดวย  

และทานก็จะไดมีสมาชิกเพ่ิมขึ้น ผมคดิวาภารกิจของทานเรือ่งใหญก็คือเพ่ิมสมาชกิ แลวเมื่อทาน 

ไตระดบัมาไดขนาดนี้ก็ใหกําลังใจอยางท่ีวา แตเปาหมายเรายังอกีไกลนัก 

  เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องการเพ่ิมสัดสวนของรัฐบาลในการลงขนัรวมดวย ผมคิดวาอนันี้ 

นาจะอยูในใจทานแลว ถึงเวลาท่ีเหมาะสมก็นาจะตองมกีารเสนอในเชงินโยบาย เชิงยุทธศาสตร  10 

เพ่ือมีการเพ่ิมเตมิสวนเหลานี้แทนที่จะแจกสงเคราะห เรามาใหตรงนีด้ีกวาแลวเกิดการออม 

  สุดทายผมกราบเรียนวายํ้าอกีทีใหกําลังใจแลวก็ชื่นชมส่ิงที่คืบหนาไปตรงนี้  

เรื่องของทานนัน้ดูเหมือนบางทานอาจจะรูสึกไมสําคญั แตสําคัญในเชิงการใหสัญญาณ 

กับสังคม แลวก็ชวนกนัมาออม มคีวามสําคญัถึงขนาดเขยีนอยูในแผนและขัน้ตอนการปฏิรูป

ประเทศดานสังคมใหเพ่ิมประสิทธิภาพการทํางานของทาน และมคีวามสําคญัอยางมากที่จะทาํให15 

ฐานรากของสังคมเขมแข็ง รองรับสังคมสูงวัย แมจะไมไดทั้งหมด ไมไดโดยส้ินเชงิแตก็จะมี 

สวนสําคัญในการสรางสํานกึ ในการสรางใหคนหนัมาออมเงนิ แทนที่จะรอสงเคราะหอยางเดียว  

และสุดทายวนัขางหนาถาทานพรอม ผมฝากทานคิดถึงเรื่องการออมทรัพยดวยไมใชออมเงนิ 

อยางเดียว วันนี้เรากําลังกาวไป สังคมเรากาวไปถึงเรื่องการสงเสริมการออมทรัพย ออมตนไม 

มีมูลคาสูงบนแผนดนิ บนผืนแผนดนิไทยควบคูไปกับการออมเงิน ขอบพระคุณทานประธานครับ  20 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปทานตวง  อนัทะไชย แลวกต็ามดวยนายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท  ทานตวง  อันทะไชย เชิญครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกวุฒิสภาครับ ความจริงเรือ่งแรกที่ผมคดิวาจําเปนที่จะตองกราบเรียนทานประธานผานไปยัง

ทานเลขาธกิารทีเ่ปนผูแทนกองทุน คือปรัชญาที่พวกเราเริ่มตนรณรงคดวยกนัมา จะตองใหกองทุนนี ้25 
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๑๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     จิตตมิา มวง  ๓/๔ 

 

ส่ือสารกบัประชาชนใหได อยางตวัเลขทีค่ณะกรรมาธกิาร ตองขอบคุณคณะกรรมาธกิารทานได

ศึกษาเอาไวจาก ๖ แสนคน เปน ๒.๒ ลานคน อาจจะดูเหมือนมาก แตจรงิ ๆ ถาเทยีบเปาหมาย

สุดทายทานจะตองทํางานหนักมากกวานี ้ประเด็นที่ผมพูดก็คือวาทานอยาลืมวาปรชัญาคือการออม 5 

เพ่ือเปนบํานาญภาคประชาชน ตอนท่ีเราไปรบัฟงความเห็นของประชาชนคราวนัน้ หัวใจที่ทุกคน

พูดถึงเรื่องนี้แลวทุกคนกเ็หน็ดวย คือการออมภาคประชาชนที่เปนบํานาญของประชาชน  

  อันท่ี ๒ คือออมเพ่ือสรางชาติตามมาตรา ๕ ทานประธานดูมาตรา ๕ จะพบวา 

อันนัน้คือหัวใจสําคญั ทานจะพูดวนันีไ้ปอกี ๒๐ ปขางหนา ทานอยาลืมปรัชญาอนันี ้ปรัชญาที่

จะตองส่ือสารกับผูคนใหเขาเกิดความศรัทธาและความเชื่อมั่น และเหน็เปาหมายหรอืทิศทาง10 

ตางหาก ถึงจะนาํไปสูการออมทั้งประเทศได อนันี้ผมเกรงวาทานจะลืมปรัชญาตรงนี้ ความจริง 

ทานจะตองคิดตอไปวาจะทาํอยางไร ผมเขาใจวาทานเลขาธกิารคงทราบดเีพราะทานใชชองทาง 

ของโซเชียล (social) มามาก ทําอยางไรจะเกดิเปนไฟนลั (final) ใหเปนประหนึ่งวาวันนี้คุณออม

เพ่ือตัวเองหรือยัง วนันีต้ื่นเชามาคุณออมเพ่ือ ตองมีคนพูด ทานเลขาธิการพูดจะออม ไมออมกไ็ด 

ผมพูดเขาอาจจะไมออมกไ็ด ------------------------------------------------------------------------------- 15 

 

         - ๔/๑ 

 

 

20 

 

 

 



๑๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)            ลัดดาวัลย  ๔/๑ 

 

แตตองมีสักคนหนึ่งพูดขึ้นมาแลวออม ผมนกึไมออก ถานึกไมออกเหมือนคนพาคนวิง่ทั่วประเทศ 

ทานจําไดหรือไม นั่นแหละทานตองหาจุดคลิกตรงนั้นใหไดถึงจะมีการเปล่ียนไปสู ๒๑ ลานคน 

เหมือนทานประธานคณะกรรมาธกิารพูด นั่นประเดน็แรกที่ผมมองเหน็  5 

  ประเดน็ที่ ๒ เปนคําถามและเปนขอเสนอแนะทานประธานครับ คําถามก็คือวา 

ทานจะตองเลาใหสภาฟงหนอยวา จากวันท่ีเราเริ่มออมมาเปล่ียนแปลงอยางไร สามารถ

เปล่ียนแปลงทศิทางวินัยการเงิน การคลัง ความรับผิดชอบของคน คนลุกขึน้มาตอบรับกระแส 

ในการออมตามปรัชญานัน้มากนอยแคไหน หรือออมไปอยางนัน้ ๆ ทานเลาใหสภาฟงหนอยครับ 

วาเปรียบเทียบกอนหนานี้เกดิการเปล่ียนแปลงในสังคมหรือไม คือถาไมเปล่ียนแปลงไมมปีระโยชน10 

ครับ จะเปนการออมที่ไมมปีระโยชน เปนการออมทีไ่มไดเพ่ือบาํนาญ เปนการออมที่ไมไดเพ่ือการ 

สรางชาตติามมาตรา ๕  ประการที ่๒ ที่เปนคําถามตอทานประธานกค็ือวา ผมวากระบวนการ 

ในการที่ทานรายงานตอสภาวาดวยเรื่องของการเพ่ิมชองทางรบัสมาชกิ ผมวาทานลืมอันหนึ่งไป 

หรือไม ไมลืมอาจจะมองเปนเรื่องปกติหรือไม ทานสนใจเรื่องส่ือโทรทัศน ทานสนใจเรื่องส่ือทีเ่ปน 

วิทยุ ส่ือวิทยุชุมชน ส่ือออนไลน เฟซบุก (Facebook) ทานยอนกลับไปดปูรากฏการณที่เราเตมิเงนิ 15 

ใหประชาชน ใหประชาชนเติมเงิน ทานอยาลืมขอเท็จจริงวาประชาชนสวนมากอาจจะยังไมไดเขาถึง

ขอมูลเหลานี ้ส่ือพวกนี้อาจจะไมไดเขาถึงจิตวญิญาณของประชาชนมากนัก ที่ผมจะเสนอทาน 

ก็คือวา ทานลองไปใชส่ือพ้ืนบานท่ีเปนส่ือที่เขาถึงจิตวญิญาณของประชาชน พูดแลวประชาชน 

น้ําตาไหล ทานรูจักนองเดียรที่ภาคใตหรือไมครับ เขาพูดเรื่องยาก ๆ ใหคนเขาใจงาย นองเดียร 

เขาเปนส่ือที่จะสามารถรณรงคใหคนลุกขึน้มาออมได ถาทานไปที่ภาคอีสานบานผม หมอลําครับ 20 

เกี่ยวขาว ดํานา ตืน่ขึน้มาเขาฟงได เขารู จะตองซึมเขาไปโดยทีเ่ขาจิตวญิญาณ ถาภาคกลาง 

ก็เปนลําตดัใชไหมครับ จะมคีนท่ีเขาคดิภาษาใหคนไดเขาใจ ผมวากลุมเหลานี้คือกลุมเปาหมาย 

ที่จะตองไปถึงผูยากจน คนยากไร ยายมี ตาสี ตาสา ทีเ่ปนเปาหมายหลัก ผมฝากทานเลขาธิการ 

ไววา ทานลองไปดีไซน (design) แบบ ถาคิดไมออกก็ไปจางเขาครีเอต (create)  

อันนี้จะเพ่ิมโดยอตัโนมัต ิโดยเฉพาะผมอยากทราบเหมอืนกันวา นอกจากทานแจกเส้ือมา 25 
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๑๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)            ลัดดาวัลย  ๔/๒ 

 

ทานมแีรงจูงใจที่เปนกลไกใดใหคนมาออม ถาเปนกลุมเด็กคืออะไร กลไกทีเ่ปนแรงจูงใจ ถาเปน

ผูใหญผมนึกไมออก แตถาผมนึกเร็ว ๆ ก็คือเหมอืนกบัคนทําอะไรแลวเขาตองไปลดภาษีได ผมนกึ 

ไมออก ตองมแีรงจูงใจสักอนัหนึง่ท่ีคนอยากจะมาออมกองทุนของทานทําแลวมีเครดติทําแลวมรีาคา 5 

ทําแลวมีแตมตอในสังคม ผมคิดวาตรงนี้ตองคดิไปไกล ถาทานตองการที่จะเอาคนทั้งหมด ซึ่งเปน

เปาหมายสุดทายในการออม ๖๐ ลานคน ขอเสนอสุดทายของผมก็คือวา ผมเหน็ดวยกับทานสมาชกิ

ที่ไดพูดถึงวาเวลาเราออมวนันี้รุนเกาอาจจะยากหนอยรุนผม รุนทานเลขาธิการไปไกลแลว  

แตรุนใหมท่ีเปนเด็ก เยาวชน คนรุนใหมมชีองทางหนึ่งที่ทานสามารถเชื่อมโยงกบัเขา แตทานตอง

ดีไซนแบบใหด ีดไีซนแบบใหเขาสามารถเขามาจับตองกับทานแลวเปนสวนหนึ่งของเครือขายนี้  10 

แลวไดประโยชน คือเครือขายสหกรณโรงเรียนทั่วประเทศเดก็เขาออมอยูแลวครับ ทานไปดตูอนเชา

ถือเงนิไปออมท่ีโรงเรียน ไปออมท่ีธนาคารของโรงเรียน มีหลายแสนโรงเรียน ทําอยางไรจะเปน

เครือขายที่เขาจะออม พออายุ ๑๕ ป เขาเริ่มเขาไดแลวตามเงื่อนไขกฎหมาย แตเขาออมลวงหนาได 

ออมลวงหนาเกบ็ไว ๆ พออายุถึง ๑๕ ป ตามกฎหมายมาตรา ๓๐ หมวด ๓ เมื่อเขาออมไดเราก็เอา

เงินกอนนั้นมาใสเขาไป อันนี้คือการสรางวนิัยการเงนิทีเ่ชื่อมโยงกับเครือขายที่เราตองการสรางคน15 

รุนใหมขึ้นไป ท่ีผมพูดมาทั้งหมดเพ่ือจะเรียนทานประธานวา วนันีถ้าเรามีเปาหมายเหมือนที่ทาน

ประธานคณะกรรมาธกิารพูดถึงวา ๒๑ ลานคน แตผมวาไมใช เปาหมายของทานตองประมาณสัก  

๖๐ – ๗๐ ลานคนทัง้ประเทศ ทําอยางไรเราจะมวีิธีการในการส่ือสารกับผูคนใหเขาใจปรัชญา  

ใหเกิดความศรัทธาและความเชื่อมัน่วาการออมแบบนี้คอืการออม นอกจากสรางบํานาญใหกับ 

ตัวเองแลว คือการออมเพ่ือสรางชาติ สรางวินัยการเงินการคลัง อนัที่ ๒ การออมแบบนี ้20 

ที่ผมเชื่อมโยงไปยังโรงเรียนที่มีสหกรณโรงเรียนทั่วประเทศ มธีนาคารทีอ่ยูทั่วประเทศที่เปนธนาคาร

โรงเรียน มีผูจัดการเขาทาํเหมือนธนาคารทั่วไป คือการสรางวินัยการเงนิการคลังใหผูคนรูจักออม 

คือกระบวนการเรียนรูทีค่นเรียนไมมีความรูสึกวาไดเรียนเลย แตคนทํารวมกับ กอช. ของทาน 

รวมกับธนาคารของโรงเรียน รวมกับสหกรณโรงเรียน คอืกระบวนการเรียนรูท่ีเกิดขึน้กับผูเรียน 

 25 
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๑๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)            ลัดดาวัลย  ๔/๓ 

 

จะเปนความรูท่ีฝงไวในตัวผูเรียนตลอดไป ที่ภาษานักวิชาการเรียกวาเปนความรูที่อยูกับตวัตน  

เปนนิสัย เปนบคุลิก เปนตวัตนของผูเรียนตลอดไปในการออม ซึ่งผมหวังวา ๒ – ๓ ประการ ที่ได

อภิปรายไปแลวจะเปนประโยชนสําหรับการออมในอนาคตที่ขอประทานอนญุาตกราบเรียนทาน5 

ประธานผานไปยังทานเลขาธิการวา ไดลองนําไปพิจารณาดูครับ จะไดเปนประโยชนสําหรับการออม 

ในอนาคตตอไป ขอบพระคณุครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปเรียนเชญิทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท 

แลวตามดวยทานวันชัย  สอนศิร ิครบั  

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  10 

กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ ผมยอนกลับไป 

ในชวงท่ีพิจารณารางพระราชบัญญตัิกองทุนการออมแหงชาต ิพ.ศ. .... กอนป ๒๕๕๔ คือใน 

ชวงป ๒๕๕๓ ในประเด็นหนึ่งที่เพ่ือนสมาชกิไดอภิปรายมาแลวไดพูดถงึก็คือวา นอกเหนือจาก 

เปล่ียนพฤติกรรมของประชาชนแลว ในส่ิงหนึ่งทีเ่ราตองเตรียมความพรอมในการทีเ่ราใช 

เครื่องมือกองทุนการออมแหงชาติก็คอืการเตรียมรบัสถานการณของผูสูงอายุที่จะมาอยาง 15 

รวดเรว็ ทานประธานครับ ผมพูดในสภานีห้ลายครั้งแลววา ในชวงที่ประชาชนเกดิมากเกนิปละ 

๑ ลานคนมีอยู ๒๐ ป จากป ๑๙๖๓ ถงึป ๑๙๘๓ แตวาประชาชนที่เกดิเกนิ ๑ ลานคนก็จะ 

กลายเปนผูสูงอายุในป ๒๐๒๓ ถึงป ๒๐๔๓ ทีนีถ้าหากวาเราไมเตรียมความพรอมรบัสถานการณ 

ผูสูงอายุ ซึ่งตอนนั้นจะมีจํานวนมากมหาศาล เพราะวาเราจะเขาสูสถานการณทีป่ระชาชน 

อายุเกิน ๖๐ ป ถอยหลังกลับไปแลวก็จํานวนปละเกินลานคน สถานการณอยางนีไ้มมีอะไรดีกวา 20 

เราเตรียมความพรอมรับสถานการณตัง้แตวนันี ้ซึง่ท่ีผานมาผมคิดวารฐับาลยังมองถึงปญหา 

ตรงนี้ไมชัดเจน มีโครงการตาง ๆ อีกมากมาย ยุทธศาสตรชาติกม็ีพูดถงึ แตวากไ็มไดมาก 

บางก็เห็นวาสังคมผูสูงอายุจะเปนปญหาใหญในอนาคตขางหนา กองทุนการออมแหงชาต ิ

คือเปนส่ิงทีด่ี เพราะวาผูที่อยูในวัยแรงงานก็จะหดหายไป ตามที่เพ่ือนสมาชกิทุกทานคงจะทราบดี

แลวทนีี้ผมจะยอนกลับไปวา พระราชบัญญตัิฉบับนีป้ระกาศในราชกิจจานุเบกษาเมือ่วันที ่๑๑ 25 
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๑๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)            ลัดดาวัลย  ๔/๔ 

 

พฤษภาคม ๒๕๕๔ มีผลบังคับใชทันทีในวันรุงขึ้น แตวามีบทหลักคือหมวดทีว่าดวยสมาชิกและ 

สิทธิประโยชนในหมวด ๓ มผีลบังคับใชใน ๓๖๐ วนั กป็ระมาณกลางป ๒๕๕๕  

   5 

                - ๕/๑ 

 

 

 



๑๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ศรัญญา  ๕/๑ 

 

แตวาจรงิ ๆ ทางทานประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลังทีท่านเสนอ 

บอกวาเริม่เก็บเงนิเมื่อวันที ่๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘  ๔ ปเองหายไป เพราะวาหลังจากท่ีพรรค 

รวมรัฐบาลชุดนี้ คือพรรคประชาธิปตยไดเปนผูเสนอกฎหมายฉบับนี้ในสภา แลวก็หลังจากนัน้ใน5 

รัฐบาลถัดไปก็ดอง ไมนาํพระราชบัญญตัฉิบับนี้มาใช ก็เลยมีความชะงัก ผมเสียดายเวลาทีห่ายไป  

ก็เลยทําใหจํานวนของสมาชกิมีนอยกวาท่ีควรจะเปน ตองขอบคุณทางเลขาธิการแลวก็เจาหนาที่ทุก

ทานที่พยายามทํางานภายใตขอจํากัดของงบประมาณ แลวก็จากตัวเลขท่ีทานมีใหกับเราวาใน

ขณะนี้สมาชิกมี ๒.๒ ลานคน ทานประธานครับ ผมเห็นใจทางกองทนุการออมแหงชาติมากวา 

งบประมาณที่ตัง้ไวในป ๒๕๖๒ มีเพียง ๒๙๙.๖ ลานบาท สําหรับใชในป ๒๕๖๒ ในป ๒๕๖๓ ถดัไป10 

ทานก็จะไดงบทีต่ั้งไวในขณะนี้ ๕๐๕.๙ ลานบาท ผมไมแนใจวางานท่ีทําใหสมาชิกจาก ๖ แสนกวา

คน กระโดดขึน้มาเปน ๒.๒ ลานคน ทานใชงบกลางดวยหรือเปลา หรือวาใชงบประมาณเพียงเทาที่

มี เพราะวางบประมาณทีต่ั้งไวต่ํามาก เรามาดวูาในหลักประกนัสุขภาพถวนหนาในกองทุนบตัรทอง 

งบประมาณที่ตัง้ไวก็ยังเปนแสนกวาลานบาท ในขณะทีส่วัสดกิารขาราชการ ๗๓,๐๐๐ ลานบาท 

สําหรบัขาราชการประมาณ ๔.๕ ลานคน แลวก็บวกกบัญาติสายตรง แตงบประมาณของกองทุนนี ้15 

ที่มีสําหรับบาํนาญใหกบัภาคประชาชนกลับมีงบประมาณเพียงนอยนดิ ผมคดิวาตรงนี้ก็อาจจะตั้ง

เปนขอสังเกตไว เพราะวาในปงบประมาณ ๒๕๖๓ คงไมทันแลว ก็ยังอยากจะทราบวาในงานที ่

ทานทําไปทานไดมีภารกิจมากมายที่จะทําใหตัวเลขของสมาชิกเพ่ิมขึ้น เหน็วาเปนปญหาในเรื่อง

งบประมาณหรอืไม อยางไร คงจะฝากไวเปนขอสังเกตตอไปครับ 

  ประเดน็ที่ผมเห็นวานาจะมกีารเปล่ียนแปลงก็คือวา กฎหมายฉบับนี้ประกาศ 20 

ราชกิจจานุเบกษามาตั้งแตกลางปป ๒๕๕๔ ณ วันนี้เกนิ ๕ ปแลว มอีะไรท่ีเกดิขึ้นมาใหม ๆ 

มากมาย เชน ในกรณีของผูสูงอายุ ในกรณีสมาชิกตามพระราชบัญญัติกองทนุการออมแหงชาต ิ

พ.ศ. ๒๕๕๔ สมาชิกก็ตัง้แตอายุ ๑๕ ปจนถงึ ๖๐ ป  ๖๐ ปไปแลวรบับํานาญ หมายถึงวา 

ก็ขาดจากสมาชิกแตวาเริ่มรบับํานาญ ก็เปนบาํนาญภาคประชาชน ประเด็นกค็ือวา แตทานรบั

สมาชิกใหมที่อายุเกิน ๖๐ ป ผมก็เลยไมแนใจวาทานสามารถทําไดอยางไร ในเมือ่มาตรา ๔๗  25 
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๑๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      ศรัญญา  ๕/๒ 

 

ก็เขียนวาเมื่อสมาชิกผูใดส้ินสมาชิกภาพเพราะอายุครบ ๖๐ ปบรบิูรณ อันนี้ก็เขียนวาสมาชิกก็มีอายุ

แค ๖๐ ปเทานั้น ก็เลยไมทราบวาทานรับสมาชิกทีอ่ายุเกิน ๖๐ ปไดอยางไร ประเดน็ของผมก็คอืวา 

ผมไมไดติดใจ ทานอยากจะขยายงานใหครอบคลุม ๒๕ ลานคน เราม ี๒.๒ ลานคน ก็ยังไมเพียงพอ 5 

ตัวเลขทีต่ั้งเปาไวเราคิดวาผูที่ควรจะเขามาเปนสมาชิก ก็คือสมาชิกท่ีอยูในบัตรทองทั้งส้ิน 

ของประเทศไทยทีม่ี ๔๘ ลานคนเศษ ตั้งแตเดก็แรกเกดิจนถึงอายุ ๑๕ ป ตัดผูที่เกษียณอายุ 

เกิน ๖๐ ปไปแลว ก็คือจํานวนผูที่ควรจะเขามาเปนสมาชิกของกองทนุการออมแหงชาติชดุนี ้ 

ก็เลยอยากจะทราบวา ถาหากวาเราแกไขกฎหมาย ซึ่งนาจะทําได เพราะวาผานมาเกิน ๕ ปแลว 

ตอนทีเ่ราคิดกฎหมายตอนนัน้มีอะไรหลาย ๆ อยางที่เรายังนึกไมพบ แตเมื่อดําเนินการ 10 

ไปแลวก็จะพบปญหาและอปุสรรคตาง ๆ เกดิขึ้นมากมาย ก็เลยคดิวาคงมีหลาย ๆ อยาง เชน   

การสงเงินเขาสมทบ เพราะวาก็มขีอที่ประชาชนเรียกรองวา สิทธปิระโยชนไมตอบโจทย ดงึดดู

ประชาชนเขามาไดไมมากพอ แลวก็ไมไดคดิถงึอัตราเงินเฟอที่เปล่ียนไป ตาง ๆ เหลานี้ผมคดิวา

นาจะคดิในการสังคายนากฎหมาย ปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติม ผมคดิวานาจะเปนส่ิงทีท่ําได แลวก็ 

จะเปนประโยชนตอการทาํงานของกองทุนการออมแหงชาตติอไป แตทายที่สุดผมชืน่ชมการทํางาน15 

ของกองทุนการออมแหงชาติ โดยเฉพาะการที่เพ่ิมสมาชิกกาวกระโดดจาก ๗ แสนคน  

ตามเปาหมาย ซึ่งมีสมาชกิจริง ๆ อยู ๖๑๐,๐๐๐ กวาคน กระโดดขึน้มาเปน ๒.๒ ลานคน ก็เปน

ผลงานทีน่าชมเชย ขอบคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปเรียนเชญิทานวนัชัย  สอนศริิ จากนั้นเปนทานสถิตย 

ล่ิมพงศพันธุ เชญิทานวนัชัย  สอนศิร ิครบั 20 

  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิร ิสมาชกิ 

วุฒิสภา ทานประธานครับ ตองกราบเรียนกับทานประธาน และผูชี้แจงตรง ๆ เลยนะครับ 

ผมไมมคีวามรูเรื่องกองทุนการออมแหงชาติจริง ๆ และไมเคยทราบบทบาทผลงานของ 

กองทุนการออมแหงชาตมิากอน ตั้งแตเมื่อวานนีต้ลอดจนกระทั่งวันนี้ พยายามศึกษาหาความรู 

จากผูที่รูเรื่องกองทนุการออมแหงชาติ แมจะเปนขาราชการผูใหญ ทานกบ็อกวาผมก็ยังไมคอยรู 25 
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๑๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ศรัญญา  ๕/๓ 

 

เหมือนกนัคุณวนัชัย ผมกําลังทําความเขาใจ แลวเมื่อคนืนี้ก็อานตวับทกฎหมาย อานรายงานโดย

ละเอียด หวังวาเมือ่เปนสมาชิกวฒุิสภาแลวนาจะตองรบัรูเรื่องที่เกดิขึน้ในแผนดินนี้ พอเขาใจไดบาง   

แตไมทั้งหมด แตกราบเรียนทานประธานครับ วาทําไมเรื่องแชรลูกโซแมมณี หรือเวลาเราตองการ 5 

จะไดเงนิมาก ๆ จากการระดมของแมนัน้แมนี ้หรือแชรเจานั้นเจานี ้มนัไปตะลุบตบุตับพรึบพรบั  

บางเรื่องนั้นมเีงินเสียหายเปนพันลาน เกดิอะไรขึ้นกับแผนดนินี ้ทานประธานครบั พอเห็นตัวบท

กฎหมายแลวพอเขาใจเปนเบื้องตนวา การออมนัน้เปนเรื่องสําคญัของชวีิตมนุษย เราเองนัน้ 

สอนเกี่ยวกับเรื่องการหาเงินหาทอง การทํามาหากินตาง ๆ แตไมคอยสอนกัน ไมคอยระดมกัน 

ไมคอยชีแ้จงกัน หรือทําความเขาใจกนัในเรื่องการออม ซึ่งมหีนวยงานอยางกองทนุการออม10 

แหงชาตแิลว ทําไมเรื่องแบบนี้ชาวบานรานตลาดท่ัวไป คนเดนิดนิกินขาวแกงไมคอยรูเรื่อง เปน

ความบกพรองของผมเองที่ไมสนใจ หรือวาเปนเรื่องทีห่นวยงานมแีลวไมทําความเขาใจเรื่องนี้กับ

ประชาชน ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมวาความจําเปนในการออมนัน้สําคญั เขาบอกแลววาเงินได

ไมสําคญัแตเงินออมนัน้สําคญักวา แนนอนครับ ขาราชการมกีระบวนการท่ีเกษียณแลวมเีงนิดแูล

ตัวเองไดจนตาย ------------------------------------------------------------------------------------------------- 15 

 

           - ๖/๑ 
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๒๐ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๖/๑ 

 

ผูใชแรงงาน ผูที่ทํางานในบริษัท หางราน หรือรัฐวิสาหกิจก็อาจจะมีกระบวนการเงนิประกันสังคม 

ที่ดูแลได แตปญหาวาคนทีป่ระกอบอาชีพอิสระตลอดจนชาวไร ชาวนา คนทีไ่มไดอยูในหนวยงาน

เหลานัน้ตามกฎหมายท่ีกําหนด ทุกวนัก็สัพเพ สัตตา ไมไดเก็บเงินออมกนัไว ตายแลวก็ลําบาก5 

ยากจนหรือแกแลว ชราแลว เกษียณแลว รอเงิน ๑,๐๐๐ บาท กไ็มพอจะกินอยูแลวครบั 

ทานประธาน เพราะฉะนัน้เรื่องการออมจึงเปนเรื่องจําเปนและเปนเรื่องสําคัญ ผมไมอยากให

หนวยงานกองทนุการออมแหงชาตินีเ้ปนเพียงหนวยงานแคปฏิบตัติามตัวบทกฎหมายเทานั้น  

เพราะผมรูวาเทาที่การศกึษาเรื่องการเงินใด ๆ กนัมาเขาก็มักจะสอนกัน ใช ๕๐ บาท  

ตองการ ๓๐ บาท ออม ๒๐ บาท แปลวา ๑๐๐ บาทนัน้จะตองออมไว ๒๐ บาท ซึง่อันนี้ก็เปน10 

หลักการทั่ว ๆ ไปของนักการเงินที่เขาสอนกนั แตเรื่องอยางนี้อยางท่ีผมกราบเรียนแลวผมอยากให

หนวยงานนี้เปนหนวยงานหลักที่ขับเคล่ือนกระบวนการออมทั้งหมด จะรวมกับธนาคารออมสิน 

หรือหนวยงานใดกต็ามท่ีสอนใหเด็กออมเงนิกัน ผมเองนั้นไมไดลงรายละเอียดในเรือ่งอื่น  

แตมาจากความรูสึกจริง ๆ วาถามีคนปลุก มีคนรกุ ผมเองก็มารูเรือ่งการออมเงนิอายุเกือบจะ  

๖๐ ปแลว กอนหนานี้ก็คดิวาตัวเองนั้นแขง็แรงหาเงนิได แตวนัหนึ่งผมวาถึงเวลาท่ีเราจะตองมีใคร15 

สักคนหนึง่มาบอก มีหนวยงานสักหนวยงานหนึ่งกระตุน ภาระตรงนีน้าจะเปนของกองทุนการออม

แหงชาต ิผมวาถากองทุนการออมแหงชาตนิั้นไดทําภารกิจอยางนีม้ากกวาท่ีจะรอใหคนมาสมัคร

สมาชิกกนั ทาํอยางไรทานจะดังเหมอืนแมมณีได ตองขออภัยไมนาจะเอยชือ่เขา ทาํอยางไรจะให

หนวยงานนี้เปนหนวยงานท่ีปลุก รกุใหคนตืน่ตัวเกี่ยวกบัเรื่องการออมตั้งแตเด็ก ไมวาโรงเรียน  

มัธยม ไมวามหาวิทยาลัย ไมวาจะส่ือตาง ๆ ตองเสนอทุกวัน ทุกคนคดิอยางเดียววาทําอยางไร 20 

จะรวย ทําอยางไรจะหาเงนิได ทําอยางไรจะประกอบอาชีพได ตรงไหนครับท่ีเปนตวักระตุนวา 

เราจะเก็บเงิน ไดมา ๑๐๐ บาท จะมีอะไรทีเ่ปนตวัฉดุรัง้ ฉกุคดิ ผมชอบที่เขาโฆษณากินเหลา 

เทากับแชง กนิโนนนีอ่ะไรอยางนี้ หรือใหเหลาเทากบัแชงอะไรพวกนี้ ทานมกีารโฆษณา

ประชาสัมพันธอะไรสักนิดหนึ่งไดไหมทีก่ระแทกหัวใจเปรี้ยงไปเลย เกบ็ไวสักหนอย แทนที่จะไป 

ซื้อเหลาหรือจะไปทําโนนทํานี่ กนิพิซซา เก็บไวสักหนอยไดไหม ผมวาถาหนวยงานของทาน 25 
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๒๑ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๖/๒ 

 

ทําภารกิจอยางนี้ผมวาจะเปนประโยชนโพดผลอยางมหาศาล ชวยคนอื่นซึ่งขาราชการ 

หรือหนวยงานตาง ๆ ตามกฎหมายเขาวาไวแลววามาอยูในกองทุนนี้ไมได แตผมดรูายละเอียดวา

ออมไปทีละ ๖๐๐ บาทปหนึ่ง ๑๐ ป ผมมีเงนิ ๖,๐๐๐ บาท จะไหวไหม เพราะฉะนัน้ผมวานาจะมี5 

มาตรการอื่นใดที่ทําใหคนมคีวามรูสึกไวแลววาถาเขาออมเงินไปขนาดนีแ้ลวรัฐชวยขนาดนี้  

คือผมเห็นแลวผมชอบ ผมเสียเงิน ๖๐๐ บาท รฐัใหอกี ๖๐๐ บาท หรือ ๑,๒๐๐ บาท แตเหลานี ้

ผมไมรูเรื่องเลยนะครบัถาผมไมมาเปนสมาชิกวฒุิสภา ถาผมแกตายไปผมคงไมรูเรือ่งกองทนุ 

การออมแหงชาติเลย โชคดท่ีีไดมาเปนสมาชิกวฒุิสภาเลยไดรูเรื่องนี้ครับ เพราะฉะนั้นดวยเหตุ

ดังกลาวจึงกราบเรียนตอทานประธานและที่ประชมุวาถาทานจะระดมสรางความรูสึกปลุกรกุ 10 

สรางกระแสเหลานี้เขาไปกระแทกในหวัใจของเยาวชนตลอดจนคนท่ัวไปจะถอืวาเปนการออม 

เพ่ือสรางชาติจรงิ ๆ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ถัดไปเชิญทานสถติย   ล่ิมพงศพันธุ เสร็จแลวตามดวย 

ทานประภาศรี  สุฉนัทบตุร เชิญครับ 

  นายสถติย  ล่ิมพงศพันธุ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ กระผม 15 

สถิตย  ล่ิมพงศพันธุ สมาชกิวุฒิสภา โดยทั่วไปแลวหากจะพูดถึงความเจริญเติบโตทางดานเศรษฐกิจ

ของประเทศใดประเทศหนึ่งมักจะกลาวถึงคาํวา “ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ” หรือจีดีพี 

(Gross Domestic Product : GDP) ในระยะหลังควบคูกันไป มอีีกคําหนึง่ก็คอืผลิตภัณฑมวลรวม

แหงความสุข หรือจีเอชพี (Gross Happiness Product : GHP) ความหมายก็คอืวาในการพัฒนา

ประเทศนัน้นอกเหนือไปจากการสรางตัวเลขทางเศรษฐกิจที่ดแีลว เปาหมายสุดทายที่สําคัญกค็ือ20 

สรางความสุขใหกบัคนในสังคม และเปนการสรางความสุขใหกับคนในทกุชวงวัยรวมถึงสูงวัย  

การที่จะใหประชากรสูงวัยมคีวามสุขไดนัน้ หนึง่ในหลาย ๆ หนทางกค็ือการสรางความมั่นคงดวย 

การออมตัง้แตกอนที่จะไปถงึวัยสูงวัย ซึ่งแนวทางในการดําเนินการเพ่ือที่จะใหมีความมั่นคง 

ทางรายไดในยามสูงวัยที่ผานมานั้นประกอบดวยกองทนุบําเหน็จบํานาญขาราชการซึ่งดแูล

ขาราชการทัว่ประเทศมีจํานวนสมาชิกประมาณ ๑ ลานคน กองทนุที่ ๒ คือกองทนุประกนัสังคม  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๖/๓ 

 

เปนกองทนุใหญที่สุดดูแลลูกจาง พนกังานทั้งภาครัฐและเอกชน มีจํานวนสมาชิกกวา ๑๖.๔ ลานคน 

ยังมีแรงงานในวัยทํางานที่อยูนอกเหนือจากผูท่ีอยูในกองทุนบาํเหน็จบํานาญขาราชการ

นอกเหนือจากกองทุนประกนัสังคมอีกประมาณ ๒๐ ลานคน ที่จําเปนจะตองมีระบบในการดแูลใน5 

การใหมกีารออมเพ่ือใหมีรายได มีคุณภาพชีวติทีด่ีเพียงพอในยามสูงวัย นี่จึงเปนที่มาของกองทนุ

การออมแหงชาติที่มาตรา ๕ ไดระบุวตัถปุระสงควาเพ่ือสงเสริมการออมของสมาชิกและเพ่ือเปน

หลักประกนัการจายบํานาญใหประโยชนตอบแทนแกสมาชิกเมื่อส้ินสมาชิกภาพ ----------------------- 

 

           - ๗/๑ 10 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)                                                 ชรนิทรทิพย  ๗/๑ 

 

กองทุนการออมแหงชาติจึงเปนกองทุนทีต่ั้งขึ้นเพ่ือท่ีจะใหผูที่ไมอยูในระบบกองทนุบาํเหน็จบํานาญ

ขาราชการ ไมอยูในระบบกองทุนประกันสังคมสามารถที่จะมีระบบการออม และสามารถที่จะมเีงนิ

ใชจายในยามสูงวัยได ผมขอกราบเรียนทานประธานวฒุสิภา เพ่ือที่จะเสนอแนะในเรื่องของ 5 

การดําเนนิงานของกองทุนการออมแหงชาติดงัตอไปนี้  

   ประการแรก ดงัที่หลายทานไดกลาวไปแลว ก็คือ กอช. จําเปนอยางย่ิงที่จะตอง

สรางความตระหนัก ความรบัรู ความตืน่ตวัวาประเทศไทยอยูในสังคมสูงวัย และกําลังกาวสูสังคม

ผูสูงอายุอยางสมบูรณในอีก ๒ – ๓ ปขางหนา ซึ่งในชวงสูงวัยดังกลาวนั้นจําเปนอยางย่ิงที่จะตองมี

หลักประกนัขัน้พ้ืนฐานในการดํารงชวีิตผานทางการออมในกองทนุการออมแหงชาตนิี้ เมือ่กลาวถงึ 10 

ผูสูงวัยและการตระหนักรูรวมถึงการออมดงัที่ไดกลาวมาแลว กระผมไมอยากจะใหเขาใจวาผูสูงวัย

นั้นเปนภาระของสังคม แตแทท่ีจริงถาดูจากสถติิแลวก็จะเหน็วาในจํานวนผูสูงวัยทัง้หมดนั้นมีเพียง 

๑ เปอรเซ็นตทีต่ิดเตียง ๑๙ เปอรเซ็นตติดบาน อีก ๘๐ เปอรเซ็นตตดิสังคม แสดงวาผูสูงวัย 

สวนใหญยังอยูในสังคมตามปกตไิด ยังเปนกาํลังสําคัญของเศรษฐกิจและสังคม และการพัฒนา

ประเทศได เพียงแตวาเชนเดียวกบัอาชีพอืน่ ๆ ไมวาจะเปนขาราชการ ซึง่อยูในกองทุนบําเหน็จ15 

บํานาญขาราชการ ไมวาจะเปนพนักงานเอกชน รัฐวิสาหกิจที่อยูในกองทนุประกนัสังคมก็สามารถที่

จะมีการออมขั้นพ้ืนฐานไวสําหรับคุณภาพชีวติขัน้พ้ืนฐานได  

   ประการตอไป ผมอยากจะขอให กอช. ตองเรงปดชองวางแหงการออมดวยการเรง

หาสมาชกิเขามาในกองทุนการออมแหงชาตินี้ใหเรว็ที่สุดเทาที่จะเร็วได ซึง่อัตราการเติบโตของ

กองทุนการออมแหงชาติในปจจุบันก็เตบิโตมากกวา ๒ กองทุนดังทีก่ลาวมาแลวอยูแลว เพราะวา20 

ฐานต่ํา ๒ กองทนุนัน้โตมานานจึงถึงจุดอิ่มตัวของการเตบิโต ตอนนี้เปนชวงเวลาของการเติบโต 

ของสมาชิกของกองทุนการออมแหงชาต ิซึ่งคงจะตองเรงดาํเนนิการเพ่ือที่จะใหผูทีอ่ยูนอกระบบ  

๒ กองทุนนั้นอกี ๒๐ ลานคนเขามาอยูในระบบ ใน ๒๐ ลานคนนัน้อยูในทําเนียบของผูมีรายไดนอย 

๑๔.๖ ลานคน และใน ๑๔.๖ ลานคนนั้นก็ยังมีผูรับจางอิสระ ผูประกอบอาชีพเกษตรกรรม 

อีกจํานวนหนึง่ ซึ่งมคีวามสามารถในการที่จะเขามาอยูใน กอช. ไดโดยงาย  25 
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๒๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)                                                 ชรนิทรทิพย  ๗/๒ 

 

   ประการตอไป กอช. อาจจะหามาตรการจูงใจใหสมาชกิออมกับ กอช. ใหมากขึน้ 

โดยอาจจะเพ่ิมอตัราเงินสมทบ ๒ เทาตัวเพ่ือสรางแรงจูงใจใหกับผูที่อยูในขายที่จะมาเปนสมาชกิ

กองทุนการออมแหงชาตไิดตัดสินใจเขามาเปนสมาชิกไดเรว็ขึน้ หรือ กอช. อาจจะเสนอรัฐบาล 5 

ใหบังคบัใหผูถือบัตรสวัสดิการแหงรฐัออมผาน กอช. เปนมาตรการบงัคับวาถือบตัรสวัสดกิารแหงรัฐ 

ซึ่งมีสถิตขิอมูลชดัเจนตองเขามาเปนสมาชิกของ กอช. แลวก็ขณะเดียวกนัรฐับาลก็สมทบให  

๒ เทาตัวเชนเดียวกัน 

   ประการสุดทาย กอช. ตองหาชองทางการลงทนุที่มีผลตอบแทนสูงกวาเดิม  

ถาดูจากรายงานของ กอช. สวนท่ี ๓ หนา ๖๗ – ๗๓ กจ็ะเหน็วามีรายไดต่ํากวารายจาย ในจํานวนนี้10 

ขาดทนุจากการลงทุน จํานวน ๓๒.๔ ลานบาท ดวยเหตนุี้เอง กอช. จึงตองคิดทบทวนใหมในเรื่อง

ของการลงทุนอยางนอย ๒ ประการ  

  ประการแรก ตองหามืออาชพีในการลงทนุมาทาํหนาที่ในการลงทุนนี้  

ถาไมไดทําเองก็มอบใหบริษัทจัดการการลงทุนดําเนนิการไปเชนเดียวกับกองทุนอื่น ๆ  

ที่ดําเนินการอยู 15 

  ประการที ่๒ ในการลงทุนนัน้จําเปนจะตองเปนการลงทนุอยางมธีรรมาภิบาล  

ตองมกีารกําหนดนโยบายการลงทนุที่ชัดเจน ตองมีการกําหนดมาตรการที่ชัดเจนในการลงทุน  

ตองมกีารบรหิารความเส่ียงท่ีดี เพ่ือที่จะใหการลงทนุนัน้ไดรับผลตอบแทนกลับมา เพราะทายที่สุด

แลวเงินออมของสมาชิกนัน้จะตองงอกเงยไดดวยการลงทุน ถาหากวาการลงทุนอยางท่ีปรากฏ 

ในสถิตขิาดทุนเชนนี้ก็ทําใหเงินออมของสมาชกินัน้ดอยคาแทนที่จะเพ่ิมคาแลวก็เปนประโยชนกบั20 

สมาชิกตอไปในอนาคต ดวยเหตนุี้เองผมจึงขอกราบเรียนทานประธานวฒุิสภาผานไปยังผูนําเสนอ 

ในวันนี้วาจําเปนอยางย่ิงที่จะตองสรางความตระหนกัในเรื่องสังคมสูงวัย จําเปนอยางย่ิงที่จะตองปด

ชองวางในการออม จําเปนอยางย่ิงที่จะตองหามาตรการจูงใจใหมีสมาชกิมากขึน้ และจําเปนอยางย่ิง

ที่จะตองลงทนุใหมีผลตอบแทนที่ดกีวาเดมิอยางมอือาชพีและอยางมีธรรมาภิบาล ขอบคุณครับ 

   ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปเชิญทานประภาศรี  สุฉันทบุตร ครบั  25 
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๒๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทรทิพย  ๗/๓ 

 

   นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  

ดิฉนั ประภาศรี  สุฉนัทบตุร สมาชิกวฒุิสภา กข็ออนุญาตเรียนทานเรื่องกองทนุการออมแหงชาติ 

ซึ่งกองทุนการออมแหงชาตพิวกเราไดเริ่มเหน็เปนมรรคเปนผลในสมัยสภาปฏิรปูแหงชาต ิ 5 

เมื่อออกมาเปนพระราชบัญญัติ ดฉิันจําไดวาดิฉนักลับไปที่จังหวัดยโสธรไดบอกเจาหนาทีข่องดิฉนั 

เลขานกุารดฉิันบอกวาใหไปติดตอวาดฉิันตองการออมแบบนี ้ในหลักการแบบนี ้ปรากฏวาดิฉนัไมมี

สิทธิในการออม เพราะอายุเกิน ๖๐ ป กเ็ทากบัคนที่อายุเกิน ๖๐ ปไมสามารถออมได  

แตทานนายกรฐัมนตรีสมัยนัน้ คือทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ทานออมได เพราะยังอายุไมถึง 

๖๐ ป  10 

   ทีนี้ส่ิงทีด่ิฉนัอยากเสนอนะคะ เนื่องจากในพระราชบญัญตัิที่ออกมาแลวดิฉนัอยาก

เสนอการออมแบบภาคบังคบัแบบใหประชาชนมคีวามสุข ไมแนใจวาเราจะเสนอในพระราชบัญญัติ

นี้ไดหรอืเสนอในเรือ่งอืน่ใด ก็เรียนทานประธานและทานสมาชกิทุกทานวาถามีทางที่จะทําใหเปนรูป

เปนรางได ก็คือเสนอการออมแบบบังคับ ปจจุบนัพวกเราเวลาซื้อสินคาเราจะตองจายแวต (VAT) 

๗ เปอรเซ็นต ถารฐับาลเพ่ิมแวตเปน ๘ เปอรเซน็ต แลวอีก ๑ เปอรเซ็นตนัน้รฐับาลบอกกบั15 

ประชาชนตั้งแตเดก็ ๆ ที่เริม่ซื้อสินคาไดวา ๑ เปอรเซ็นตนั้นจะเก็บไวใหกับเขาจนยามชรา  

ดิฉนัเชื่อวาทุกคนจะพอใจ ๑ เปอรเซ็นตก็เก็บไปเรื่อย ๆ จนอายุ ๗๐ – ๘๐ ป เมื่ออายุ ๘๐ ป 

ทานยังแข็งแรงอยูก็สามารถใหทานไดอยูบานพักดี ๆ ได เอาเงิน ๑ เปอรเซน็ต ใครใชเงินมาก  

ใครซื้อของมาก ๑ เปอรเซน็ตนัน้ก็เกบ็ไวมาก ๆ กไ็ดเงินเปนจํานวนมาก ดิฉนัยังเชือ่วา 

หลายทานจะเปนเศรษฐเีลยเมื่ออายุ ๗๐ ป แลวก็จะอยูอยางมีความสุข แตรัฐบาลตองใหความมัน่ใจ20 

วาจะรักษาเงิน ๑ เปอรเซน็ตจากแวตเหลานัน้ของประชาชนใหดีที่สุด แลวกต็อบแทนบุญคุณ

ประชาชนจากเงนิเหลานัน้ใหคุมคา อนันีก้็คือการออมภาคบังคับแลวก็สมัครใจ  

 

             - ๘/๑ 

 25 

 

 

 



๒๖ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)              นิมมิดา  ๘/๑  

 

    อีกเรื่องหนึ่งกค็ือเรือ่งของการเสียภาษี ตองยอมรับวาในประเทศเราประชาชน 

กลัวการจายภาษี รัฐบาลตองทําทุกอยางใหประชาชนมคีวามสุขท่ีไดจายภาษี ดฉิันจะคิดเสมอ 

เลยวาตองมโีปรแกรมอะไรตาง ๆ ใหเขารูสึกวาเปนหนาที่ที่เขาตองเสียภาษีเพ่ือชวยประเทศชาติ 5 

ดิฉนัไดไปดูบานพักคนชราทัง้ในประเทศญี่ปุนและในประเทศสหรัฐอเมริกา เมื่ออายุ ๖๐ ปเขาก็

เกษียณแลวก็จะมีบานพัก เขาเรียกซีเนียรเรสซเิดนต (senior resident) อยางดีใหเขาอยู เพราะวา

เขาเสียภาษีมามาก สมัยนั้นไปดเูมื่อประมาณสัก ๖ - ๗ ปที่แลว คดิเปนเงินไทยคาซเีนียรเรสซิเดนต

เดือนละประมาณ ๒๘๐,๐๐๐ - ๓๐๐,๐๐๐ บาท แลวเขาก็อยูอยางสบาย เพราะวาคนฝรัง่เขาไมอยู

กับลูกอยูแลว ก็ออกไปอยูบานพักซเีนียรเรสซิเดนต มีเพ่ือนสามารถไปเที่ยวกับเพ่ือนได ไปซือ้ของ 10 

ไปทํากิจกรรมไดตามปกต ิอยูในบานพักท่ีดี เนื่องจากไดเงินจากเงนิของเขาเอง คือเงินที่เขาจายภาษี 

แตถาของเรา เราก็จายภาษี แตอาจจะจายนอยหรืออะไรก็ไมทราบ หรือรฐับาลมีเงนินอย  

ของเราคนชราบานเราก็จะอยูแบบอนาถา แบบบานสงเคราะหคนชรา ซึ่งดิฉนัคดิวาถาเราอยูแบบ

อนาถา แบบบานสงเคราะหอยางนัน้ ประชาชนก็ไมมีความสุขที่จะจายภาษี ดังนัน้ พวกเราก็คงตอง

ชวยกันวาทําอยางไรใหประชาชนมคีวามสุขในการจายภาษี แลวภาษีนั้นจะตองตอบแทนใหเขา15 

อยางคุมคาที่สุด  

    ดิฉนัก็ขอนําเสนอใน ๒ เรื่องก็คือ เทากับบังคบัทางออม แตบังคบัแบบประชาชน 

มีความสุข แลวก็รฐับาลตองเก็บเงินของประชาชนไวใหดีเพ่ือท่ีจะตอบแทนใหกับเขาในยามชรา 

ขอบคุณมากคะ 

    ประธานวฒุิสภา   :   ทานนายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ประสงคจะ 20 

อภิปราย เชิญครับ 

    ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา  

  ประการแรก ตองขอชื่นชมพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และผูที่มีสวนเกี่ยวของในการ

ผลักดันพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ แลวก็ผูท่ีเกี่ยวของทีอ่ยูเบื้องหลังทุก  25 
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๒๗ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)              นิมมิดา  ๘/๒  

 

คนที่ทําใหเกดิกองทุนนี ้ประเทศอยูไมได ครอบครวัอยูไมไดถาเราไมมเีงนิเก็บ แลวคนก็มคีวาม

หลากหลาย มคีวามจําเปนในชีวติ ความสามารถในชีวติที่จะเก็บเงนิไดไมเทากนั ในรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักรราช ๒๕๖๐ ของเราไดกําหนดหมวดไว ๒ หมวดทีน่าสนใจ 5 

    อันท่ี ๑ คือหนาที่ของปวงชนชาวไทยหรือหนาทีข่องประชาชน 

    อันท่ี ๒ คือหนาที่ของรัฐ  

    การทําใหชาตมิีความมั่นคงในระยะยาว สรางวนิัยของคนในชาติ อนันีเ้ปนหนาที่

ของรฐัโดยตรง ไมถือเปนภาระของรฐั แตเปนหนาท่ีของรัฐ ความแตกตางของคําวา “ภาระ” กับ 

“หนาท่ี” กค็ือถาเปนภาระ รัฐจะพยายามใชจายเงินเพ่ือทําหนาที่ภาระรัฐนั้นใหนอยที่สุด แตเมื่อไร 10 

ก็ตามเปนหนาที่ของรฐัแลวเห็นวาเกดิประโยชนตอสวนรวม รัฐจะตองไมกังวล ไมรูสึกเสียดายในเงิน

งบประมาณที่ใชลงไป แลวถามีไมพอ รัฐก็จะพยายามจัดลําดับความสําคญัโยกยายงบประมาณทีม่ี

จํากัด จัดส่ิงที่มีความสําคัญนอยมาสูท่ีทีม่ีความสําคัญมาก ผมกลาวอยางนี้ก็จะบอกวา หนาทีข่องรัฐ

ที่จะตองดแูลปวงชนชาวไทยก็คือ การที่ทําใหเขามีคุณภาพชีวิตตั้งแตเกิดเปนคนไทยบนแผนดินไทย

ไปจนเขาส้ินอายุขัยอยางมศีกัดิ์ศรีของความเปนมนุษย เปนคนไทยมีสัญชาติไทยไมควรอดอาหาร15 

เสียชีวิต ไมควรเปนโรคแลวไมมียารักษาโรคเสียชวีติ ไมควรอานหนังสือไมออก เขียนหนงัสือไมได 

เมื่อเปนอยางนั้นเราจึงเกดิกองทุนหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ เพราะรัฐจะปลอยใหคนเสียชีวติ

เพราะไมมีเงินรักษาตัวไมได รัฐจึงกําหนดใหมกีารศกึษาภาคบังคบั แลวก็ไมเก็บคาใชจาย ๙ ป  

๑๒ ปท่ีมีการปรับปรุงไป อนันั้นเปนสวัสดิการขัน้พ้ืนฐาน ผมไมเห็นมีใครกงัวลกับการลงเงินไป 

แสนกวาลานที่จะดแูลบตัรทอง ๔๘ ลานคน ทุกคนเหน็ดวย อภิปรายกันทุกปบอกใหเพ่ิมขึน้ แลวก็20 

เพ่ิมขึ้นจริง ๆ ครับ จากทีไ่มเคยถึงแสนลานกม็าเปนแสนลาน แสดงวาในดานสุขภาพทุกคนยอมใช

เงินปละเปนแสนลานมาจากเงินภาษีประชาชน และประชาชนไมไดมีสวนจายรวม สมัยกอนมีเรื่อง 

๓๐ บาท มีเรื่อง ๑๐๐ บาท บัตรสวัสดิการรกัษาพยาบาล ๕๐๐ บาท นั่นอยูในประเภทท่ี ๑ ที่ผม

จะเรียนวาเปนสวัสดกิารแบบสังคมสงเคราะหครับ บัตรทอง ๔๘ ลานใบ เปนสวัสดกิารแบบสังคม

สงเคราะห รฐัจายเองเกือบทั้งหมดหรือทั้งหมด เบี้ยยังชีพของผูสูงอายุเปนสังคมสงเคราะหครับ  25 
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๒๘ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)              นิมมิดา  ๘/๓  

 

ไมตองมีสวนรวมใด ๆ อายุครบ เปนคนไทยรบัไปผมเหน็ดวยครบั แตเราจะทําอยางไรใหเงิน

ลักษณะสังคมสงเคราะหนี้ไมขยายตวัและทวีคูณมากขึน้จนกระท่ังรัฐลมละลายทางการเงิน กต็องใช

สวัสดกิารประเภทที่ ๒ คือประเภทรฐัครึง่หนึ่ง ประชาชนครึง่หนึ่ง กอช. หรือกองทนุการออม5 

แหงชาตคิือประเภทท่ี ๒ คือเปนกึง่สังคมสงเคราะห แตขอใหมีสวนรวมดวย จึงเปนที่มาของ 

การกําหนดกฎหมายวาลองเริ่มตนสมทบมา จายเงนิมาเดือนละ ๕๐ บาท ถาอายุเกนิ ๕๐ ป 

รัฐสมทบเตม็เลย ๕๐ บาท ถาทานจายเงนิมาเดือนละ ๑๐๐ บาท ออมเดือนละ ๑๐๐ บาท 

รัฐสมทบตาม ๑๐๐ บาท ถาทานจายเดือนละ ๕๐๐ บาท ปละ ๖,๐๐๐ บาท รฐัสมทบดวยปละ 

๖,๐๐๐ บาท พอทานสมทบทานจายเดือนละ ๑๐,๐๐๐ บาท รฐัจายแค ๖,๐๐๐ บาท เพราะวา 10 

เงินไมพอ อนันี้เปนระบบวธิกีารคดิ ซึ่งผมคิดวาออกแบบมาไดดีแลวถูกตอง มรีะบบที่ ๓ ที่นาสนใจ

ครับ คือระบบสวัสดิการแบบพัฒนามนุษย ไมใชสังคมสงเคราะห อนันัน้ก็คือเราชวยเขาตอนเด็ก ๆ 

ใหเขามกีารศึกษา เชน กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา ปรากฏวาดีย่ิงกวากองทุนการออม

แหงชาตเิสียอีก ก็คือพอเราเติมใหเขาไป ๑ บาทตอนเดก็ ๆ เขาทํางานคนืรัฐ ๗ บาท เพราะฉะนั้น

หนาทีข่องรัฐที่จะดแูลประชาชนจึงมีน้ําหนกัของการใชเงินและการมีสวนรวมของประชาชน  15 

๓ ลักษณะอยางท่ีผมเรียนใหทราบเปนสังคมสงเคราะหลวน ๆ ไปเลย ซึง่ก็จําเปน เชน  

บัตรหลักประกันสุขภาพแหงชาตแิละเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ  

    อันท่ี ๒ กค็ือกองทุนการออมแหงชาติซึง่ดขีึ้น แลวกองทุนเพ่ือความเสมอภาค 

ทางการศึกษาเปนอันที่สูงสุด ยูเนสโก (United Nations Educational, Scientific and 

Cultural Organization : UNESCO) ก็บอกวาเรื่องนี้คอืเรื่องที่สุดยอดของประเทศกําลังพัฒนา 20 

เชน ประเทศไทย เรากลับมาพูดถึงกองทนุการออมแหงชาตวิา ถาเราคดิวาคน ๔๘ ลานคน 

ที่ไมมหีลักประกนั เราคอย ๆ ใหเขาปละ ๕ แสนคน ปละ ๑ ลานคน เราคงทําไปอกี ๔๘ ป 

กวาจะครบ เราไมไดทําอยางนั้นเพราะสําคัญ เราทําเลย กองทนุการออมแหงชาติคงตองใช 

หลักจิตวิญญาณเดียวกันครบั ทานรอปละ ๕ แสนคน ปละ ๗ แสนคนแลวได ๒ ลานคน 

แลวมท้ัีงหมดอยู ๒๑ ลานคน ผมคิดวาทําอยางนีไ้มใชหนาท่ีของรฐั หนาทีข่องรัฐตองทําให 25 
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๒๙ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)              นิมมิดา  ๘/๔ 

 

เสร็จ ๒๑ ลานคนภายในเวลา ๓ ป ๕ ป แนนอนครับตองใชเงิน ตองใชความพยายาม  

ลองเปรียบเทียบวงเงินที่ผมจะลองเสนอดูนะครับ เปนเรื่องทีด่ี ยกตัวอยางวงเงนิเปรียบเทียบ 

แคนัน้เอง เรื่องชมิชอปใช เราเปดทันท ี๑,๐๐๐ บาท เพราะเราหวังจะใหเขาใชกระเปา ๑  5 

เสร็จแลวใชกระเปา ๒ เกดิเงินหมุน ๖ รอบจาก ๑,๐๐๐ ลานบาท กลายเปน ๖,๐๐๐ ลานบาท 

ถูกตองครับ แตถาทานลองตั้งหลักใหม ใน ๒๐ ลานคนนี้ถาใครสมัครเปนสมาชกิกองทุนการออม

แหงชาตเิตมิเงนิเขาไปในบญัชีกองทุนเขาเลย ๑,๐๐๐ บาท เทากับชมิชอปใช ----------------------- 

 

            - ๙/๑ 10 

   

 

 

 

 

 



๓๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      จันทรตรี  ๙/๑ 

 

แตมีเงื่อนไขวาทานตองตามสมทบอีกเดือนละ ๕๐ บาท เปนเวลาขั้นต่ําอยางนอย ๑๒ เดือน  

คนก็จะกดเครือ่งคดิเลขแลวบอกวาคุม หมายความวาตวัเองจะจายเดือนละ ๕๐ บาท ยังไมใช 

เดือนนี้ คอย ๆ ไปอีก ๑๒ เดือน เสียแค ๖๐๐ บาท รฐัเติมเงินมาใหแลว ๑,๐๐๐ บาท ใชวงเงนิ 5 

ทั้งส้ินไมเกนิ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท บตัรสวัสดิการคนจนใช ๔๐,๐๐๐ ลานบาท แลวเงินนีร้ัฐไมตอง

จายทันทีกองอยูในกองทุน แลวเงินนี้ไมหายไปไหนครับ ย่ิงคนเหลานี้มเีงินอยูในบัญชีกองทนุมาก

เทาไร อนาคตทานจะจายเบีย้ยังชีพผูสูงอายุลดลง ดวยแนวคดิอยางนี้จึงเปนหนาที่ของรัฐโดยตรง 

แลวกค็ณะกรรมการบอรด (board) ของกองทุนการออมแหงชาติ และผูบริหารนาจะลองไปคดิวา

ควรจะเรงมีสมาชิกครบ ๒๐ ลานคน ภายในเวลา ๓ – ๕ ป แตทําแบบเดมิจะไมมทีางได กต็องทํา10 

แบบนี้ ซึ่งไมจําเปนตองทําตามที่ผมเสนอ อนันีเ้ปนรูปแบบอันหนึง่เทานั้นเอง ใชวงเงินกไ็มมาก 

แลวกไ็ดใจประชาชนแบบชนิดเขามวีินัยในตนเองดีเปนระดบั ๒ มากกวาการแจกเงนิ ๑,๐๐๐ บาท

โดยตรง สวนการสมทบเปน ๒ เทา ผมเหน็ดวย ใชเงินไมมาก เพราะวาเงินนี้สุดทายรัฐจะประหยัด 

ตอนเขาแกชรา รัฐกไ็มตองไปดแูลเขามาก เงนิอนันี้กเ็ปนเงนิที่เราเตมิเขาใสบัญชขีองเขาไวเรื่อย ๆ  

ก็ขออนุญาตชืน่ชมพระราชบัญญตัิฉบับนี้ แลวก็กองทุนแหงนี้ ผมวาเดนิมาถูกทาง เหลือรายละเอียด15 

เพียงแตจะทําอยางไรใหสัมฤทธิ์ผลภายในเวลาอนัรวดเร็ว อยาทําไปตามมตีามเกดิเลยครับ ใชเวลา 

ขอบคุณครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปผมก็จะขอเรียนเชญิผูแทน กอช. ชีแ้จงที่

คณะกรรมาธิการไดศกึษาและแถลงไว รวมทั้งมีสมาชิกใหความสนใจอภิปรายแนะนําแก กอช. 

๘ เรือ่ง กอนที่จะชีแ้จงผมอยากจะเรียนวาผมกเ็ปนหวง แลวก็มคีวามรูสึกเชนเดียวกับทานสมาชกิ20 

วา กอช. จะตองพยายาม ทกุคนก็จะใหกาํลังใจเพราะวากฎหมายเพ่ิงเกดิ แตวาจํานวนสมาชิกที่จะ

เพ่ิมขึ้นอยางมากตามความตองการท่ีเราพูดถึงนั้นเห็นไดชัดเจนวาตองอาศัยงบประมาณจากรัฐบาล 

ซึ่งสุดแทแต กอช. คดิวาจะเริ่มอยางไร เพราะวากองทนุประเภทอืน่ ๆ หาเงินไดจากนายจางบาง 

จากการสะสมของขาราชการ กองทุนบําเหน็จบาํนาญขาราชการ (กบข.) แตวา กอช. เปนของ

ประชาชน รัฐบาลตองชวยเต็มที่  25 
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๓๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      จันทรตรี  ๙/๒ 

 

  อีกประเดน็หนึ่ง เรือ่งเกี่ยวกบัความนาเชื่อถือของ กอช. ก็ขึ้นอยูกับการท่ี กอช. 

สามารถบรหิารเงนิกองทุนนัน้ อยางนอยกต็องมีผลกําไรชนะเงินเฟอใหได ถาทานเกบ็เงินแลว 

เงินทานนอยลง ผูคนกเ็หน็วาไมไดประหยัดอะไรเลย ไมไดออมอะไรเลย สูภาวะเงนิเฟอไมได  5 

อันนี้กฝ็าก แลวก็อยากจะดวูาทานจะตอบอยางไรในเรือ่งของการท่ีจะบริหารงานเรื่องคน 

และเรื่องเงินของทาน ขอบคุณครับ 

  นางสาวจารลัุกษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภา 

และสมาชิกผูทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทานนะคะ ตองขอขอบพระคุณทุกทานที่ใหความกรุณาแนะนาํ

แลวกช็ี้แนะตาง ๆ ตองบอกวาตวั กอช. เองปรับปรุงทกุอยางเลยคะ ปจจุบันจากชองทางท่ีทานเห็น10 

ในป ๒๕๖๑ ตอนนี้เราทําทีท่ี่วาการอําเภอทัว่ประเทศ เปดใหดําเนินการแลว เพราะวาประชาชน

ตองเขาถงึ ชาวบานยังตดิการเดนิทางตดิตอท่ีวาการอาํเภอ แลวในอนาคตขางหนาส้ินปก็จะทํากบั 

สหกรณทัว่ประเทศเชนกัน พยายามใหออมอยางสะดวกสบายเขาถงึประชาชนทุกแหง ที่ผานมา 

ตัวเลขที่ได ๒ ลานกวาคน มาจากความรวมมือของกระทรวงมหาดไทยโดยแท ซึ่งทานรฐัมนตร ี 

ทานปลัดกระทรวง ทานรองปลัดกระทรวงทานชวย ในการพบประชาชนตามทองถิน่ตาง ๆ  15 

เปนความจําเปน เราลงพ้ืนท่ีทั้งหมดปนี้ตองบอกวาเกือบท่ัวประเทศ เราตั้งเปาวาหมูบานละ ๒๐ คน 

ตองมีสมาชกิ กอช. เราทําไดถึง ๗๘,๐๐๐ กวาหมูบาน ทุกที่มีสมาชิก กอช. ๒๐ คนตอหมูบาน  

อีก ๒,๐๐๐ หมูบานเราจะลงไปถามวาทําไมถงึไมมีสมาชิก เกดิอะไรขึ้น ขอยืนยันวาเรายังไมหลุด  

เรียกวาเราตองการสรางการออมใหกบัประชาชนตองเขาใจ เพราะประชาชนยังไมรูวาการเกบ็เงนิ 

กับกองทุนเปนอยางไร มกีารดําเนินการอยางไร เพราะเขาคุนชินกบัการออมสัจจะกองทุนหมูบาน  20 

ซึ่งออมโดยภาคประชาชนหรือแชรที่พูดกนัไว เราจะเปนตวัแทนท่ีสรางความรับรู ตระหนกัวา 

ทุกคนตองแก ทุกคนตองเตรียมตวั กองทนุนี้เปนกองทุนแมตชงิฟนด (matching fund)  

สวนตัวเองบอกวาดมีาก เพราะวารฐับาลใหเงนิสมทบสวนหนึ่งโดยเริ่มท่ีเด็ก ปนี้เราอยางที ่

ทานสมาชิกกลาวมาแลวก็ลงพ้ืนที่กับนักเรียน นักเรียนจะเพ่ิมขึน้อยางมาก เพราะมองวาออมยาว 

ย่ิงดีสําหรับตัวเขาเอง เปนการออมเงินท่ีไมมีท่ีไหนเหมือน กค็ือวาพอเขาหยอดสตางค  25 
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๓๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      จันทรตรี  ๙/๓ 

 

รัฐบาลหยอดตาม จะพยายามหาบิ๊กแบรนด (big brand) หรือสโลแกน (slogan) ที่ตองตาตองใจ  

ก็จะพยายามทําการประชาสัมพันธใหมากแลวเขาใจงาย ตอนนี้ก็พยายามทําทุกชองทาง 

เชนเดียวกนัเราก็ใหมีการออกเสียงตามสายทีห่มูบานตาง ๆ ก็เริ่มทํากันแลว พยายามทําอะไร 5 

ใหเขาใจงายโดยทีไ่มไดไกลตัวนัก 

  สําหรบัเรื่องการแกกฎหมาย ตองบอกวาตอนแรก ๆ ที่เปดมาป ๒๕๕๘  

มีบทเฉพาะกาลที่ใหคนอายุเกิน ๖๐ ปมาออมกับ กอช. ไดแคชวง ๒ – ๓ เดือนแรก ตอนนัน้ 

จะมีสมาชิกแค ๗๐,๐๐๐ คน แตตองออม ๑๐ ป ออมกบัเรา แตปจจุบันนี้ไมสามารถเขาไดแลว 

ถาเกนิ ๖๐ ป เริ่มที่อายุ ๑๕ – ๖๐ ปเทานัน้ จากการลงพ้ืนที่จะเหน็วาชาวบานเริม่ตระหนกัรูวา 10 

ออมสําคญั แตรูเมื่ออายุ ๕๙ ปไปแลว ตวัเองยังพอจะมีแรงทํางาน ก็มีชาวบานสนใจอยากจะออม 

แตวาไดแค ๑ ป ๒ ป แลวกก็ารออมของเราเริ่มจาก ๕๐ บาทก็จริง แตพยายามใหเขาออม 

วันละ ๓ บาทใหได เดือนละ ๑๐๐ บาทใหได ปละ ๑,๒๐๐ บาทใหได รัฐบาลสมทบให  

แตมองแลววาการออม สมมตุิออม ๑๐๐ บาท ปละ ๑,๒๐๐ บาท รัฐบาลให ๑,๒๐๐ บาท หรอื

อาจจะ ๒,๔๐๐ บาทตอปกยั็งไมพอ แตอันนี้เปนจุดเริ่มตนใหประชาชนตระหนักในการออมจากเงิน 15 

๑๐๐ บาทของเขาทีม่ี ที่ผานมาการออมกับ กอช. ตองใชเวลาอยางนอย ๑๐ ปออม แลวตองออม

เปนจํานวนประมาณ ๑๒,๒๐๐ บาท ๑๐ ป เขาจะมีบํานาญตลอดชีพ อนันี้เปนส่ิงที่เราลงพ้ืนที่ให

ความเขาใจแลวตองนั่งคุยกบัเขา การลงพ้ืนทีไ่มใชแคพูดภาษาอยางที่เราคุยกัน จะตองพูดภาษา

ชาวบานใหเขาเปรียบเทียบ การลงทนุ ๑๕ วัน กบั ๑๕ ปที่เรามีเปนอยางไร เราไดมคีวามรวมมือกบั 

ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ธนาคารแหงประเทศไทย เพ่ือจะหาวิธีการกระตุนกับเด็ก 20 

เลยจะลงไปที่เยาวชนเปนหลักในป ๒๕๖๓ อนันี้จะทํากบักระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งกาํลังดําเนนิการ 

ทําอยู โดยเฉพาะสํานักงานคณะกรรมการการศกึษาขัน้พ้ืนฐาน (สพฐ.) 

  สําหรบัเรื่องงบประมาณ อยางท่ีบอกวาเนื่องจากเปนการออมภาคสมัครใจ  

จะไมสามารถเดาไดเลยวางบประมาณทีข่อเทาไร ซึง่ที่ผานมาตั้งแตตั้งกองทุนเราจะขอไป 

ประมาณพันลานบาท แตกไ็ดแคหลักรอยลาน เพราะสมาชิกไมเปนไปตามเปาหมาย แตในปนี้ 25 
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๓๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      จันทรตรี  ๙/๔ 

 

งบประมาณจะไมพอดวยซ้ํา เพราะเนื่องจากวาเติบโตกาวกระโดดถึง ๓๐๐ กวาเปอรเซน็ต เลยเปน

ที่มางบประมาณในป ๒๕๖๓  ๕๐๕ ลานบาททีไ่ดมาอาจจะตองขอคุยกับสํานักงบประมาณวา 

ถาเราไดสมาชิกมา ๒ ลานคน เราตองกระตุนใหเขาออมตอเนื่องดวย ไมใชสมาชิกแคปเดียว  5 

ตองใสเงนิเขามาอีกเทาไร กห็ลายพันลานบาท ซึง่ตองทําตัวเลขเสนอเขาไปใหม อันนี้งบประมาณ 

คงจะตองจัดสรรมาใหใหม เนื่องจากวาการออมไมสามารถเดาไดเลยวาจะมีกี่คน แตวาเราตองมี 

แอสซมัชัน (assumption) วาจะออมตอเนือ่งกีค่นในฐานสมาชกิเดมิและเพ่ิมอีกกี่คน  

  สําหรบัเรื่องการออมภาคบังคับเปนส่ิงทีก่ําลังคุยกันอยูวาจะออมบังคบัอยางไร 

เนื่องจากวาบังคับมแีลวคือ กบข. ประกนัสังคม แตของเราเปนออมภาคสมัครใจ ตองหามาตรการ10 

สรางความจูงใจแกหนวยงานหรอืตนสังกดัท่ีเขาดูแลอยู กองทนุหมูบานอยางนี้หรือกองทุนสัจจะ 

กําลังเขาไปคุยกับเขาวาจะทํารูปแบบไหน อยางนอยใหแบงบางสวนมาออมที ่กอช. เพราะ กอช. 

เปนการออมเพ่ือเกษียณอายุสําหรับตวัเขาเอง  

  สําหรบัเรื่องการลงทุน เรากต็องจัดระบบงานใหม แลวกต็องมกีารบรหิารจัดการ 

ใหดีขึน้ ซึ่งทานใหนโยบายมาแลวกําลังจะปรบัปรุงคดิวาในปหนาจะดีขึน้ และปจจุบนัพอรต (port) 15 

เรามีกาํไรถึง ๙๐ กวาลานบาท เนือ่งจากมีการมารกทูมารเกต็ (Mark to Market) แลวก ็

มีการลงทุนในหลักทรัพยที่มัน่คง แลวก็มกีารลงทุนในพวกอสังหาริมทรัพยเพ่ิมขึ้น ใหผลตอบแทน

ปจจุบันนี้อยูประมาณ ๔ เปอรเซน็ต  

  สําหรบัเรื่องการปรบัปรงุกฎหมาย เนื่องจากในกฎหมายระบวุา ๕ ป ตองมกีาร

ทบทวน ซึ่งทางคณะกรรมการไดมีการตั้งอนุกรรมการเพ่ือปรับปรุงกฎหมายฉบับนีโ้ดยเฉพาะ  20 

เพ่ือจะดวูาเงนิสมทบที่เราไดมาปแรก คือเด็กอายุ ๑๕ – ๓๐ ป ได ๕๐ เปอรเซ็นตไมเกนิ  

๖๐๐ บาทตอป อายุ ๓๐ – ๕๐ ป ได ๘๐ เปอรเซ็นตไมเกิน ๙๐ บาทตอป อายุ ๕๐ – ๖๐ ป 

ได ๑๐๐ เปอรเซ็นต ไมเกิน ๑,๒๐๐ บาท จะตองปรับอยางไรใหเหมาะสม ซึ่งตอนนีก้ําลัง

ดําเนินการ คิดวาปหนานาจะมีการเสนอแกกฎกระทรวงบางขอ แลวกก็ฎหมายบางมาตราท่ีเปน

ขอขดัของในการดาํเนนิงานของเรา ก็ขอกราบเรียนเทานี้คะทานประธาน  25 

 

          - ๑๐/๑ 
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๓๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       จิตตมิา  ๑๐/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :  ฟงคําชี้แจงแลว มีทานสมาชิกทานใดตดิใจจะซักถาม 

หรือแสดงความเห็นเพ่ิมเตมิหรือไม ทานประยูร  เหลาสายเชื้อ แลวทานวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ  

เชิญทานประยูร  เหลาสายเชื้อ กอนครบั  5 

  นางประยูร  เหลาสายเชื้อ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน  

นางประยูร  เหลาสายเชื้อ สมาชิกวุฒิสภา ประสบการณตรง ดฉิันเคยทํากับสหพันธสมาคมสตรี 

นักธรุกิจและวิชาชีพแหงประเทศไทยในพระบรมราชินปูถัมภ ที่สรางวินัยทางการออม ตอนนั้น 

ขออนญุาตพาดพิงนิดหนึง่ พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว ขณะนั้นทานเปนรฐัมนตรวีาการ

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ดฉิันมองวามีความสําคญัมากที่จะสรางวนิัย10 

การออมเงนิใหกบัลูกหลาน เพราะวาเด็กเติบโตมาและเปนผูใหญจะไดมเีงินออมไวใช แลวก็ทาง

สหพันธที่ทํามา ๒๐ องคกรท่ีชวยกัน ทางภาคอีสานนาจะเปนที่ขอนแกน และจะเชญิชวนทั้ง ๒๐ 

องคกรเขารวมประชุม แลวเราก็ไดประสบความสําเร็จวาทางภาคอีสานกต็ืน่ตวัในการออมเงิน และ

อยากเสนอแนะทางกองทุนการออมแหงชาติขอใหทางบริษัทแตละบริษัทลองเสนอเขาไป โดยตัว

ของดิฉนัเองก็ประสบความสําเร็จในการออมของบริษัทมาแลวจึงอยากเสนอแนะตรงนี้  15 

กราบขอบพระคุณคะ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปเรียนเชญิทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  

ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง ครบั  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

วุฒิสภาท่ีเคารพ ผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ในฐานะสมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตรวมแสดง 20 

ความคิดเหน็ ใหขอเท็จจริงวา จริง ๆ แลวเพ่ือนสมาชิกที่ไดกรุณาอภิปรายนัน้มตีรรกะแลวก็ 

มีเหตุผลหลายประการวา ขอเท็จจริงบางประการนั้นอยากจะเรียนใหสมาชิกทราบถงึขอจํากัด 

เงื่อนไขที่สําคัญในบางประการ ขอเท็จจรงิก็คือประชากรท่ีเรามีอยูในวนันีค้ือ ๖๖ ลานคน เปนคนท่ี

อยูในวัยแรงงาน ซึ่งมีอายุ ๑๕ – ๖๐ ป ประมาณ ๔๔ ลานคน ในจํานวน ๔๔ ลานคนนั้นมีคนที่เปน

แรงงานในระบบ ๑๗ ลานคน กค็ือพวกทีเ่ปนขาราชการ พนักงานรฐัวิสาหกิจหรือวาอยูในกองทุน25 

ประกนัสังคมพวกนี้มปีระมาณ ๑๗ ลานคน ตรงนีม้ีกองทุนดแูลอยูแลว ซึ่งเปนกองทุนทั้งภาคบังคบั 
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๓๕ 
 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       จิตตมิา  ๑๐/๒ 

 

และภาคสมัครใจ สวนอีก ๒๑ ลานคนนั้นเปนพวกที่มอีาชีพอิสระ พอคาหาบเร แผงลอย  

วินมอเตอรไซค คือพวกนี้ยังไมไดอยูในระบบแรงงาน เพราะฉะนั้นตรงนี้กค็ือส่ิงทีร่ัฐบาลเรงรดัท่ีจะ5 

ใหคนเหลานี้มีวนิัยการออม รูจักการออม ซึง่จะเปนหลักประกนัในอนาคต นอกจากจํานวน  

๓๘ ลานคน แลวยังมีอีก ๖ ลานคน แตเปนแรงงานนอกระบบ ซึ่งไดแก เด็กเล็ก นักเรียน นักบวช  

พระ อะไรทัง้หลายนี้ พวกนีก้็ยังอยูในเปาหมายของทางราชการอยูเหมือนกัน ประเด็นที่พูดถึงเรื่อง 

การออมที่สําคญั ๆ มีอยู ๓ เรื่อง ก็คือเรื่องความครอบคลุม ความเพียงพอ แลวก็ฐานะการคลังที่จะ

รองรบั โดยเฉพาะมปีจจัยใหม ๆ ขึ้นมา โดยเฉพาะเรื่องผูสูงอายุ เรื่องการรณรงคใหเดก็ออม 10 

ตั้งแตเด็ก ในเรื่องความครอบคลุมอยางที่ผมเรียนใหทราบแลว ๖๖ ลานคน อยูในวยัแรงงาน  

๔๔ ลานคน ยังไมอยูในระบบนี้อีก ๒๑ ลานคน ๒๑ ลานคนนี้ตอนนี้เขามาอยู กอช. แลว ๒ ลานคน 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็ยังถือวายังไมครอบคลุม เพียงพอหรอืไม เวลานี้ขาราชการทีเ่กษียณแลว 

จะมีรายไดหลังเกษียณประมาณ ๕๐ เปอรเซน็ต สวนคนท่ีเปนพนักงานตามบริษัทก็จะมีรายได 

หลังเกษียณประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นตของเงนิเดือนสุดทาย แตวาฐานเงนิเดือนจะตางกัน 15 

เพราะฉะนัน้ในตัวเลขวงเงนิใหญก็อาจจะไมไดแตกตางอะไรกันมาก เพราะวาเงินเดอืนขาราชการ

นั้นจะต่ํา เงนิรายไดหลังเกษียณ ๕๐ เปอรเซ็นต สําหรบัขาราชการ ๒๐ เปอรเซ็นตสําหรับพนักงาน

นั้น เมื่อผนวกกับสังคมสูงวยัแลว ซึ่งเวลานี้ไลฟเอฟฟเชยีนซี (life efficiency) ยาวขึ้นมาก

พอสมควร เพราะฉะนัน้ถาไมมีระบบการออมที่ด ีพอทายที่สุดแลวทานลองคดิดูวาจะเปนภาระ 

การคลังเพียงใด วนันี้เรียนใหทานทราบวากองทนุที่ทางรัฐบาลตองสนับสนุนคือ กองทุนบาํเหน็จ20 

บํานาญขาราชการ ท้ังกองทนุประกันสังคม ทั้ง กอช. ทั้งเบี้ยหวัดบาํนาญ รวม ๆ แลวยังไมนับ 

สวนอืน่ท่ีเปนสวัสดิการดานสาธารณสุขหรืออืน่ ๆ ประมาณ ๔ แสนลานบาท ประมาณ  

๒.๕ เปอรเซน็ตของจีดีพี ตัวเลขเหลานี้จะขยับขึ้นไปเรื่อย ๆ ตามจํานวนประชากร ตามจํานวนอายุ

ยืนของประชาชน โดยเฉพาะที่จะเขาสูสังคมสูงอายุ ส่ิงที่เปนประเดน็ตอมากค็ือวาคนที่ไมอยูใน 

ระบบจะมีอยู ๒ กลุม กลุมหนึ่งก็คือกลุมที่มคีวามสามารถในการออม กบัอีกกลุมหนึ่งก็คอืไมมี25 

ความสามารถ กลุมทีไ่มมคีวามสามารถรัฐบาลท่ีผานมาก็พยายามที่จะเขาไปดแูลโดยการดแูลใหมี 
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๓๖ 
 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       จิตตมิา  ๑๐/๓ 

 

ตนทนุทางสังคมทีด่ีขึน้ เชน ใหไปแกไขพวกทีม่ีหนี้นอกระบบใหกลับมาเปนหนี้ในระบบ แลวก็

พยายามท่ีจะสราง พัฒนาอาชีพเพ่ือจะใหมรีายไดแลวกจ็ะมีเงนิออมในภายหนา สวนคนท่ีมีเงนิออม5 

และสามารถออมไดนั้น พวกนี้เปนหนาทีข่อง กอช. ที่จะตองออกแรงที่จะทําใหคนเหลานี้เขาถึง

ระบบใหได คนที่ยังลังเลอยูทําอยางไรจะใหเขามาใหได ๑. มีเครื่องมือที่จะทําใหเขาถึงสะดวก

หรือไม ไมใชวาตองมาสมัครเปนสมาชิกที่สํานักงานหรือวามาสงเงนิสะสมที่สํานกังานเดอืนละครัง้  

ปละครั้ง ตรงนี้เมื่อรฐับาลไดสรางระบบเทคโนโลยีในการเขาถึงสารสนเทศมากขึน้ โดยผานกลไก

ตาง ๆ ไมวาจะเปนชิมชอปใชหรือวาบตัรสวัสดิการก็ทําใหชาวบาน โดยเฉพาะระดบัฐานรากนั้น 10 

มีความคุนเคยกบัระบบเทคโนโลยีสมัยใหมมากขึน้ เพราะฉะนัน้การใชชองทางนีก้็จะทําใหชาวบาน

นั้นสามารถที่จะคาขายดวย สงเงินออมดวยหรือสงคืนเงนิกูกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศึกษา (กยศ.) 

ก็ทําได เพราะฉะนั้นส่ิงนี้กค็อืส่ิงที่จะตองทําตอเนื่องสําหรับคนที่มคีวามสามารถที่จะจูงใจใหคน

เหลานีเ้ขามา สําหรับแรงจูงใจอื่นที่เปนตวัเงนิ ตองกราบเรียนเพ่ือนสมาชิกบางทานที่วา ๖๐๐ บาท 

๑๐ ป ๖,๐๐๐ บาท จะพออะไร เงนิตรงนี้ไมใชเงินที่สมาชิกสง สมาชิกเปนฝายไดรับฟรี ๆ คนที่ 15 

เปนสมาชิกในกฎหมายฉบบัปจจุบันนี้มหีนาท่ีจะตองสง ๕๐ บาท ถึง ๑๓,๒๐๐ บาทตอป นัน่ก็คือ

ประมาณเดือนละ ๑,๑๐๐ บาท แลวรัฐบาลจะสะสมใหตามเงื่อนไข ก็คอืวาคนที่อายุนอยกวา ๓๐ ป 

ก็ให ๕๐ เปอรเซน็ต ๓๐ – ๕๐ ป ๘๐ เปอรเซน็ต มากกวา ๕๐ ป ก็ให ๑๐๐ เปอรเซ็นต 

เพราะฉะนัน้เงินทีไ่ดในชวงอายุตาง ๆ ๖๐๐ บาท ๘๐ เปอรเซ็นต ก็ ๙๖๐ บาท ๑๐๐ เปอรเซ็นต 

ก็ ๑,๒๐๐ บาท ตรงนี้คือรฐับาลสมทบให ถาคดิเปนอตัราดอกเบี้ย สมมตุิวาสมาชกิสงเตม็ ๆ เลย  20 

๑๓,๒๐๐ บาท ผมลองคํานวณดคูนที่มอีายุชวง ๓๐ ป จะไดดอกเบี้ยที่เพ่ิมขึ้นประมาณ  

๔.๕๔ เปอรเซ็นต ชวงที ่๒  ๓๐ – ๕๐ ป ๗ เปอรเซน็ตกวา ๆ ชวงที ่๓ ประมาณ ๙.๐๙ เปอรเซน็ต 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้เมือ่บวกกบัเงินสมทบที่ทาง กอช. ไปลงทุนแลว ก็จะเปนสวนเพ่ิมอีกตางหาก 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้คงไมสามารถท่ีจะเอาไปลงทนุในลักษณะที่สุมเส่ียงได เพราะวาเปนเงนิสําหรับ

เพ่ือการเกษียณอายุ จะตองลงทุนในหลักทรัพยหรือลงทนุในตราสารที่มีความมั่นคงและมี 25 

ความปลอดภัยในระดับที่สูง การใสเงินเขาไปในบตัรนั้นก็อาจจะเปนเรื่องดี แตวาเราตองมีฐานะ 
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๓๗ 
 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       จิตตมิา  ๑๐/๔ 

 

ที่มั่นคง วัตถุประสงคของการที่ใหใชเงนิชิมชอปใช กค็ือเปนมาตรการที่สงเสรมิใหมกีารบรโิภค  

แตวาเจตนาอันนี้ของเราสงเสริมการออม เพราะฉะนัน้กเ็ปนเรื่องที่สําคัญที่จะตองสรางวนิัยการออม5 

ตั้งแตเด็ก โดยเฉพาะคนที่เปนครูบาอาจารยคงจะตองสรางระบบ -------------------------------------- 

 

          - ๑๑/๑ 

 

 

 



๓๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      นุชณิชา  ๑๑/๑ 

 

มีหลายโรงเรียนทีม่ีระบบการออมที่มัน่คง มหีลายชุมชนที่มีระบบการออมที่แข็งแรง เพราะฉะนั้น 

ก็ฝาก กอช. ไววากค็งจะตองทํางานตรงนี้ตอเนื่อง เพราะวากฎหมายตรงนี้เปนภาคสมัครใจ 

มิใชภาคบังคับ เพราะวาคนที่ไมมีความสามารถแมอยากจะออมก็ยังออมไมได รฐับาลก็คงจะตอง5 

หาทางชวยใหมีหนี้นอยลง ใหมีคุณภาพชวีิตท่ีดีขึน้เพ่ือทีจ่ะไดมีเงนิออมในอนาคต กฝ็ากตรงนีว้า 

กอช. ประชาสัมพันธตอเนื่อง ใชเทคโนโลยีมากขึ้น แลวก็การปรับปรุงเกณฑท่ีจะสนบัสนุนเพ่ือใหมี

แรงจูงใจมากขึ้นนั้นก็ลองเอาที่ศึกษามาพิจารณากันอกีรอบหนึ่ง เพราะวาเมื่อผานไประยะเวลาหนึง่

แลวเงื่อนไขตาง ๆ ในสังคมเปล่ียนไป สังคมสูงอายุมากขึน้ เราตองการรณรงคใหเดก็ที่มีอายุนอย 

เขามาอยูในระบบมากขึ้นกค็วรจะปรบัปรุงอยางไร เพ่ือใหสอดคลองกบัฐานะการคลัง  10 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปทานเรณู  ตังคจิวางกูร และทานชลิต  แกวจินดา 

เชิญทานเรณู  ตังคจิวางกูร ครับ 

  นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร   :  กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา ดฉิัน เรณู   

ตังคจิวางกูร ในฐานะสมาชกิวุฒสิภา สําหรับเรื่องโครงการการออมแหงชาตินี ้ดฉินัถือวาเปนเรื่องที่15 

สําคัญย่ิงแลวก็ดฉิันก็ดีใจทีไ่ดเหน็ความกาวหนาไปคอนขางมาก โดยเฉพาะอยางย่ิงดิฉนัมีสวนที่ชวย

โรงเรียนวัดนวลนรดิศที่เปนตนแบบของนักเรียนในเรื่องของการออม เพราะไดเล็งเห็นวาในอายุ  

๑๕ – ๓๐ ปจะเปนฐานที่สําคัญ แตวามาวนันี้ในรายงานของทานเพ่ิงพบวาขยายไปแค ๗ โรงเรียน 

ตอนทีด่ฉิันไปเริม่ที่โรงเรียนวัดนวลนรดิศมาใหนัน้ ดิฉนัคิดวานาจะขยายไดมากกวานั้น ก็อยากจะให

ขอแนะนําทานในเรือ่งของการขยายฐานในอายุระหวาง ๑๕ – ๓๐ ป ถาทานเอาโรงเรียน 20 

ทุกโรงเรียนทําความเขาใจ ทําเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding : MOU) เหมือนกับที่

โรงเรียนวัดนวลนรดิศเปนตนแบบก็คดิวาทานจะไดฐานในระดับอายุ ๑๕ – ๓๐ ป  

และถาทานรวมสถาบันการศึกษาระดบัอุดมศึกษาไปดวย ซึ่งก็ยังอยูในชวงอายุเชนเดียวกนัก็จะ

สามารถทําใหฐานตรงนัน้มากขึ้น โดยเฉพาะอันนี้เปนหลักประกันของประชาชนภาคสมัครใจ  

ซึ่งดิฉนัเหน็วาที่ทานจะไปทาํที่อําเภอตาง ๆ นั้นมีความสําคัญและจําเปน เพราะวาประชาชนนั้น 25 

จะไดมีหลักประกนั 
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๓๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      นุชณิชา  ๑๑/๒ 

 

ตรงนี้ถือเปนสวัสดิการสวนหนึ่งทีเ่ขาจะไดจากรัฐบาล แตดิฉนัเห็นวาที่คนไมคอยทราบโครงการนี้ 

เพราะวาการประชาสัมพันธหรือการทําความเขาใจของโครงการ กอช. นี้อาจจะยังนอยไป 

อยากขอแนะนําทานเพ่ิมเตมิสําหรบัเรือ่งการประชาสัมพันธ เพราะวาอันนี้ถาเกดิเราไดทาํให5 

ประชาชนหรือผูที่จะเขามาอยูในระบบการออมเหน็วาจะเปนหลักประกันขางหนาเขาอยางไรเขาจะ

เขาใจ ก็ยังมีอีกหลายโครงการของรัฐบาล อยางเชน โครงการหนึ่งธนาคารหนึง่บัญชีก็เชนเดียวกัน 

ที่ ๒๔ เดอืนซึ่งปลอดภาษี มหีลายทานก็ยังไมทราบเกี่ยวกับโครงการนี้ แลวกโ็ครงการนี้เมือ่สักครู

ทานสมาชิกทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ขออนญุาตที่เอยนาม ก็ไดคดิดอกเบี้ยใหดแูลววาดอกเบี้ยสูงมาก 

สูงมากกวาเงินออมทัว่ไป เพราะฉะนั้นดิฉนัขอแนะนาํวาขอใหทานขยายฐานรักการออมไปยัง10 

โรงเรียนกบัสถาบันการศึกษาในชวงอายุ ๑๕ – ๓๐ ป กจ็ะสามารถชวยใหงานของ กอช. รดุหนา 

ไปได ขอขอบคุณคะ 

  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทานชลิต  แกวจินดา ครบั 

  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ทานสมาชิก ผมกด็ีใจ 

กับที่กองทุนการออมแหงชาติไดมานําเสนอในวันนี้แลวกม็ีผลของความกาวหนาท่ีมคีนมาออมเงนิ 15 

มากขึน้ ผมก็ยังหวงเหมือนทานประธานนะครับ ทานประธานหวงเรื่องเงนิเฟอวาออมแลว 

เอาเงนิไปไหน ผมก็มาดวูาออมแลวเอาเงินไปไหน แลวดสัูดสวนการออมของทานตามที่ไดรายงาน

มาวาทานกอ็อมในสวนตาง ๆ อีกหลายประเภท ทานเอาไปทําอะไร นําเงนิสมทบของสมาชกิ 

และเงินสมทบจากรัฐบาลไปลงทุนในหลักทรัพยตาง ๆ ท่ีมีความมัน่คงสูงกวา ๖๐ เปอรเซน็ต 

ของกองทุน ความมั่นคงอันนี้ประเมนิไดอยางไรก็ไมมีใครทราบได ไดแก เงินฝาก พันธบตัร  20 

ตราสารหนี้ ตราสารทนุ หุนและทรัพยสินอื่น ๆ แลวทานก็ไดรายงานไวในอีกสวนหนึ่งวาในการ

ลงทุนเหลานีก้็มีการผันผวนที่สูงมากในระยะหลัง ๆ นี ้เชน การลงทนุตาง ๆ เกี่ยวกบัสงคราม

การเงินระหวางจีนกบัสหรัฐอเมริกานี่กเ็ปนสวนหนึ่งทานรายงานไว อันนี้ก็นาสนใจมากวา 

การลงทนุอยางนี้เส่ียงมากนอยขนาดไหน แลวก็ทีน่าสนใจอยางย่ิงก็คือทานไดรายงานกองทุน 

การออมแหงชาตแิสดงฐานะทางการเงิน ณ วนัท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ผลประโยชนกองกลาง 25 
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๔๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑๑/๓ 

 

แลวกร็ายไดต่ํากวาคาใชจายสะสม ผลประโยชนกองกลางนีต้่ําเปนติดลบ ๒๔๑ ลานบาท 

รวมผลประโยชนเงนิกองกลาง ๒๔๑ ลานบาท ป ๒๕๖๑  ป ๒๕๖๐  ๑๓๖ ลานบาท แลวก็มเีศษ ๆ 

นิดหนอย อันนี้รวมผลประโยชนป ๒๕๖๑ ลบไป ๑๐๗ ลานบาท  ป ๒๕๖๐ ลบไป ๔๐ ลานบาท 5 

ประมาณนี ้แลวกง็บรายไดคาใชจายก็ยังติดลบอยูเชนเดิมไมดกีวาเดมิ ป ๒๕๖๐ ขาดทุน 

ขาดทนุที่เกดิจากการลงทนุ แลวกข็าดทุนท่ียังไมไดเกดิจากการปรบัมูลคาเงนิลงทุนนี้ ๕๑ ลานบาท 

จากเดมิป ๒๕๖๐  ๔๕ ลานบาท  ป ๒๕๖๑  ๕๑ ลานบาท แลวทีนีว้าเงินสะสมจากรัฐบาลก็ได  

แลวกเ็งนิจากการออมเพ่ิมขึน้ก็ย่ิงเพ่ิมขึ้นจํานวนมากขึน้ก็เลยหวง ขาวที่เขาบอกวาเกิดจากแชร 

เอามาสมทบหรืออยางไรอะไรอยางนี้ทําใหลงทุนก็มาก ขาดทุนก็เยอะ แลวก็ผลการดําเนินการ 10 

ฝายประชาสัมพันธดานการส่ือสารขององคกรทานลงทนุไปในส่ือโทรทัศน ส่ือตาง ๆ ๑๓๐ ลานบาท 

ส่ือวิทยุอีก ๒ ลานบาท วิทยุชุมชน ๙๙ ลานบาท ส่ิงพิมพอีก ๒ ลานบาท เฟซบุกแฟนเพจ 

(Facebook Fanpage) อีกเทาไร รวม ๆ แลวก็มากเหมอืนกัน เพราะฉะนัน้การเอาเงินไปลงทุน 

แลวกเ็อาดอกเบี้ยจากลงทุนนี้มาเปนคาใชจายทั้งหมดกยั็งไมคอยจะสมดุลเทาไร แลวก็ 

อยากทราบวาการสมดุลเหลานี้จะไปสมดุลในปอะไร เพราะวาป ๒๕๖๑ ก็ยังเพ่ิมขึ้นจากเดมิ 15 

การขาดทนุนะครบั แลวก็ถาทําอยางนี้ดําเนนิกิจการอยางนีต้อไปเรื่อย ๆ จะไปสมดลุเอาปไหน  

แลวผมก็สงสัยอยูเหมือนกนั แลวก็มตีัวเลขการลงทนุอยู สัดสวนการลงทุนของป ๒๕๖๑ หนา ๔๖ 

ลงทุนในหลักทรัพยความมั่นคงสูง ๘๔.๔๒ เปอรเซน็ต หลักทรัพยอื่น ๑๕ เปอรเซ็นต อะไรเหลานี้

ทานทําตัวเลขแลวกต็วัวงกลมแลวก็มีสีตาง ๆ ใหดอูันไหนมาก อันไหนนอย ---------------------------- 

 20 

           - ๑๒/๑ 
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๔๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๑๒/๑ 

 

แตวาทานมาสรุปตรงที่ความเส่ียง การผันผวนทางดานการเงินกบัการลงทนุ ทานกล็งทุนในออีีซี 

(Eastern Economic Corridor : EEC) ดวย ก็คงจะมีผูเชี่ยวชาญใหการแนะนํา แตผมวา 

ก็ยังเส่ียงอยูดี เพราะวาผลประกอบการของทานก็ไมไดมกีําไร แตวาชางเถอะ เปนการบริการ5 

ประชาชนแลวก็มุงหวงัใหผลประโยชนกบัการที่ฝกนิสัยคนใหออม จากเด็กเล็กถึงผูใหญ 

อะไรก็แลวแต เพราะฉะนั้นเรื่องการลงทนุตาง ๆ นี้ธนาคารเขากร็ูสึกวาเขาขยาดเหมือนกนั  

เขาก็เส่ียง ๆ เหมือนกนั ผมฝากในธนาคารกองทุนนี้เขาก็ตองคิดมากเหมือนกนั เพราะฉะนัน้ 

ก็เปนความหวงใยประการหนึ่ง ก็อยากใหทานอธิบายหนอยความเส่ียง ทานบอกวาเส่ียงเนื่องจาก 

นี้ ๆ แนวโนมการลงทนุป ๒๕๖๒ ยังคงมีความผันผวนสูงจาก ๓ ปจจัยหลัก สงครามการคา 10 

ระหวางสหรฐัอเมริกา - จีน แนวโนมธนาคารกลางสหรัฐ แลวก็ราคาน้ํามนัในตลาดโลกอันนี้  

กองทุนการออมแหงชาต ิกระจายการลงทุนไปสูตราสารหนี้มากขึน้อะไรอยางนี ้ทานอธบิายใหฟง

หนอยเพ่ือจะไดมั่นใจแลวกลู็กหลานที่ฝากนิด ๆ หนอย ๆ รวม ๆ กนัจะเปนการสรางนิสัยการออม 

ที่ดี แตวานิสัยการปลอยกูทีด่ีกต็องมตีามไปดวย แลวกก็ารประหยัดเรือ่งคาใชจายซึ่งเปนจํานวนมาก 

ที่ทานรายงานมานี้ก็เปนสวนหนึง่ที่เรากห็วงเหมือนกันวา การใชจายเหลานี้เหมาะสมแยกประเดน็15 

อยางไรใหเปนที่นาไววางใจวาทานก็ชวยประหยัดอยางท่ีสุดแลว ขอบพระคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทานผูแทนจากกองทนุการออมแหงชาติชีแ้จงเล็กนอย 

เชิญครับ 

  นางสาวจารลัุกษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภา

แลวกท็านสมาชิกวฒุิสภานะคะ กราบเรียนวางบการเงนิที่แสดงในนี้เปนการบนัทึกบัญชี  20 

กองทุนการออมแหงชาตแิยกเงินชัดเจนจะมีเงนิสมทบของภาครฐักอนหนึ่ง เงินสะสมของประชาชน 

กอนหนึ่ง มีเงินกองกลางกอนหนึง่ เงินกองกลางคอืของบประมาณแผนดินเอามาเปนกองกลาง

สําหรบัใชจายของสํานกังาน และดึงมาสมทบใหกบัประชาชนทุกครั้งที่ประชาชนมาออม เราจะ 

แยกสวนกนัจะไมมายุงกัน แลวตัวกองทุนการออมแหงชาติเองจะมีโครงสรางคือมีคณะกรรมการ 

ซึ่งประกอบไปดวยปลัดกระทรวงตาง ๆ มานั่งเปนบอรด ปลัดกระทรวงการคลังเปนประธานบอรด 25 

แลวกม็ีกรรมการท้ังหมด ๒๒ ทาน ประกอบไปดวยผูแทนจากกระทรวงการคลัง 
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๔๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      อรวรรณ  ๑๒/๒ 

 

กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย กระทรวงแรงงาน  

เลขาธกิารคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย (ก.ล.ต.)  

ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย แถมยังมีคณะอนกุรรมการกํากับการลงทุนอีกทีหนึ่ง ถึงบอกวา 5 

การลงทนุของเราเองมีคนกาํกับดูแล จากการที่ทานผูอภิปรายถามวาการลงทุนถึงขาดทุนอยางไร 

เปนขาดทนุเขาเรียกการบันทึกมูลคาตลาดท้ังหมด ๕๑ ลานบาท แตปจจุบันมูลคาทียั่งไมเกิดขึ้นจรงิ

กลับมา ๙๐ ลานบาทเปนบวกแลว ณ ปจจุบันนี ้

  สําหรบัเรื่องการใชจายเรื่องการประชาสัมพันธ ท่ีบอกวาออกรายการโทรทศัน 

๒๔๐ ครัง้ ๑๓๐ ลานบาทนีค่ือเปนมูลคาประชาสัมพันธไมถงึ ๑๓๐ ลานบาทแนนอน เปนมูลคา 10 

เขาเรียกพีอารแวลู (Public Relation Value : PR Value) จริง ๆ แลวเงินประชาสัมพันธที่เราใชไป

ปที่แลวประมาณ ๒๐ กวาลานบาท ตองบอกวาเราทาํการประชาสัมพันธทกุรูปแบบเพ่ือใหคนรับรู 

เรามคีณะอนุกรรมการประชาสัมพันธกํากบัดแูลการใชจายงบประมาณของเราอยูแลว ตองเชือ่ใจได

วาเราไมมีทางท่ีจะเอาเงนิไปทําอะไรได เพราะวามีคนมอนิเตอร (monitor) ตลอด แลวกโ็ดยเฉพาะ

กฎหมายกองทุนการออมแหงชาติระบวุาเงนิสะสมของสมาชิก หรอืเงนิสมทบของรฐับาลจะมีการ15 

คุมครองผลตอบแทนเมื่อเขาอายุ ๖๐ ป เพราะฉะนัน้สมาชิกสบายใจไดวาเงินของทานไมหายไปไหน

แนนอน ถึงจะมกีารบริหารการงานขาดทุน สมมตุิถึงเวลาท่ีเขาไดรับบาํนาญรฐับาลก็เติมเงนิให อนันี้

เปนส่ิงท่ีสรางความสบายใจใหกับสมาชิกเพ่ิมมากขึ้น เพราะวาอยางที่บอกวาการลงทุนมีความเส่ียง

อยูแลวในแตละตัว แตของเราเองถึงพระราชบัญญัติจะเปดไว ๖๐ เปอรเซ็นตใหสามารถลงทุนใน

ความเส่ียงต่ํา แลวก็ ๔๐ เปอรเซน็ตใหลงทนุในความเส่ียงสูงได แตปจจุบันเราลงทนุในความเส่ียงต่ํา20 

ถึง ๘๐ เปอรเซน็ต แลวความเส่ียงสูงท่ีไมเกิน ๒๐ เปอรเซ็นต ซึ่งสวนใหญลงทนุในกองทุนพาสซีฟ

ฟนด (Passive Fund) หรือกองทุน SET50 ในกองทนุรวมเทานั้นเอง ซึง่สามารถสรางผลตอบแทน

ไดในบางครั้ง แลวก็มกีารขาดทุนในบางครั้ง แตวาเราไมไดขายออกไป ก็ยังไมมีการขาดทนุ ณ 

ปจจุบันนี้เราลงทุนในตราสารหนีป้ระมาณ ๙๐ เปอรเซ็นต ลงทุนในหุนนี้ทยอยดูจังหวะในการลงทุน

อยู ตองบอกวาเพ่ือความสบายใจก็จะพยายามดแูลและจะปรบัปรงุการรายงานในปถัดไปใหชดัเจน 25 

แลวกเ็ขาใจไดมากขึน้คะทานประธาน ขอบพระคุณคะ 
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๔๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      อรวรรณ  ๑๒/๓ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เชิญทานสมชาย  ชาญณรงคกุล ครับ 

  นายสมชาย  ชาญณรงคกุล   :   ทานประธานขออนุญาตนดิเดียวครับ ผม สมชาย  

ชาญณรงคกุล จะมปีระเดน็ที่ทางผูแทนกองทุนการออมแหงชาตไิดนําเสนอไว โดยเฉพาะอยางย่ิง5 

การขยายการออมซึ่งผมกับสมาชิกเขาใจวาหลายทานกเ็ชื่อตรงกนัวา อยากเปนกําลังใจแลวก ็

อยากใหกองทุนนี้สําเร็จในการขับเคล่ือน เปนสวัสดกิารใหกับคนในชาติ แตประเด็นที่ผมจะนาํเสนอ

ผมดูจากรายงานที่ทางกองทุนการออมแหงชาติไปทาํเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding) 

กับหนวยงานตาง ๆ หรือหลายสถานที ่โดยเฉพาะอยางย่ิงหนวยงานของรัฐเกือบทุกหนวยงานจะมี

สหกรณออมทรัพยอยู แลวในสหกรณออมทรัพยก็จะมีสวัสดิการใหสมาชิกคอนขางมาก แลวการ10 

ออมท่ีเขาเหน็ผลทันทีคือออมในสหกรณออมทรัพยแลวเขาไดทันทคีือกูเอาไปใชเกดิประโยชน 

หลาย ๆ สหกรณเองก็จะมีเรื่องของสวัสดิการ ฌาปนกจิสงเคราะห มกีารชวยเหลือกันในกลุม

สมาชิก หรอืแมแตเรื่องของการประกนัชวีิต 

เมื่อเสียชวีิต เพราะฉะนัน้ตรงนั้นเปนคูแขงท่ีกองทนุจะตองพิจารณาวา เมื่อเขามีสวสัดิการขนาดนั้น

แลวเราไปเชญิชวนเขามาออม ซึง่การออมคลาย ๆ กนัจะเปนประเด็น 15 

  ประการที ่๒ ทีน่ําเสนอเมื่อสักครูนี้วาเปาหมายที่จะขับเคล่ือนตอไป นอกจาก 

ไปทําเอ็มโอยูกับหนวยงานตาง ๆ แลวจะเขาไปที่สหกรณการเกษตร อาชีพเกษตรกรเปนอาชีพ 

ที่รีลซซีัน (real season) กค็ือมีรายไดเฉพาะชวงฤดูกาล ไมไดมีรายไดประจํา เพราะฉะนั้น 

การจะไปเก็บเงินหรือออมเงนิจากสมาชิกทัง้หลายตองคาํนึง ผมใหขอมูลนิดหนึ่งวาขณะนี ้

ประเทศไทยมีสมาชกิสหกรณทุกประเภทรวมกนัแลวทั้ง ๗ ประเภท ๑๑ ลานคนเศษ ๆ มีสหกรณ 20 

ที่ขับเคล่ือนอยูประมาณ ๗,๐๐๐ กวาสหกรณ ในจํานวนนี้เปนสหกรณออมทรัพยประมาณ  

๒,๐๐๐ กวาแหง แลวกม็ีสมาชิกที่มีสวัสดกิารท่ีคอนขางดี สวนสหกรณประเภทสหกรณ 

การเกษตร หรือสหกรณเครดิตยูเนี่ยน หรอืสหกรณอืน่จะเปนสหกรณที่คอนขางจะมสีวัสดกิาร 

ใหกับสมาชิกเชนเดียวกนั ขอจํากัดก็คือวาแตละสหกรณก็จะมีท้ังการระดมเงินฝากของสมาชิกเอง 

แลวมาใหกูเปนสวัสดิการดอกเบี้ยต่าํหรือคาใชจาย เรื่องของสวัสดิการที่ผมกราบเรียนไปแลว 25 

เกือบทุกสหกรณจะมีฌาปนกิจสงเคราะหซึง่ชวยเหลือสมาชิกดวยกนัเองเมื่อเสียชีวติ หรือมกีารทาํ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๔ 
 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      อรวรรณ  ๑๒/๔ 

 

ประกนัชวีิตใหกับสมาชิกอยูแลว เปนประเด็นทีก่องทนุการออมแหงชาติเองจะตองคาํนึงในการที่จะ 

ขับเคล่ือนกอใหเกดิมกีารออมมากขึ้น แตยังมีอกีกลุมคนหนึ่งจาก ๒๔ ลานคนท่ีเปนเกษตรกร 5 

และ ๑๑ ลานคนเปนสมาชกิ อีกเกือบ ๒๐ ลานคนตรงนั้นผมคิดวามโีอกาสเปนไปได 

  ขอเสนอที่ ๒ ก็คอืในสวนของบริษัท หางรานเอกชน ซึ่งผมเคยทํางานรวมกัน 

หลายคนมาติดตออยากจะตัง้สหกรณออมทรัพยขึ้นแตเขาตดิประเด็นก็คือ อาจจะมสีหภาพบาง

อะไรบางทีเ่ขาอาจจะมีประเด็น ตรงนัน้คดิวานาจะเปนหนทางที่นาจะเปนไปได สวนที่เหลือที่ 

ผมอยากจะนําเสนอกค็ือวา กองทุนการออมแหงชาตนิาจะไปทีก่ลุมเยาวชนที่หลายคนเสนอไปแลว 10 

โครงการของธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรที่เคยทําไว เรื่องธนาคารในโรงเรียน 

หรือหลาย ๆ กิจกรรมท่ีพวกเราทําไวนี้ผมคิดวาจะเปนหนทางท่ีด ีแตถาเผ่ือจะมุงหวัง 

อยางที่ทานชี้แจงวาปหนาอาจจะไปท่ีสหกรณ ก็อยางทีผ่มกราบเรียนดขูอจํากดัแลวก็การแขงขัน 

จะเปนประเด็นท่ีทานไมสามารถจะบรรลุเปาหมายในการขยายการดําเนินการของทานได 

ขอบพระคุณครับทานประธาน 15 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท มีประเด็นใดครบั  

เชิญครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกวฒุิสภา ทานประธานครับ ผมเปนผูที่อภิปรายวาเปนหวง 

ในเรื่องของงบประมาณที่ทางกองทนุการออมแหงชาติไดรับ ในสวนที่เปนคําตอบกยั็งไมชดัเจน 20 

ผมขอเสริมนดิหนึ่งแลวกันวา ในป ๒๕๖๒ ทานไดรับงบประมาณเพียง ๓๐๐ ลานบาท ตวัเลข 

กลม ๆ นะครับ แลวในป ๒๕๖๓ งบประมาณตอนนี้ทีต่ัง้ไวมีเพียง ๕๐๕.๙ ลานบาท ซึ่งคิดจากฐาน 

ของสมาชิกเมื่อส้ินเดือนกนัยายนป ๒๕๖๑ เพียง ๖๑๐,๐๐๐ คนเทานัน้ เพราะฉะนัน้ก็เปนหวง 

ในเรื่องของในชวงที่มีชองวางระหวางปลายเดือนกนัยายนถึงงบประมาณปใหมท่ีเราจะไดใช 

ในป ๒๕๖๓ ปลายเดือนกมุภาพันธ ตรงนี้เปนหวงเรื่องของงบประมาณคอนขางมากวา งบประมาณ25 

ที่ทานตัง้ไวในป ๒๕๖๓  ๑,๗๖๖ ลานบาท ไดรับเพียง ๕๐๕.๙ ลานบาท ------------------------------- 

 

          - ๑๓/๑ 

 

 

 



๔๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ศศิมา ๑๓/๑ 

 

ผมก็จึงขอเสนอทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาศกึษารางพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจาย

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยเฉพาะทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ซึ่งทานเปน

ประธานคณะกรรมาธกิารวา ในกรณีนี้ก็สามารถท่ีจะตดัลดงบประมาณแลวกไ็ปแปรญัตตติั้งเบิก 5 

เอาจากทางกองกลางที่ตดัลดงบประมาณเอาไวซึง่ก็นาจะเปนประโยชนแลวก็อาจจะไดเปาหมาย

ตามท่ีทานตั้งเปาหมายเอาไว เพราะวาผลงานเปนตวัท่ียืนยันวามีผลงานที่กาวกระโดดจาก  

๖๑๐,๐๐๐ ลานคน มาเปน ๒.๒ ลานคน แลวก็ขอถามพวงไปถึงมาตรา ๕๖ วรรคสอง วารายงาน 

ที่รายงานประจําปจะตองแสดงประมาณการเงนิท่ีจะขอใหรัฐบาลจัดสรร อันนี้ท่ีมาที่ไปกค็ือวา 

มีความไมแนนอนในการพิจารณาวาจะตั้งงบประมาณรายจายประจําปในแตละปไวเทาไร อยางไร  10 

ซึ่งในตัวเลขท่ีทานใหกบัทางสมาชิกกค็ือวา ในกรอบงบประมาณรายจายลวงหนา ๓ ป  

ตามมาตรา ๖๖ วรรคสอง ที่กลาวไวกค็ือ ๒,๓๓๖ ลานบาท ในป ๒๕๖๔  ๒,๙๑๓ ลานบาท  

ในป ๒๕๖๕ และ ๓,๔๙๗ ลานบาท ในป ๒๕๖๖ จะตองปรับเปล่ียนหรอืไมหรือยังจะคงเอาไว 

ตามตัวเลขที่ประมาณการเอาไว เพราะวาจะมีผลถึงการพิจารณาอนมุัตงิบประมาณใหกับทานใน 

ปตอ ๆ ไป อันนั้นจึงเปนท่ีมาที่ไปของการที่เขียนไวในกฎหมายวาจะตองตั้งงบประมาณเผ่ือไว  15 

๓ ปขางหนา เนื่องจากมีความไมแนนอน ผมกลัววาถาหากวาตวัเลขไมสอดคลองกบัตวัเลขจริงก็

เหมือนกับทานจะตัง้งบประมาณไวเผ่ือตอ อนันีไ้มควรจะเปน ผมเปนหวงตรงนี้ แตวาในเรื่องของ

ผลงานผมคิดวาสามารถที่จะใชผลงานนี้มาตอรองของบประมาณเพ่ิมเติมได ขอบคณุครับ 

ประธานวฒุิสภา   :   เชญิตอบชี้แจงของทานสมชาย  ชาญณรงคกุล  

ทานพูดเกี่ยวกบัสหกรณออมทรัพยอะไร เรียนเชิญชีแ้จง สําหรับทานเจตน  ศิรธรานนท   20 

ทานถามเกี่ยวกับเรื่องงบประมาณ 

  นางสาวจารลัุกษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภา  

และทานสมาชิกวฒุิสภาท่ีเคารพ ดฉิันขอชีแ้จงวาสหกรณที่พูดนี้คือ การเปดชองทางใหทางสมาชิก

ของสหกรณมาออมผานตัวสหกรณเองซึ่งเราจะเริ่มกับสหกรณออมทรัพยประมาณ ๑,๐๐๐ กวาราย 

ทั่วประเทศ ซึง่ไดมีการคุยกบัทางกรมสงเสริมสหกรณเรยีบรอยแลวเพ่ือจะเปนชองทางหนึ่ง 25 
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๔๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ศศิมา ๑๓/๒ 

 

ที่ชาวบานสามารถสงเงินผานชองทางนี ้สําหรับสมาชิกจะมาออมหรือไมออมนั้นเปนส่ิงที่ทาง

กระทรวงเกษตรและสหกรณกับทางเราจะตองลงมือแลวก็ลงไปท่ีพ้ืนที่ใหความรู สรางเครือขาย 

สรางตัวแทนใหรูจัก กอช. ใหเหมือนเรารู อยางท่ีบอกวาสมาชิกเรากระจายอยูทั่วภูมิภาค  5 

ทั่วประเทศ ทุกหมูบาน ตองสรางเครือขายใหเขาพูดตอเหมือนเราพูดกับชาวบานเขาได  

สําหรบัเรื่องงบประมาณ ตองบอกวางบประมาณตวัเลขท่ีตั้งไว ๓ ปลวงหนา  

จากการท่ีเราของบประมาณประจําปเราตองสงงบประมาณภายในเดือนมนีาคมของปถัดไป  

ซึ่งทีต่ั้งไว ๑,๗๐๐ ลานบาท เราตั้งสมาชิกแค ๑ ลาน ๓ แสนคน เปนการออมตามสัดสวนชวงอายุ 

ที่เรามีสมาชิกปจจุบนั ซึ่งตองบอกวาคลาดเคล่ือนไปแลว เนื่องจากมีการตั้งลวงหนาคอนขางนาน10 

แลวสมาชิกตอนนี้ก ็๒ ลาน ๒ แสนคน อาจจะตองมกีารทบทวน ตอนนี้จะขอปรับปรุงตวัเลขเพ่ือจะ

เสนอใหทางสํานักงบประมาณชวยด ูเพราะอยางทีบ่อกวาเงินท่ีเราใชปจจุบันเปนเงนิกองกลาง

คงเหลือซึง่เวลาเราเบิกออกไปบางทีไมไดตามเปา อยางที่บอกวาขอไป ๗ แสนคน แตมาออม

ตอเนื่องแค ๒ แสนคน หรอืสมาชิกไมถงึ ๑ แสนคนตามเปา ทาํใหเงนิกองกลางเรายังพอมีเหลือ  

ซึ่งคํานวณดแูลววา งบประมาณท่ีเขาใหมาใชพลางกอนกอนแรกยังพอใชไดถึงประมาณ 15 

เดือนมีนาคม ไดคุยอยูวางบประมาณที่ตัง้ไวถงึป ๒๕๖๕ อาจจะตองมีการขอปรับเพราะเนื่องจากวา

ตัวเลขเปล่ียนไป แลวก็เรามเีปาหมายที่จะขยายและใหสมาชิกออมตอเนื่องใหมากท่ีสุด  

เพราะปจจุบันสมาชิกออมตอเนื่องมีแค ๓๐ กวาเปอรเซน็ตเอง จะใหเปนประมาณ ๕๐ เปอรเซน็ต 

เพราะวาไมใชใหมีสมาชิกเพ่ิม แตจะตองใหสมาชกิสงเงนิอยางตอเนื่องเพ่ือใหเขามีเงินใชหลัง

เกษียณ ขอบพระคุณคะ 20 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานเลขาธกิารครับ ที่ทานสมชาย  ชาญณรงคกุล พูด 

คงหมายความวา อยาไปหวงัสมาชิกของสหกรณออมทรพัยเลย เพราะวาผมเองก็เปนสมาชกิ

สหกรณออมทรัพย ออกมา ๑๐ กวาปแลวยังเปนตออยูเลย เพราะวาทีน่ั่นใหผลตอบแทนมากกวา 

ทานคงจะเขาไปลําบาก กค็งมีแคนัน้นะครบั มีทานใดจะอภิปรายหรือซักถามอะไรอีกหรอืไมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๔๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ศศิมา ๑๓/๓ 

 

ประธานวฒุิสภา   :   ถาไมมีแลว ผมถือวาที่ประชุมไดพิจารณารับทราบรายงาน 

ประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนการออมแหงชาติ ตามพระราชบัญญตัิกองทนุการออมแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๕๔ เรียบรอยแลวนะครับ แลวเราก็ไดฝากความคิดเห็นไปหลายทาน เพราะวาเราเปนหวง 5 

อยากใหกองทุนการออมแหงชาตนิี้มีความเจรญิกาวหนา มีกองทุนท่ีมั่งคัง่ และชวยใหผลประโยชน

ตอบแทนกับพ่ีนองประชาชนที่ไมไดเปนสมาชกิ กบข. ไมไดรับบาํเหน็จบาํนาญจากราชการกด็ี ไมได

เปนสมาชิกของกองทนุประกันสังคมกด็ี พวกเขาเหลานัน้เปนเปาหมายทีท่านจะดาํเนินการตอไปให

มีจํานวนสมาชิกถึง ๒๐ ลานคนตามท่ีทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ วาไว ขอบคุณนะครบั เปนอนัจบการ

พิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑ เชญิทานรองประธานวฒุสิภา ทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 10 

ดําเนินการตอ 

นะครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานวฒุิสภา ไดลงจากบลัลังก โดยมอบให พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธานวฒุิสภา  

คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระท่ี ๖.๒ รายงานกจิการประจําป งบดุล บญัชกีําไรและขาดทุน

ของธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สําหรับปส้ินสุดวันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ 

(ตามมาตรา ๒๖ แหงพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย  

พ.ศ. ๒๕๓๖) 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๘ 
 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ศศิมา ๑๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัท่ี ๑๗ กนัยายน ๒๕๖๒ รบัทราบรายงาน5 

กิจการประจําป งบดุล บัญชีกําไรและขาดทุนของธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขา 

แหงประเทศไทย สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ตามท่ีกระทรวงการคลังเสนอ  

และไดเสนอมายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๒๖ แหงพระราชบัญญตัิธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขา

แหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖ ซึง่กําหนดใหสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินเปนผูสอบบัญชขีอง

ธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย และใหธนาคารรายงานกิจการประจําป งบดลุ  10 

บัญชีกาํไรและขาดทุน ซึง่ผูสอบบัญชีไดรับรองแลวตอรฐัมนตร ีเพ่ือเสนอไปยังคณะรัฐมนตรี 

และรฐัสภาเพ่ือทราบภายใน ๑๘๐ วันนบัแตวันส้ินปบญัชีแตละป รายละเอียดปรากฏ 

ตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวนะครับ  สําหรับการพิจารณารายงานฉบบันี้ 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดมหีนงัสือมอบหมายใหผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของ 

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จง ขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ 15 

ดวยรฐัมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดมหีนงัสือขออนญุาตใหผูแทนจาก 

ธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา

รายงานฉบับนี ้ดงันี ้

  ๑. นายพิศิษฐ  เสรวีิวฒันา  กรรมการผูจัดการ 

  ๒. นายสิทธิกร  ดิเรกสุนทร  รองกรรมการผูจัดการ 20 

  ๓. นางเศรษฐสุดา  ตุลยธัญ  ผูอํานวยการฝายกลยุทธองคกร 

  ๔. นางสาวสดใส  พงษพัฒนาศิลป ผูอํานวยการฝายบัญช ี

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  

พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๒๖ ครบั ขอเชิญผูชีแ้จงเขาประจําท่ีครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผูชี้แจงไดชีแ้จงแถลงครบั 
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๔๙ 
 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ศศิมา ๑๓/๕ 

 

  นายพิศิษฐ  เสรวีิวฒันา (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา ทานสมาชกิ 

ผูทรงเกียรติทีเ่คารพ กระผม นายพิศิษฐ  เสรวีิวฒันา กรรมการผูจัดการธนาคารเพ่ือการสงออก 5 

และนําเขาแหงประเทศไทย ขอรายงานสรุปผลการดําเนินกิจการประจําป งบดุล บญัชีกําไร 

และขาดทนุของธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย หรอื ธสน. หรอื EXIM Bank

สําหรบัปส้ินสุด ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ ผลการดําเนินงานของ ธสน. ประจําป ๒๕๖๑ 

สินทรัพย ๑๐๖,๕๖๖ ลานบาท หนี้สิน ๘๕,๓๙๒ ลานบาท ----------------------------------------------- 

 10 

                   - ๑๔/๑ 

   

 

 

15 

 

 

 



๕๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๑๔/๑ 

 

สวนของทนุ ๒๑,๑๗๔ ลานบาท รายไดรวม ๓,๘๙๔ ลานบาท คาใชจายดําเนินงาน  

๑,๓๒๑ ลานบาท สํารองหนี้และหนี้สงสัยจะสูญ จํานวน ๑,๒๐๘ ลานบาท กําไรสุทธิ  

๑,๓๖๕ ลานบาท คุณภาพสินทรัพย ณ ส้ินป ๒๕๖๑ ธสน. 5 

 มียอดหนีไ้มกอใหเกดิรายได หรือเรียกวา เอน็พีแอล  

จํานวน ๔,๑๐๓ ลานบาท คดิเปน ๓.๘ เปอรเซน็ตของเงินใหสินเชื่อ  

สวนผลการดําเนินงานตามวตัถุประสงคในการจัดตัง้ ธสน. มียอดวงเงนิอนุมัตสิะสมเพ่ือการสงออก  

การลงทนุเพ่ือขยายกิจการและการลงทุนในประเทศ ณ ส้ินป ๒๕๖๑ จํานวน ๑๘๘,๖๐๕ ลานบาท 

เปนวงเงินเพ่ิมใหมระหวางป ๒๕๖๑ มูลคา ๕๐,๓๔๐ ลานบาท วงเงนิอนมุัติสะสมการลงทุนของ 10 

นักลงทนุไทยในตางประเทศ ณ ส้ินป ๒๕๖๑ มมีูลคารวม ๘๒,๒๔๕ ลานบาท เปนวงเงินใหม

ระหวางป ๒๕๖๑ มูลคา ๒๔,๒๓๖ ลานบาท บริการประกันการสงออกระยะส้ันซึง่ใหความคุมครอง

การสงออกสินคาทุกชนดิไปยังผูซื้อรวมทัง้ส้ิน ๒๐๔ ประเทศ มีมูลคารับประกันการสงออกประมาณ  

๘๙,๑๓๔ ลานบาท จึงเรียนมาเพ่ือโปรดรับทราบรายงานกิจการประจําป ๒๕๖๑ ของธนาคาร 

เพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย กราบขอบคณุครับ  15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครบั ดวยประธานวุฒิสภาไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ 

การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง เปนผูพิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปนการลวงหนา  

ดังนัน้ ผมขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการหรอืผูแทนแถลงผลการพิจารณาครับ  

   นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน20 

วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงิน 

และการคลัง วุฒิสภา ไดรับมอบหมายจากประธานวฒุสิภาใหศึกษาและพิจารณารายงานกิจการ 

ประจําป ๒๕๖๑ ของธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยที่เรียกวา เอ็กซมิแบงก 

จึงขอรายงานผลการศึกษาการพิจารณาโดยมขีอสังเกตและขอเสนอแนะตอท่ีประชุม 

วุฒิสภา ดงันี ้25 
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๕๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       ศิริกนัยา  ๑๔/๒ 

 

   ธสน. ซึ่งเปนชื่อยอของเอก็ซมิแบงกนัน้มีสถานะเปนรฐัวสิาหกิจประเภทสถาบนั

การเงินของรฐัในสังกัดกระทรวงการคลัง จัดตั้งขึน้ตามพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการสงออก 

และนําเขาแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖ เพ่ือประกอบธุรกิจใหบรกิารทางการเงนิและบรกิาร 5 

ดานอื่น สนับสนุนการคาระหวางประเทศดวยการใหสินเชื่อเพ่ือการค้ําประกันในการรับความเส่ียง 

หรือการใหบริการอืน่ ๆ ที่จําเปน คณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเห็นวา ผลการดาํเนินงาน 

ของ ธสน. ทางดานการใหสินเชื่อและการรบัประกนัมแีนวโนมดีขึน้ โดยในป ๒๕๖๑ ธสน.  

มีรายไดรวมเพ่ิมขึ้นจากรายการสําคัญ ไดแก รายรับจากดอกเบี้ย รายรบัจากการดาํเนินการธุรกรรม 

ตามนโยบายของรัฐบาล และกําไรสุทธิจากเงินลงทุนที่เพ่ิมขึ้น อยางไรกต็ามอตัราสวนหนี้ทีไ่มกอ  10 

ใหเกิดรายไดตอเงนิใหสินเชือ่ หรอืที่เรียกวา เอน็พีแอลเรโช (Non Performing Loans ratio : 

NPLs ratio) ของ ธสน. เพ่ิมขึ้นจากรอยละ ๓.๕๗ ในป ๒๕๖๐ เปนรอยละ ๓.๗๘ ในป ๒๕๖๑ 

ทั้งนี้เปนผลจากการขยายธุรกิจ โดยสวนใหญเปนลูกหนี้ในอุตสาหกรรมสินคา อตุสาหกรรม

การเกษตร ซึง่ไดรบัผลกระทบจากความผันผวนของภาวะเศรษฐกิจโลก ดงันัน้ ธสน. จึงควรสราง

ระบบการอนุมตัิสินเชื่อใหมคีวามรัดกุมมากย่ิงขึ้น ตดิตามการใชวงเงินของลูกหนีอ้ยางใกลชิด 15 

โดยจําแนกตามความเส่ียงของลูกหนี้ จัดตัง้คณะทํางานเพ่ือกําหนดแผนการขายหนีเ้พ่ือใหสามารถ 

แกไขปญหาเอ็นพีแอลไดอยางตรงจุดและครบวงจร ในอนาคต ธสน. 

ควรมีแผนยุทธศาสตรที่ชดัเจนเพ่ือผลักดันผูประกอบการไทยใหสามารถขยาย 

การดําเนนิงานในกลุมประเทศที่เรียกวา ซแีอลเอม็ว ี(Cambodia - Laos - Myanmar –  

Vietnam : CLMV) ไดอยางเปนรปูธรรม มีทมีงานวิเคราะหปจจัยความเส่ียงในดานตาง ๆ  20 

ของประเทศท่ีจะไปลงทุนเปนการเฉพาะ มมีาตรการชวยเหลือผูประกอบการ โดยเฉพาะอยางย่ิง

ผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอมในสภาวะแวดลอมท่ีอาจสงผลกระทบตอการดําเนนิธรุกิจ

ในตางประเทศจึงขอรายงานผลการพิจารณาศกึษาพรอมดวยขอสังเกตเพ่ือเปนขอมลูประกอบการ

พิจารณารับทราบของทีป่ระชุมวฒุิสภาตอไป ขอบพระคณุครับ  

 25 
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๕๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       ศิริกนัยา  ๑๔/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จากการช้ีแจงของผูชีแ้จงและทานประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ 

การเงิน และการคลัง แลว จะมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายแสดงความเห็นตอรายงาน5 

ดังกลาวนี้หรอืไม เชญิครบั ขณะนีม้ีสมาชิกไดแสดงความประสงคจะอภิปราย ม ีพลเรือเอก พัลลภ 

ตมิศานนท พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม มีทานใดอกีหรือไม 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท เชิญครบั  10 

   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ 

ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิวฒุิสภา ทานประธานครับ ผมไดพิจารณากิจการประจําป 

ของธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย หรือขออนุญาตเรียกโดยยอวา ธสน. ก็คงจะ 

ขออภิปรายเฉพาะในประเดน็เรื่องการประกอบกิจการ ซึ่งไดมาดูในตวัเอกสารรายงานตาง ๆ  

ทั้งหมดแลวพิจารณาตามวตัถุประสงคของการประกอบธุรกิจของธนาคาร ทานประธานลองด ู15 

ในหนา ๑๘ หนา ๑๙ ก็เขียนไวชัดเจนเปนไปตามขอกฎหมาย ซึ่งก็ไดมีการชีแ้จงนาํเสนอแลว 

วัตถุประสงคในหนา ๑๘ หนา ๑๙ “ใหสินเชื่อ ค้ําประกัน รับประกนัความเส่ียงสําหรับธุรกิจสงออก 

นําเขา ลงทนุท้ังในและตางประเทศ” ซึง่ผมเห็นวาวัตถปุระสงคหรือบทบาทสําคัญย่ิงของ ธสน. 

ก็คือในการพัฒนาเศรษฐกิจ แลวคิดวาจะมีบทบาทสําคญัย่ิงในการสรางขดีความสามารถ 

ในการแขงขัน ซึง่เปน ๑ ใน ๖ ยุทธศาสตรชาติที่สําคัญ แตเมื่อผมอานในรายละเอียดตาง ๆ  20 

ลงไปแลว ขออนุญาตวามขีอสงสัยในการดําเนนิกิจการเพ่ือใหบรรลุวตัถุประสงคตามบทบาทสําคัญ

ที่กําหนดไวในบางประเดน็ 

   ประเดน็ที่ ๑ ในฐานะที่กระผมเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการคมนาคม 

และไดรบัมอบหมายใหดเูรื่องคมนาคมทางน้ําและพาณิชยนาว ีก็ตองขอชื่นชมและขอบคุณ 

ทาง ธสน. อยางย่ิงท่ีไดมีการใหบรกิารสินเชื่อสงเสรมิพาณิชยนาวี ซึ่งกค็ิดวาคงจะชวยขับเคล่ือน 25 
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๕๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       ศิริกนัยา  ๑๔/๔ 

 

เศรษฐกิจไทยตั้งแตชวงแรกของการเปดกิจการ ทานประธานลองดูเอกสารในหนา ๖ กน็าชื่นชม 

ธสน. เริ่มตนมาตั้งแตป ๒๕๓๙ หลังจากจัดตั้งมาไมเทาไรก็มกีารตั้งกองทนุพาณิชยนาว ี

พัฒนากองเรอืไทย สินเชือ่ระยะยาว การสงสินคาทางเรอื สนับสนุนการใชเรือไทยแทนเรือตางชาติ 5 

ซึ่งในลักษณะนีก้็ชวยลดปญหาขาดดุลบัญชีเดนิสะพัด ชวยกระตุนและพัฒนากองเรอืไทยไดมาก 

นอกจากนัน้ผมตองขออนญุาตขอบคุณทางรฐับาลท่ีผานมา ตามรายงานในหนา ๖๕ ซึ่งรัฐบาล 

ที่ผานมาไดมีโครงการที่จะสนับสนนุในเรื่องของการพาณิชยนาวีใหผูประกอบการตามมติ

คณะรฐัมนตรเีมื่อวันที ่๒๒ มีนาคม ๒๕๕๔ ------------------------------------------------------------------ 

 10 

           - ๑๕/๑ 

 

 

 

15 

 

 

 



๕๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       จิรายุส  ๑๕/๑ 

 

ซึ่งกม็ีการชดเชยคาใชจายใหกับทาง ธสน. 

จํานวนพอสมควรทเีดียว มกีารใหวงเงินสะสมสินเชื่อ ๑๓,๐๐๐ กวาลานบาท เปนโครงการ

สนับสนนุการประกอบธรุกิจพาณิชยนาวตีามมตคิณะรัฐมนตรีเมือ่วนัที่ ๕ มนีาคม ๒๕๕๔ วงเงนิ5 

อนุมตัิ ๙,๓๐๐ กวาลานบาท แตก็นาเสียดายนะครบั เห็นวาส้ินสุดโครงการเมื่อวันที่ ๒๑ มีนาคม 

๒๕๖๑ ซึ่งเมือ่มาดูในวงเงนิชดเชย ขออนุญาตลองดูในหนา ๒๑ ผมเห็นวาในวงเงินตามตาราง 

ชวงทายวงเงินแตละปไมมาก ป ๒๕๕๙ ชดเชย ๘๗ ลานบาท ป ๒๕๖๐ ชดเชย ๖๑ ลานบาท  

แลวกป็สุดทาย ป ๒๕๖๑ ชดเชย ๑๑ ลานบาท ก็เปนคาํถามแรกวาในเมื่อส้ินสุดระยะเวลาตาม

โครงการทีม่ีมติคณะรัฐมนตรีแลว ธสน. คิดวาจะยังม ี10 

โครงการสินเชื่อสนับสนุนผูประกอบการพาณิชยนาวตีอไปหรือไม เพราะผมดูในทศิทางตามแผนงาน

นะครับ ดูในหนา ๖๐ – ๖๑ แผนงานทิศทางของทานในป ๒๕๖๒ – ๒๕๖๖ แนวทางยุทธศาสตร  

๖ ขอนี้ ก็ไมไดมีกลาวถงึที่จะสนับสนุนทางดานพาณิชยนาวีชดัเจนนะครบั ผมเหน็วาในสวนนี้ 

ในเมื่อไมมีกาํหนดใน ๖ ยุทธศาสตรนี้ไวเลย ดูแลวกน็าใจหายนะครบั กข็อสอบถามเปนประเดน็แรก 

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืแนวทางสงเสริมพาณิชยนาวีของ ธสน.  15 

ที่ผานมาในหนา ๖ ที่กลาวไปแลว แลวก็ในหนา ๖๕ ทีร่ะบุไว 

สวนใหญดแูลวก็เนนในเรื่องของการสนบัสนนุกองเรือ แลวก็การนาํเขา สงออกสินคาเปนหลัก 

ซึ่งผมเหน็วาแมจะเปนเรือ่งที่จําเปน แตวาก็ยังขาดการสงเสริมอีกองคประกอบหนึง่ที่สําคัญ 

ของการขนสงสินคาทางเรือ ก็คือการเพ่ิมประสิทธิภาพของทาเรือครับทานประธาน พาณิชยนาว ี

กับทาเรือนัน้อยูคูกนันะครับ เพราะวาไมวาเราจะพัฒนากองเรอืสินคาเพ่ิมมากขึน้ขนาดไหน ไมวา20 

สินคานําเขา สงออก นําผานจะมากขนาดไหนกแ็ลวแต แตหากบรกิารขนถายสินคาที่ทาเรือนั้น 

ไมมีประสิทธิภาพเพียงพอ คือมีอุปสรรคหรอืลาชานี้เรอืตองจอดอยูหลายวนั ตนทนุสูงขึน้  

ทาเรือไทยจะไมสามารถแขงขันกับประเทศอื่นไดเลย ทานประธานครับ เรานีต้ั้งแตเกิดมา 

ก็ภูมิใจวาประเทศเรามีทีต่ั้งทางภูมิศาสตร ภูมิรฐัศาสตรดีที่สุดประเทศหนึ่งในภูมิภาคนี้  

พูดเสมอวาเปนศนูยกลางเช่ือม ๒ มหาสมุทร แลวกไ็มมภัียธรรมชาติท่ีรายแรง ก็ถอืเปนประเทศ 25 
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๕๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)       จิรายุส  ๑๕/๒ 

 

ซึ่งถาหากตามทฤษฎีสมทุทานุภาพของมาฮาน ก็คือวามีสมุททานุภาพที่ดีที่สุดประเทศหนึ่ง  

แตผมเหน็วาเราไมสามารถใชจุดเดนนี้ในการสรางประโยชนและความมัง่คั่งของประเทศเทาท่ีควร 

โดยเฉพาะอยางย่ิงการขนสงทางน้ําและพาณิชยนาวี เรามีทาเรอืหลายแหงทั้ง ๒ ฝงทะเล มีจํานวน5 

ปริมาณมากเพียงพอ แตเมือ่เทียบคุณภาพกับทาเรอือืน่ ๆ ในภูมิภาคแลว ผมคิดวาทาเรือบานเรา 

มีปญหา ขอเท็จจริงคือทาเรอืไทยไมจูงใจใหสายการเดินเรือหลักเขาใชบริการเปนเสนทางประจํา

หรือเรียกวาเสนทางไลเนอร (liner) ผูประกอบการสายการเดินเรือไลเนอร ดวยเหตุผลประการหนึ่ง

คือประสิทธิภาพการขนถายของเรานี้อาจจะมปีญหา ผิดกับทาเรืออื่นในภูมิภาคไมวาจะเปนสิงคโปร 

ปนัง ฮองกง ญี่ปุน เปนตน เมื่อทาเรอืไทยเราไมอยูในเสนทางประจําของสายการเดนิเรือหลัก 10 

เพราะขาดส่ิงจูงใจในการใชบริการ เท่ียวเรอืเขานอย สินคาตองรอนาน เพราะประสิทธิภาพยังไมได

มาตรฐาน ตนทนุของทาเรือที่ใชในบานเรานี้ก็จะสูงขึน้กวาประเทศอื่น ขออนุญาตยกตัวอยางชดัเจน 

จากผลการศึกษาเปรียบเทียบตนทุนในการสงออกสินคายางพาราจากภาคใตไปจีนผานทาเรือสงขลา

กับทาเรือปนัง ก็ปรากฏวาตนทุน สงออกสินคาผานทาเรอืสงขลาจะสูงกวาผานทาเรอืปนัง

หลายเทาตัวท้ัง ๆ ที่ระยะทางส้ันกวา เพราะวาไมตองเดินเรือผานทางดานชองแคบมะละกา  15 

ก็เปรียบเทียบงาย ๆ ครับ สมมติผมอยูเพชรบรูณ ผมจะสงของไปเชียงใหม ผมตองสงผานกรุงเทพฯ 

อีกครัง้หนึ่ง สงออมไป สงตรงนาจะดกีวา เพราะวาตนทุนขนสงสินคาของตางประเทศนั้นเขาถูกกวา

ก็ทําใหสินคาภาคใตของเราไปสงออกทีป่ระเทศเพ่ือนบานเรา ก็เหมือนวาเราใชสินคาบานเรา  

ซึ่งมตีนทุนอยูแลวไปสรางความมัง่คั่งเสริมพาณิชยนาวีใหกับประเทศอืน่ ทางแกก็คอืวาเพ่ือใหตนทนุ

ของสินคาถกูลงนั้น คือควรจะตองจูงใจใหสายการเดินเรือหลัก ๆ นัน้มาใชบริการเพ่ิมประสิทธิภาพ20 

ใหมากขึ้น เพ่ิมประสิทธิภาพการขนถายตูสินคาใหรวดเร็ว ปลอดภัย แตกต็องใชเงนิลงทุน 

ที่คอนขางสูง การซือ้และตดิตั้งเครนดี ๆ เปนรอยลานบาทนะครับ ๘๐๐ – ๙๐๐ ลานบาท  

ถึง ๑,๐๐๐ ลานบาท กม็ีนะครับ ขึ้นอยูกับขนาดและประสิทธิภาพ ซึ่งจําเปนจะตองไดรบั 
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๕๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       จิรายุส  ๑๕/๓ 

 

การสนบัสนนุสินเชื่อเปนพิเศษจากสถาบันการเงิน แตเมื่อผมมาดูทิศทางของแผนงาน ธสน. 

ในหนา ๖๐ ที่กลาวไว รวมถึงถาดูในหนา ๗๒  

บริการใหมตาง ๆ ของทาน ทั้งหมดของทานมี ๙ สินเชื่อบริการใหมดวยกัน ทั้งหมดนี้เกี่ยวของ 5 

กับการสงออก นําเขาทั้งนั้น ซึ่งการสงออก นําเขานั้นกวา ๙๐ เปอรเซ็นตตองขนสงทางเรือ 

เพราะฉะนัน้ในลักษณะแบบนี้ผมคดิวาถาหากวาทานสามารถท่ีจะเพ่ิมประสิทธิภาพของการขนถาย

สินคาที่ทาเรือเขาไปอีกเปนแผนงาน ผมคดิวานาจะเกดิประโยชนมากขึน้ ก็ขอสอบถามเปนนโยบาย

และทิศทาง ธสน. จากคําถามแรกในเรือ่งของการให 

สินเชื่อกบัผูประกอบการเรือ่งพาณิชยนาวีแลว แลวก็ลงไปเฉพาะวา ธสน. 10 

จะสามารถจัดบรกิารใหมเปนสินเชือ่เพ่ิมประสิทธิภาพของทาเรอืไทย  

อาจจะเนนเรื่องการขนถายตูสินคาไดหรือไม อนันี้เปนประเดน็ที่อยากจะสอบถามทาง ธสน.  

๒ คําถาม ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ตอไปพลอากาศตรี เฉลิมชัย 15 

เครืองาม เชิญครับ 

  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณทานประธานครบั  

พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ทานประธานครับ ถาเปรียบวาบานอาคารนี้ 

ตองมฐีานรากหรอืมีเสาเข็ม ตองกราบเรียนวาเงินลงทุนของภาคธุรกิจนัน้ตองการฐานที่ม ี

ความมั่นคงและมคีวามย่ังยืน ตองกราบเรียนวาเอก็ซมิแบงก หรือธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขา20 

แหงประเทศไทยนีน้ะครับ เปนหนึ่งในฐานรากของภาคธุรกิจทีข่อกลาวคาํชื่นชมมาตลอด 

ของการดาํเนนิกิจการนับแตป ๒๕๓๗ ซึ่งมีเอ็กซิมแบงกเกิดขึ้น ผมมปีระสบการณตรงจากบคุคล

ใกลชิด ในป ๒๕๔๐ ซึ่งเกิดวิกฤตการณตมยํากุง ตองกราบเรียนวาธนาคารพาณิชยหรือสถาบนั

การเงินหลายแหงมปีญหาในการปลอยเงนิกู บางแหงกป็ดกิจการไป มีความเขมขน เขมงวด 
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๕๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)       จิรายุส  ๑๕/๔ 

 

ในการปลอยเงนิกู เครื่องยนตเครื่องนี้ คือเอ็กซิมแบงก ไดเปนเครื่องยนตที่ทานกลาวไวในเอกสาร

ของทานวาเปนเครื่องยนตสํารอง แตตองกราบเรียนวาในเหตุการณวกิฤตการณตมยํากุง 

จนถึงป ๒๕๔๘ ที่เศรษฐกิจของไทยฟนตวัขึน้อยางชดัเจนนั้น เอก็ซมิแบงกเปนเครื่องยนตหลัก 5 

ของประเทศกว็าไดท่ีปลอยกูใหแกภาคธรุกิจ ภาคการผลิต ภาคอุตสาหกรรม ผูสงออก เงือ่นไข 

หรืออะไรตาง ๆ นัน้มกีารลดหยอนผอนปรนและเอื้อตอผูประกอบการเปนอนัมาก เศรษฐกิจ 

ของประเทศจึงไดฟนตัว เพราะฉะนั้นปรัชญาการดําเนนิกิจการของเอ็กซิมแบงกนัน้ 

ตองกราบเรียนวาทานมาถูกทางแลว ตองกลาวชื่นชม และขอบคุณไว ณ ที่นี ้แตอยางไรก็แลวแต 

ส่ิงท่ีอยากจะเสนอแนะเพ่ือเอ็กซิมแบงกจะไปดําเนินการและดูแลภาคธรุกิจที่เกี่ยวของ 10 

กับการสงออกหรือการลงทนุในอนาคตนัน้ ชวยกรุณาพิจารณาดวย เหตุการณที่จะเกิดขึน้ในปจจุบัน

และอนาคตตอเนือ่งจากป ๒๕๖๑ มาป ๒๕๖๒ ซึ่งเอ็กซิมแบงกกําลังเผชิญอยู ตองกราบเรียนวา 

เอ็นพีแอลหรือหนีไ้มกอใหเกิดรายไดนั้นเพ่ิมขึน้ครบั ๖ เดือนแรกของป ๒๕๖๒ ทราบวา 

เอ็นพีแอลของทานเพ่ิมขึ้นจาก ๓.๕ เปอรเซน็ต ๓.๖ เปอรเซน็ต ๓.๗ เปอรเซน็ต ขยับขึ้นมาเปน  

๔.๓ เปอรเซน็ต ๔.๔ เปอรเซ็นตของหนี้ท้ังหมด กค็ือประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาท 15 

ในประมาณแสนลานบาท อนันี้นาเปนหวง แตทานไมตองตกใจ เปนภาวะที่เกดิขึน้ในซแีอลเอม็ว ี

เกือบทัง้หมด ไมวาจะเปนกมัพูชา เมียนมา ลาว เวียดนาม และสิงคโปร ประเทศไทยก็ไดรับ

ผลกระทบนัน้ดวย ผลกระทบโดยตรงท่ีเกดิขึน้คือเกิดขึ้นจากสงครามการคาระหวางสหรัฐอเมรกิา

กับจีนทําใหเอน็พีแอลของผูประกอบการ โดยเฉพาะผูสงออกที่สงไปยังสหรฐัอเมริกาและจีนนัน้

เพ่ิมขึ้นจนเปนเอน็พีแอล --------------------------------------------------------------------------------------- 20 

 

            - ๑๖/๑ 
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๕๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      วรนชุ  ๑๖/๑ 

 

อันนี้จึงขอความกรุณาจากเอ็กซิมแบงกไปดแูลในสวนนี ้ทานจะผอนปรนในหนี้ ขยายระยะเวลาหนี ้

ปลอดหนี ้ลดหนี ้หรอืการปรับโครงสรางหนี ้ลดดอกเบีย้ ขยายระยะเวลาชําระหนี้ ทานชวยกรุณา

ไปดแูล และปญหาที่เกิดขึ้นซ้ําเติมเขาไปอีก โดยเฉพาะอยางย่ิงภาคธุรกิจสงออก ภาคผูผลิตท่ีอยูใน5 

ภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือคือเหตุการณมหาอุทกภัยที่เพ่ิงเกิดขึ้น ภาคธุรกิจเหลานัน้

ลวนไดรบัผลกระทบทั้งส้ิน เพราะฉะนัน้เงื่อนไขการผอนปรนในการชําระหนี้ของเอ็กซิมแบงก 

ทานตองไปพิจารณา ไปดแูลใหการชวยเหลือเหมือนทีท่านเปนเครื่องยนตหลักในการชวยเหลือ 

ภาคธุรกิจตลอดมานับแตเกดิเอ็กซิมแบงกขึน้  

ประเดน็ถดัมาท่ีผมขอฝากและคิดวามคีวามสําคญัและจําเปนอยางย่ิงที่จะตอง 10 

อภิปรายไว ณ ที่นี ้คือภาคธรุกิจที่เกี่ยวของกับ 5G ที่กําลังจะเกดิขึน้ในอกีไมนานนี้ กําลังจะมีการ

ประมลู 5G ในประมาณวนัที่ ๑๖ กุมภาพันธ ๒๕๖๓ แตนัน่คือการประมูลคล่ืน การขับเคล่ือน  

5G นั้น ส่ิงที่มีความสําคญัคอืภาคธุรกิจ ภาคผูผลิต การเงิน การธนาคาร ภาคอุตสาหกรรม  

การพาณิชยกรรม การเกษตร การศึกษา การแพทยจะตองมีการขบัเคล่ือนนวัตกรรมอินโนเวชัน 

(innovation) ตาง ๆ เพ่ือรองรับนวตักรรม 5G ที่เกดิขึน้และใชในประเทศไทย ส่ิงตาง ๆ เหลานี้15 

ลวนตองการใชเงินลงทุนทั้งส้ิน เงินทุนนัน้จะมาจากไหน ก็ตองมาจากธนาคาร เพราะฉะนั้น 

เอ็กซมิแบงกทานจะตองไปกําหนดนโยบาย กําหนดยุทธศาสตร และยุทธวิธีในการบริหารจัดการ

เงินทนุของทานในการปลอยกูใหกับภาคผูผลิต ภาคอตุสาหกรรมตาง ๆ ท่ีผมไดกลาวแลว  

ลวนตองการเงินลงทุนทัง้ส้ิน ผอนปรนในเงื่อนไขอาจจะมีเกรซพีเรียด (grace period) หรืออะไร 

ก็แลวแต เพ่ือภาคการผลิต นวตักรรมตาง ๆ เอื้อใหเขาสามารถผลิตและเดนิหนาขยายตัว  20 

ขยายกิจการได เอ็กซมิแบงกนั้นมิใชดแูลแตเฉพาะการสงออก นําเขาเทานัน้ ผมทราบวา 

แมแตอตุสาหกรรมผลิตพลังงานไฟฟาใน สปป. ลาว ทานก็ไปปลอยกูใหดวย แสดงวาภาคธุรกิจ 

ตาง ๆ นั้นสามารถใชประโยชนจากเอ็กซิมแบงกไดทั้งส้ิน ทายท่ีสุดผมฝากส่ิงท่ีจะเกิดขึน้ในอนาคต

คือภาคธรุกิจที่จะเกดิขึน้ใหม คือผูสงออกรายใหมขอความกรุณาเอ็กซิมแบงกทานไปดแูล  

เราตองการผูสงออกรายใหมเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprises : SMEs) ใหม ๆ  25 
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๕๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      วรนชุ  ๑๖/๒ 

 

ที่มีขีดความสามารถมีศักยภาพในการผลิต ผลิตมาแลวสงออกตองการเงินลงทุนและตองการ 

เงินสํารอง ส่ิงตาง ๆ เหลานีต้องการเงินกู เอก็ซมิแบงกควรจะพิจารณาในการปลอยเงินกูทีเ่อื้อให

ผูประกอบการรายใหมนัน้สามารถอยูได และจะเปนเครือ่งยนตที่ขับเคล่ือนเศรษฐกจิของประเทศ5 

นอกเหนือจากการสงออกซึง่ไดแก การนําเขา สงออก การทองเที่ยว และการใชจายในประเทศ  

ขอฝากและพิจารณาโดยรอบคอบ ผมขอขอบคุณไวลวงหนา ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม นะครบั ขณะนี้มีสมาชิก

เขาชื่อไวอกี ๑ ทาน คอืทานสถติย  ล่ิมพงศพันธุ ไมทราบวามีสมาชกิที่จะเสนอเพ่ิมเตมิหรอืไม 10 

ในการที่จะอภิปราย มีทานพิศาล  มาณวพัฒน เพ่ิมเตมินะครับ มีทานใดอีกหรือไม หากไมมแีลว 

ผมจะขอปดการเสนอรายช่ือผูอภิปรายนะครับ เชิญทานสถติย  ล่ิมพงศพันธุ ครับ 

  นายสถติย  ล่ิมพงศพันธุ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายสถติย  ล่ิมพงศพันธุ สมาชิกวุฒิสภา ผมขอขอบคุณผูชี้แจงรายงานกิจการประจําปของ

ธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย ซึง่ขออนุญาตเรียกส้ัน ๆ วาเอ็กซิมแบงก  15 

ซึ่งเปนที่เขาใจกนัโดยทั่วไป ผมอยากเรียนวาจากรายงานท่ีประสบความสําเร็จของ ธสน. นั้นยังมีอยู

บางประการที่ผมอยากจะเสริมเพ่ือท่ีจะใหมีความสมบูรณมากย่ิงขึ้น กลาวคือจากการศึกษารายงาน

งบกิจการประจําปของเอ็กซมิแบงกนัน้พบวา แมวางบการเงนิของเอ็กซิมแบงกจะยังคงแข็งแกรง 

โดยผลกําไรยังคงอยูระดับสูงเมื่อเทียบกับรายได แตเมื่อพิจารณาประสิทธิภาพการดาํเนินงานแลว

พบวาลดลงโดยมาจาก ๒ สาเหตุที่สําคญัคือ ประสิทธิภาพในการบริหารตนทนุลดลง ทําใหตนทนุ20 

เมื่อเทียบกับรายไดเพ่ิมขึน้ และ ๒. คุณภาพสินเชื่อที่ลดลง เหน็ไดจากสัดสวนสินเชื่อดอยคุณภาพ

ตอสินเชื่อรวมเพ่ิมขึ้น และในอนาคตจะย่ิงทาทายมากย่ิงขึ้นไปอกีสําหรับการบริหารยุคใหมของ 

เอ็กซมิแบงก เนือ่งจากเศรษฐกิจโลกและประเทศไทยในป ๒๕๖๒ มแีนวโนมชะลออยางมีนัยสําคัญ  

เนื่องจากทั้งเศรษฐกิจโลกและเศรษฐกิจประเทศไทยไดรับผลกระทบจากสงครามการคาและ

นโยบายการเงินทีต่ึงตัวทั่วโลก ผมอยากจะเรียนทานประธานในภาพกวางของแผนงานและ 25 
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๖๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      วรนชุ  ๑๖/๓ 

 

ยุทธศาสตรของเอก็ซมิแบงกในอนาคตวา โดยหลักการแลวเอ็กซมิแบงกเปนธนาคารเพ่ือการพัฒนา 

คือเปนธนาคารที่สนบัสนนุใหผูที่ทําธรุกิจเกี่ยวของกบัการนําเขาและสงออกสามารถเขาถึง 

แหลงเงนิทุนไดเปนอยางด ีและมคีวามจําเปนที่จะตองพัฒนาผูนําเขาและผูสงออกใหมากย่ิงขึ้น 5 

ไปกวาธนาคารพาณิชยท่ัวไป เพราะธนาคารพาณิชยท่ัวไปมีบทบาทในการบริการทางการเงนิ 

ของผูนาํเขาและผูสงออกอยูแลว แตการมธีนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาขึ้นมากเ็พ่ือจะเสริม

เพ่ิมเติมใหการเขาถึงแหลงการเงนิของธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย 

หรือเอก็ซมิแบงกไดประโยชนกับผูทีต่องการเขาถึงแหลงเงินทนุมากขึ้น ดวยเหตนุี้เองผมถึงอยาก

เรียนเสนอวาเอ็กซิมแบงกควรจะเนนหนักในการสนับสนุนเอสเอ็มอีในการเขาถึงแหลงเงนิทนุ 10 

ใหไดมากขึ้นทัง้ในเรือ่งของดอกเบี้ยและเรื่องของมาตรการตาง ๆ ทีอ่าจจะจูงใจหรอืชวยเสรมิ

เพ่ิมเติมใหผูที่ไมสามารถทําธุรกรรมทางการเงินกบัธนาคารพาณิชยทัว่ไปได สามารถท่ีจะมาทํา

ธุรกรรมทางการเงินกบัเอ็กซิมแบงกได เพราะนีเ่ปนบทบาทหลักของธนาคารเพ่ือการพัฒนา 

  ประการที ่๒ เอ็กซิมแบงกนาจะเพ่ิมความหลากหลายในการประกนัความเส่ียง 

ในรูปแบบตาง ๆ โดยขยายขอบเขตการรับประกนัความเส่ียงและรบัประกนัในสถานการณ 15 

ที่หลากหลายมากย่ิงขึน้  

 

          - ๑๗/๑ 

 

 

 



๖๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       วินัย  ๑๗/๑ 

 

  ประการที ่๓ เอ็กซิมแบงกนาจะสนบัสนนุการลงทุนในตลาดใหมหรือ 

อีเมอรจินมารเกต็ (Emergine Market) ใหมากขึ้น เชน กลุมบริกส (BRICS) คือ บราซิล รัสเซีย 

อินเดียและจีน เพราะวาประเทศเหลานี้มีอตัราการเติบโตทางเศรษฐกิจทีค่อนขางสูง นอกจากนั้น 5 

ยังมีกลุมทีค่วรจะเปดแนวรบทางดานเศรษฐกิจใหม ซึ่งเรียกวากลุมประเทศนวิฟรอนเทียร  

(New Frontiers) เชน กลุมประเทศตะวนัออกกลาง แอฟริกา ยุโรปตะวันออก ละตนิอเมริกา 

เปนตน ท่ีเอ็กซิมแบงกนาจะเพ่ิมสัดสวนของการใหความสําคัญที่จะชวยใหกับผูสงออกของไทย 

ซึ่งอาจจะไมคุนกับประเทศเหลานีม้ากนักไดมโีอกาสที่จะมีชองทางในการสงออกไปยังประเทศ

เหลานัน้ อยางไรกต็ามก็ตองขอชืน่ชมเอ็กซมิแบงกวานอกเหนือจากบทบาทในเรือ่งของการ 10 

ใหสินเชื่อกับผูสงออกและนาํเขาแลว ยังไดมบีทบาทในการสงเสริมการสงออกและนําเขา โดยมกีาร

รับประกนัความเส่ียงในการเรียกเกบ็เงนิจากการสงออก ยังมีการสงเสริมใหนักธุรกิจไทยรวมลงทนุ

กับผูประกอบการในตางประเทศและยังมีการสงเสริมใหนักธุรกิจไทยไปลงทุนในตางประเทศเพ่ือใช

ทรัพยากร วัตถดุิบ แรงงานตนทุนต่าํและสิทธิพิเศษทางการคาตาง ๆ ของประเทศเหลานัน้ โดยสรปุ

ก็คือ ขอชื่นชม แตในขณะเดียวกนักข็อใหบริหารตนทนุใหดีขึน้ พัฒนาคุณภาพสินเชื่อใหดขีึ้น แลวก็15 

ทําหนาที่ของการเปนธนาคารเพ่ือการพัฒนาใหมากขึน้โดยการสนับสนุนเอสเอ็มอีใหเขาถึงแหลง

เงินทุนของเอ็กซิมแบงกใหไดมากขึ้น และขณะเดียวกนัเพ่ิมความหลากหลายในการประกนั 

ความเส่ียง สนับสนุนการลงทุนในตลาดเกิดใหมใหมากขึน้ครบั ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานสถติย  ล่ิมพงศพันธุ ตอไปทานพิศาล  มาณวพัฒน เชิญครับ 20 

  นายพิศาล  มาณวพัฒน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

ผม นายพิศาล  มาณวพัฒน สมาชิกวฒุิสภา ขอขอบคุณทานกรรมการผูจัดการ ธสน. ที่มาเสนอ 

รายงานในวนันี ้ผมมเีรื่องส้ัน ๆ จะขออภิปรายในรายงานหนา ๖๐ ทิศทางและแผนงานป ๒๕๖๒ 

ถึงป ๒๕๖๖ โดยเฉพาะในยุทธศาสตรท่ี ๑ เชื่อมไทย เชือ่มโลกดวยการคาและการลงทุนระหวาง 

 25 
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๖๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       วินัย  ๑๗/๒ 

 

ประเทศ ผมเหน็ดวยและสนบัสนุนวาการตั้งเปาหมายประเทศเพ่ือนบานซแีอลเอ็มว ี 

เปนส่ิงท่ีถูกตองอยางย่ิง ผมเห็นดวยทีม่ีการเปดประเด็นของประเทศนวิฟรอนเทียร ผมเขาใจวา 

คงหมายถึงภูมิภาคที่ยังอยูหางไกล ยังไมคอยมขีอมูล ผมอยากจัดอันดับกลุมประเทศแอฟริกา 5 

เปนกลุมตนของนวิฟรอนเทยีร เนือ่งจากมีความเหมาะสม สอดคลองกับภารกิจของธนาคาร 

เปนอยางย่ิง เนื่องจากเปนกลุมประเทศทีม่ีความเส่ียงสูงในการทําธุรกิจและเปนกลุมประเทศท่ี

ผูประกอบการและนกัลงทนุยังมีความไมมัน่ใจเปนอยางสูง ใน ๓ – ๔ บรรทัดหลังของยอหนานี ้ 

ในยุทธศาสตรที่ทางธนาคารจะเขารวมเปนคณะกรรมการ คณะทํางานของกรอบความรวมมือ 

แอกเมกส (Ayeyawady – Chao Phraya – Mekong Economic Cooperation Strategy :  10 

ACMECS) ของกรอบความรวมมือบิมสเทก (Bay of Bengal Initiative for Multi – Sectoral 

Technical and Economic Cooperation : BIMSTEC) อะไรตาง ๆ ผมอยากใหธนาคารใช

กําลังคนนอยลงไมตองไปสนใจมาก อยางนอยในประสบการณที่ผมเคยประสบมาเปนเรือ่งของ 

การประชมุ เปนเรื่องของการพูดคุยสวนใหญไมคอยมีรปูธรรมหรือสาระที่เอกชนผูประกอบการ 

หรือนักลงทนุจะสามารถหาชองโอกาสจากกรอบความรวมมือนี้ได สําหรบัผมในแงของความสัมพันธ15 

ทวิภาคีเปนเรื่องรูปธรรม สวนกรอบตาง ๆ เหลานี้เปนกรอบของการสนบัสนนุในท่ีสุด ผมพูดถึงเรื่อง

แอฟริกาเพราะวาอยากจะใหทาง ธสน. มแีผนที่ชัดเจนใน ๕ ปขางหนาวาจะมุงเจาะที่ซีกไหน 

ของแอฟริกา เรามีสถานทตูหลายแหง ปหนาผมไดยินแวว ๆ วาจะมีการตัง้ทูตที่มีความรู

ความสามารถไปอยูประเทศเคนยา แลวก็มีผูทีม่ีความสามารถประจําการอยูประเทศอื่นอยูแลว  

เราไปตระเวนแอฟริกาเปนประจํา เรามีการติดตอในระดับสูงเปนครั้งคราว แตเรายังไมมแีผนที่แยก20 

ภาคสวนอยางชดัเจนวาเราจะบุกสวนไหนของแอฟรกิาโดย ธสน. จะมีบทบาทในการประกนั 

ความเส่ียง ผมอยากเห็น ธสน. ทํางานรวมกันกับกระทรวงการตางประเทศ กระทรวงพาณิชยอยาง

ชัดเจนในชวง ๕ ปขางหนา เพ่ือใหมีแผนอยาเพ่ิงรีบไปตัง้สํานักงาน อยาเพ่ิงรีบขยายกําลังคน แตผม

อยากเหน็แผนที่ชดัเจนวาตองการอะไร เมื่อถงึจุดท่ีจําเปนตัง้คนท่ีมีความรู มีความชํานาญ จางท่ีมี

อยูในทองถิน่กอน กอนที่จะสงคนไปเปดสํานักงานในที่สุด ตอนผมรับราชการอยูที ่ 25 
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๖๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)       วินัย  ๑๗/๓ 

 

กรุงวอชิงตัน ดี.ซี.ในปสุดทายผมไดมีความรวมมือกับยูเอสแชมเบอรออฟคอมเมิรซ (U.S. Chamber 

of Commerce) ซึ่งมีสํานักงานตั้งอยูตรงขามทาํเนียบขาวเปนองคกรภาคเอกชนทีม่พีลังสูงสุด

อันหนึ่งในการล็อบบี (lobby) เปนตวัแทนของผูประกอบการท้ังรายยักษ รายใหญ แลวกเ็อสเอม็อี 5 

ในแตละปแชมเบอรออฟคอมเมิรซจะจัดการประชมุที่เรยีกวา เอสเอม็อีซมัมติ (SMEs Summit) 

เอสเอ็มอซีัมมิตจัดขึน้ที่กรุงวอชิงตัน ดี.ซี. ประมาณชวงเดือนกันยายนถงึตุลาคม มกีารเกบ็เงนิ 

คาเขารวมประชุมเปนกอบเปนกําจากบริษัททั่วสหรฐัอเมริกาซึ่งพรอมใจกันที่จะจายเงินในการ

ลงทะเบียนเขารวม เพราะเขาเหน็คุณคาในการที่จะไดรบัฟงขอคดิเห็น การบรรยายในเรื่องทีเ่ขา

ตองการเพ่ือพัฒนาธุรกิจของเขา เขาตองการไปที่นัน่เพ่ือไดพบเครือขาย เพ่ือตกลงสัญญาธุรกิจ 10 

ตาง ๆ ผมไดเชญิชวนผูประกอบการไทย อเมริกันที่อยูตามรัฐตาง ๆ ทั่วสหรฐัอเมริกาใหมารวม  

ทางสถานทูตไดไปเจรจาลดราคาการเขารวมเปนกรณีพิเศษ ทางสถานทูตสามารถขอใหมีการ

บรรยายพิเศษโดยผูเชี่ยวชาญในเรื่องที่ผูประกอบการไทยอยากจะฟง ปกติการบรรยายพิเศษพวกนี้

จะตองจายเงนิคาคนบรรยายพิเศษ ซึ่งในกรอบของการประชมุเอสเอ็มอซีัมมติเราเสียคาลงทะเบียน

นอยกวาอเมริกนั แลวเรายังเรียกรองใหเปดหองพิเศษใหฟงในหวัขอทีเ่ราตองการซึง่จากการตดิตอ15 

สัมพันธทั้งสวนตวัและความใกลชิดท่ีสถานทตูมีกบัหอการคา แชมเบอรออฟคอมเมริซเราไดรบั

ความรวมมืออยางด ีผมไดประสานงานกลับมาท่ีกรุงเทพมหานคร ก็อยากเห็นผูประกอบการ 

เอสเอ็มอไีทยท่ีสนใจตลาดสหรัฐอเมรกิาทําอยูดวยความพยายามนับเดือน ------------------------------ 

 

          - ๑๘/๑ 20 

 

 

 

 

 



๖๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๑ 

 

มีคนทํางานขององคกรทีไ่มขอเอยนามพรอมจะใชเงนิองคกรมาเขารวม แตผมอยากเหน็องคกรนั้น 

ออกเงนิสนบัสนนุผูประกอบการท่ีมศีักยภาพ มคีวามสนใจและตองการขยายโอกาสในการจับมือ 

กับผูประกอบการในสหรัฐอเมริกา ปรากฏวาไมมีใครมารวมเลยแมแตคนเดียว อยางไรกต็าม 5 

ผมก็เหน็วาในหมูผูประกอบการสหรัฐอเมรกิา คนไทยทีอ่ยูที่นั่นไดประโยชนอยางมากมาย  

ผมก็อยากจะเชญิชวนวาในปตอไปผมอยากเห็นเอสเอ็มอีใชประโยชนของเอสเอ็มอซีัมมติ  

โดยหอการคาสหรัฐอเมรกิา เพราะนอกจากจะเปดโอกาสใหผูประกอบการของไทย 

ไดไปเปดหูเปดตา ไปรูจัก ไปจับมือกับผูประกอบการสหรัฐอเมรกิาแลวเปนโอกาสโดยตรงท่ี

ผูประกอบการไทยและลูกหลานเขา ซึ่งเปนคนอเมริกนัในสหรฐัอเมริกาจะไดขยายเครือขาย 10 

ส่ังซื้อสินคาจากประเทศไทยดวย จึงขอฝากเปนขอสังเกตและขอเสนอแนะไวใหกบัธนาคาร 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานพิศาล  มาณวพัฒน นะครับ ขอเชญิทานผูชี้แจงไดชี้แจงครบั 

  นายพิศิษฐ  เสรวีิวฒันา (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 15 

ผูมีเกียรติครบั ตองกราบขอบพระคุณในขอเสนอแนะเพ่ือจะไดนําไปปรับปรุงในจุดที่สามารถ 

ดําเนินการได ผมจะขอชีแ้จงทั้งหมด ๕ ประเดน็ท่ีทานสมาชิกไดมกีารแนะนาํมา  

  เรื่องแรก ก็คอืเรื่องธรุกิจเรือ โดยเฉพาะอยางย่ิงกิจการพาณิชยนาวี แลวกท็าเรอื 

เนื่องจากเราเปนธนาคารเพ่ือการพัฒนา เราเองจะเปนทางเลือกใหกับผูประกอบการซึง่ถาเกิด 

เปนผูประกอบการรายใหญหลายราย เขาก็มีโอกาสมีชอยซ (choice) ในการไปใชบริการของ20 

ธนาคารพาณิชย สวนธนาคารเอ็กซิมแบงกเองก็จะเปนทางเลือกใหเขา โดยเฉพาะอยางย่ิง 

กลุมซึง่ผมจะใชคําพูดวา ธนาคารพาณิชยอาจจะรงัเกียจ กลุมนี้จะเปนกลุมซึง่สุดทายจะกลับเขามา

หาที่เอก็ซิมแบงกในกลุมลักษณะนี้ ซึ่งกิจการของพาณิชยนาวหีรือกลุมทาเรือก็จะประกอบไปดวย

การพิจารณาเรื่องความเส่ียงกับหลักประกนั ธนาคารเองไดมีแผนยุทธศาสตรอยูแลว ในแผน

ยุทธศาสตรท่ี ๒ ในการพัฒนากิจการสาธารณูปโภค แลวก็พัฒนาอตุสาหกรรมในประเทศ 25 
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๖๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๒ 

 

ใหมีความแข็งแกรง อันนี้อยูในแผน แตเนื่องจากวากิจการพาณิชยนาวีจะเปนกิจการซึ่งจะม ี

ความเส่ียงเปนชวง ๆ โดยเฉพาะอยางย่ิงบางชวงกิจการพาณิชยนาวกี็จะมโีอกาสขาดทุน  

ทานจะเห็นไดวาปที่ผานมาก็จะมหีลายรายเริ่มมกีารขาดทุน กลุมพวกนีเ้ราเองกไ็ดมีการดําเนินการ5 

ในการกระจายความเส่ียง พอรตโฟลิโอ (portfolio) ของธนาคารก็โตขึน้มาอยางตอเนื่อง  

สําหรบักิจการพาณิชยนาวีกลุมนี้จะเริ่มเพ่ิมมากขึ้น ตอนที่กลุมธนาคารพาณิชยเขาจะเริ่มรังเกียจ

ชวงที่ภาวะเศรษฐกิจถดถอย หรือวาชวงซึ่งกิจการพาณิชยนาวไีมดี กลุมนี้จะกลับเขามาหาทาง 

เอ็กซมิแบงก ก็เลยเรียนชีแ้จงใหทราบวาเราเองมนีโยบายในการสนับสนุนอยูแลว โดยเฉพาะ 

อยางย่ิงในการสรางความมัน่คงใหกับผูประกอบการ 10 

  เรื่องท่ี ๒ เรื่องแนวทางในการสนับสนนุผูประกอบการเอสเอ็มอ ีเอสเอม็อีเอง 

เปนรากฐานของประเทศ เพราะวาจํานวนรายของผูประกอบการมีเปนจํานวนมาก แตถาทาน 

เขาใจแลวก็จะเหน็วากิจการเอสเอ็มอเีอง ผูประกอบการเอสเอ็มอขีองไทยมีอยูประมาณ  

๓ ลานกวารายตามขอมูลของ สสว. คือสํานกังานวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม กิจการ 

เอสเอ็มอเีองทีม่ีการสงออก นําเขามีอยูเพียงแค ๓๐,๐๐๐ ราย ซึง่เราเองก็ตั้งเปาที่จะชวยสนับสนนุ15 

ของเขา ในแผนยุทธศาสตรของเราเอง เราตัง้เปาวาจะพยายามชวยผูประกอบการเอสเอ็มอีใหได

จํานวนมากขึน้ นัน่คือวตัถุประสงคของเรา แลวเราตัง้ยุทธศาสตรเอาไว นั่นคือที่มาของขอที่ ๓  

ที่อยากจะเรียนชีแ้จงวา ถาทานสมาชิกผูมีเกียรติไดอานเรื่องตนทุนของธนาคารนี้ การท่ีเราเขาไป

สนับสนนุผูประกอบการ โดยเฉพาะอยางย่ิงกลุมเอสเอม็อี กลุมนี้จะทําใหตนทุนของธนาคาร 

เพ่ิมมากขึ้น เพราะถาทานเปรียบเทียบในการปลอยสินเชื่อ จํานวน ๑๐๐ ลานบาท กับการปลอย 20 

สินเชื่อ จํานวน ๒ ลานบาท ตนทุนกแ็ตกตางกนับางนดิหนอย แตกระบวนการทํางานก็จะเริ่ม 

ใกลเคียงกนั อาจจะมบีางอยางที่ลดลงไปบาง แตอยางไรก็ตามเราเองมองเหน็วา ผูประกอบการ 

เอสเอ็มอีในกลุมนี้แมวากิจการในประเทศของเขาอาจจะมีไมพอ โดยเฉพาะอยางย่ิงกลุมเอสเอม็อี 

ในประเทศ เราเองมองเห็นโอกาสแลวกค็ิดวาเขานาจะมโีอกาสในการไปคาขายในตางประเทศ 

ดังนัน้เราก็จะทําการปองกันความเส่ียง โดยการที่เราไดมีการสนับสนุนผูประกอบการเอสเอม็อี 25 
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๖๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๓ 

 

โดยที่เราไดมกีารตั้งศนูยพัฒนาผูประกอบการเอสเอ็มอีขึน้มา เพ่ือที่จะใหเขาไดมีความรู มคีวาม

เขาใจ แลวก็มีโอกาสในการที่จะพัฒนา แลวกม็ีโอกาสในชองทางในการท่ีจะคาขายเพ่ิมขึ้น 

โดยเฉพาะอยางย่ิงเราเองมแีนวทางในการที่จะรวมกนัในการทํางาน ซึ่งเราเรียกวา ไทยแลนดทมี 5 

(Thailand team) เพราะวาธนาคารเพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยก็สังกัดกระทรวง 

การคลัง สวนกรมสงเสริมการคาระหวางประเทศ เขากสั็งกัดกระทรวงพาณิชย แลวก็ยังมขีองทาง

สถานทตู ซึ่งจะสังกดักระทรวงการตางประเทศ เราเองกม็ีแนวทางในการท่ีจะขอทั้ง ๒ กระทรวง

มารวมกนัเปนไทยแลนดทีม เคยขอใหพยายามท่ีจะหาวธิีในการเซตอปั (setup) เรื่องเคพีไอ (Key 

Performance Indicator : KPI) ของแตละกระทรวงขึน้มา เพราะวาตางคนตางทํางานเปนไซโล 10 

(silo) ซึ่งเราเหน็แลวโอกาสในการที่จะทํางานรวมกันเปนการสรางผูประกอบการใหมีความมัน่ใจ

มากขึน้ แลวก็เปนการปดความเส่ียงของธนาคารไปดวย ปดความเส่ียงของผูประกอบการไปดวย 

นั่นคือแนวทางที่เราพยายามดําเนินมาตลอด  

  สวนเรื่องท่ี ๔ เกี่ยวกับเรื่องที่ทานสมาชิกไดแนะนํา ตามแผนของเรา โดยเฉพาะ 

อยางย่ิงยุทธศาสตรหนึ่งเกี่ยวกับเรื่องการเชื่อมไทย เชือ่มโลก เราเองมแีนวทางมาตลอดตัง้แต 15 

ผมเขามารบัตําแหนง ๓ ป พอปที่ ๒ ก็เริม่ในการทําแผนในการสนบัสนนุผูประกอบการไปยัง 

ตลาดใหม ๆ นโยบายรัฐบาลก็บอกวา ใหสนับสนุนผูประกอบการเอสเอ็มอีมากขึ้น เรากไ็ดมี 

การขยาย ถาทานสังเกตสัดสวนผูประกอบการเอสเอ็มอใีนพอรตโฟลิโอของธนาคารจะเพ่ิม 

มากขึน้ ปหนึ่งเฉล่ียประมาณเกือบ ๒๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนัน้จะมาดวยตนทุนทีสู่งขึ้น 

อยางที่ผมไดเรียนใหทานสมาชิกผูมีเกียรตทิราบแลว 20 

  ประการที ่๒ ก็คือวาเรามองเห็นวากลุมผูประกอบการควรจะตองพยายามไปหา

ตลาดใหม ๆ นอกเหนือจากตลาดเดมิ ๆ ซึ่งจะมีการแขงขันกนัจํานวนมาก เราตัง้ยุทธศาสตร 

ในการที่จะพาผูประกอบการไปยังตลาดใหมทีเ่ราเรียกวา นวิฟรอนเทียรโดยเฉพาะอยางย่ิง 

ตลาดซึ่งอีกหนอยจะเริ่มมีกาํลังซื้อมากขึ้น แมวาปจจุบนักําลังซื้ออาจจะไมมาก อยางเชน 

ที่ทานสมาชิกผูมเีกียรติไดแนะนาํคือ กลุมแอฟริกา แตเนื่องจากผูประกอบการไทยเองก็ยังไมคอย 25 
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๖๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๔ 

 

สนใจมากนัก ถาทานสนใจกเ็ขามา เราเองยินดเีปนอยางย่ิง เพราะเราตั้งศูนยขึ้นมาเพ่ือท่ีจะชวย

สงเสริมในกลุมตรงนี้ เราพยายามทํางานรวมกันกบักระทรวงพาณิชย แลวกก็ระทรวงการ

ตางประเทศในการสนับสนนุผูประกอบการใหไดมีโอกาสในการสงออกไปประเทศพวกโนนมากขึ้น  5 

 

          - ๑๙/๑ 

 

 

 



๖๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                ทิพยอัปสร  ๑๙/๑ 

 

  ประการสุดทายเกี่ยวกบัเรื่องการประกันความเส่ียง ไมวาจะเปนการประกนั 

ความเส่ียงจากการไปลงทุนในตางประเทศ หรอืประกนัความเส่ียงในการท่ีทานสงออกสินคาไปแลว 

ทานมโีอกาสไดรับเงินแนนอน โดยเอก็ซิมแบงกจะเขาไปรับประกนักรณีท่ีทานสงออกสินคาไปแลว 5 

ผูซื้อสินคาไมชําระเงนิ นั่นคอืมิสชัน (mission) หลักของเอ็กซิมแบงก เพราะฉะนัน้เอ็กซิมแบงก 

ก็ไดดําเนินการในการเพ่ิมประสิทธิภาพแลวก็ขยายกิจการ โดยเฉพาะอยางย่ิงในการรับประกัน 

ผูสงสินคาไปยังตางประเทศขยายมากขึ้น ในปที่ผานมาเราไดขยายโวลุม (volume) การรบัประกนั

เพ่ิมสูงขึน้มากกวา ๒๐ เปอรเซน็ต ก็เลยจะเรียนใหทานสมาชิกผูมเีกียรติไดรบัทราบโอกาสปจจุบัน

แนวโนมความเส่ียงเกี่ยวกับเรื่องการคา การลงทนุ ทานจะเหน็ไดวาในครึง่ปแรกของป ๒๕๖๒  10 

โวลุมการคาโลกไดตกลงมาเกือบถงึ ๓ เปอรเซ็นต เปนครั้งแรกที่การคาโลกไดมีโวลุมลดลง 

เปนจํานวนมากกวา ๓ แสนลานเหรียญ ซึง่ก็เปนในทํานองเดียวกนักับของประเทศไทย ซึ่งก็อยูใน

อัตราที่ใกลเคียงกัน เพราะฉะนั้นเราเองก็พยายามชวยสงเสริมใหเขาไดมีโอกาสหาตลาดเพ่ิมขึ้น 

โดยเฉพาะอยางย่ิงตลาดใหม ๆ ซึง่เราเองกไ็ดรวมกับผูประกอบการหลายกลุม ไมวาจะเปน 

สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย สภาหอการคาแหงประเทศไทย หรอืกลุมสมาคมผูประกอบการ15 

ทั้งหลาย เราก็ไดรวมกนัเพ่ือที่จะพัฒนาเขาและเปดโอกาสใหเขามาใชบริการของธนาคาร 

เอ็กซมิแบงก กรณีที่เขาไมสามารถท่ีจะหาไฟแนนซิง (financing) จากธนาคารพาณิชยได  

จึงเรียนมาเพ่ือทราบ ขอบคณุมากครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดยังตดิใจ มี ๓ ทาน ทานพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท 20 

ทานพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม และทานสถติย  ล่ิมพงศพันธุ เชญิทานพัลลภ 

ตมิศานนท ครับ  

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานครบั  

ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิวฒุิสภา ส้ัน ๆ ครับ ขอบคุณทางธนาคารเพ่ือการสงออก

และนําเขาแหงประเทศไทยที่ใหความชัดเจนแลวก็สบายใจในระดบัหนึ่ง อยากจะฝากธนาคาร 25 
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๖๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                ทิพยอัปสร  ๑๙/๒ 

 

เพ่ือการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยไววา ประเทศไทยเรามีตนทนุทางกายภาพอยูพอสมควร

ทีเดียว เพียงแตวาควรจะเตมิทุน เพ่ิมทุนไปในเรื่องของประสิทธิภาพของส่ิงท่ีเรามอียูแลวใหไดเตม็ที่ 

ซึ่งในเรื่องของการสงออก นาํเขา ซึ่งก็เปนชื่อของธนาคารทานดวย สงออกมากอนนาํเขา  5 

ก็ตองพ่ึงทางดานพาณิชยนาวีก็มคีวามสบายใจระดบัหนึง่ อยากจะใหทางธนาคารเพ่ือการสงออก 

และนําเขาแหงประเทศไทยใหความสําคญักับเรื่องนี้ แมวาจะมีความเส่ียง แตทานในฐานะ 

ธนาคารของรัฐบาลท่ีตัง้ขึน้มาโดยกฎหมายก็เปนไปตามวัตถุประสงคของกฎหมายการจัดตั้ง  

ถาทางพาณิชยนาวี ผูประกอบการตาง ๆ ไมสามารถพ่ึงทางธนาคารพาณิชยไดแลว ทานคง 

เปนทางเลือกหนึ่งความเส่ียงก็ตองมาอยูที่ทาน แตผมคดิวาเปนเรื่องที่จําเปนกข็อฝากไว  10 

ขอบคุณทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ตอไป 

ทานพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม เชญิครบั  

  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณทานประธานครบั ส้ัน ๆ ผมไดถาม15 

เรื่องเอ็นพีแอลหรอืหนี้ไมกอใหเกิดรายได ซึ่งมีแนวโนมของเอ็กซิมแบงกที่จะสูงขึน้ในปนี้ แลวก็

อาจจะไปถึงปลายปและตนปหนาในไตรมาสท่ี ๑ ไตรมาสที่ ๒ ทานจะมแีนวทางในการแกปญหา

ตรงนี้อยางไร ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม นะครบั ตอไป 20 

เชิญทานสถติย  ล่ิมพงศพันธุ ครับ  

  นายสถติย  ล่ิมพงศพันธุ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ผมขอแสดง 

ความชื่นชมกรรมการผูจัดการเอ็กซิมแบงกท่ีชีแ้จงไดอยางชัดเจนและตรงประเดน็ ซึง่ก็นําไปสู 

ขอมูลที่ผมไดนําเสนอวาประสิทธิภาพการบรหิารตนทุนท่ีลดลงและคณุภาพของสินเชื่อที่ลดลง 

ถาหากวา ๒ ประการนีเ้ปนไปเพ่ือใหบทบาทของการเปนธนาคารเพ่ือการพัฒนาดขีึน้ก็เปนส่ิงที ่25 
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๗๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                ทิพยอัปสร  ๑๙/๓ 

 

จําเปนและเปนส่ิงทีด่ี เพราะอยางที่ทานกรรมการผูจัดการไดพูด แลวผมชืน่ชมที่ทานไดมองเหน็ 

ถึงบทบาทของเอก็ซมิแบงกวาเปนธนาคารเพ่ือการพัฒนา อยางไรก็ตามเพ่ือที่จะทาํใหผูอาน 

ทั้งหลายรวมถึงสมาชิกในหองนี้ในอนาคตสามารถท่ีจะรูไดวาส่ิงท่ีทานทําไปนัน้แมวาจะขาดทุน 5 

แตเปนประโยชนกับประเทศชาต ิทานอาจจะแยกบัญชทีี่ทานทําในเรื่องของการสงเสริมผูนําเขา 

และสงออกในบทบาทของการเปนธนาคารเพ่ือการพัฒนา แยกเปนอีกบัญชหีนึง่ท่ีเรียกวา 

เปนพับลิกเซอรวิสแอกเคานต (Public Service Account) หรอืพีเอสเอ (PSA) หรอือาจจะเรียกวา

เปนบญัชนีโยบายสาธารณะ เพราะฉะนั้นอะไรกต็ามท่ีเปนตนทนุที่ทานทําใหผูนาํเขา 

และผูสงออกเพ่ือพัฒนาใหเขาดขีึ้นในบทบาทของธนาคารเพ่ือการพัฒนาทานแยกบญัชีนี้ออกไป 10 

ก็จะทําใหบัญชขีองทานดูด ีแลวก็จะไดเห็นวาแทท่ีจริงแลวทานไมไดบริหารขาดทนุ เพียงแตวา 

ทานทํานโยบายสาธารณะเพ่ือประโยชนในการพัฒนา ซึ่งเปนส่ิงท่ีดแีละควรสนับสนุน ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานสถติย  ล่ิมพงศพันธุ เชิญทานผูชีแ้จงไดเพ่ิมเติม เชิญครับ  

  นายพิศิษฐ  เสรวีิวฒันา (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 15 

ผูมีเกียรติครบั จะขอเรียนชีแ้จงเกี่ยวกบัเรื่องเอน็พีแอล อยางที่ทานทราบก็คือวาผมไดรายงาน 

แลววากรณีท่ีภาวะเศรษฐกจิโลกถดถอย กลุมพวกนีเ้อน็พีแอลกลับมาแนนอนไมไปไหนเสีย

โดยเฉพาะอยางย่ิงทานก็ทราบวาเราเองไดมบีทบาทหนาที่ในการพัฒนาและสงเสรมิผูประกอบการ 

ผมเองไดช้ีแจงกับคณะกรรมการธนาคาร ซึง่ประกอบไปดวยอธิบดี จํานวน ๕ กรม มาจาก  

๕ กระทรวง เปนกรรมการโดยตําแหนงของเอ็กซิมแบงก ผมเองกบ็อกกบัพนักงานทุกคนวา 20 

เราเองมีหนาท่ีชวยสงเสริมเขา แลวก็พยายามที่จะประคับประคองใหเขามโีอกาสในการฟนฟู 

ในการประกอบกิจการ ขออยางเดียวคือขอใหผูประกอบการนัน้อยามีเจตนาทุจริต หรือพนักงานเรา

มีเจตนาทุจรติ อันนี้เรารับไมไดสําหรับบทบาทของเอก็ซิมแบงก สวนท่ีเหลือจะเปนเรื่องเกี่ยวกบั

คอมเมอรเชียล (commercial) แลวก็การสรางโอกาสตามบทบาทของเอ็กซิมแบงก เพราะฉะนั้น 

ในบทบาทปจจุบนัเราอยูในชวงโครงการในการพิจารณาวากลุมเอน็พีแอลท่ีมแีนวโนมจะเพ่ิมขึ้น 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่สอง)                                                ทิพยอัปสร  ๑๙/๔ 

 

แลวกม็ีโอกาสที่จะเพ่ิมขึน้มาก เราอยูในชวงการปรับโครงสรางวาจะปรับโครงสรางเอ็นพีแอล 

อยางไร พรอมกันนั้นถาเราปองกนัความเส่ียงอยางรุนแรง เชนเดียวกับบทบาทของธนาคารพาณิชย 

ก็คือจะเขมงวดในการปลอยสินเชื่อเฉพาะกลุมลูกคาที่ดเีทานั้น อันนี้ก็จะทําใหเอ็นพีแอลลดลง 5 

อยางชัดเจน แตเปนการปดบทบาทของธนาคารเพ่ือการพัฒนา เพ่ือชวยสงเสรมิโอกาสเขาในการ

ดําเนินธุรกิจ เพราะฉะนัน้อนันี้จะเปนศิลปะในการที่เราเองก็จะตองมีการบาลานซ (balance)  

ใหเอ็นพีแอลอยูในระดบัที่ไมมีผลกระทบอยางรนุแรงตอธนาคาร ผมจะเรียนขอมลูเพ่ิมเติมใหทราบ

จากการที่เราเองพยายามไปดูวาบทบาทของเอ็กซิมแบงกไทยแลนด เทียบกับบทบาทเอ็กซมิแบงก

ของประเทศอื่นเปนอยางไร จะมีเอ็กซิมแบงกในบางประเทศเขามีนโยบายกค็ือวา ทกุปจะมนีโยบาย10 

สงเสริมผูประกอบการแลวกท็ําการใหผลประกอบการขาดทุนอยางท่ีทานสมาชิกผูมเีกียรตไิดแนะนาํ 

อันนี้อยูในจุดท่ีเรากาํลังหารอืวาบทบาทนั้นเราสามารถทําไดอยางเต็มทีไ่หมที่จะปลอยใหธนาคาร

ของรฐัทําใหมีการขาดทุน อนันี้เปนประเดน็หลัก ผมเองเนื่องจากวามีแนวคิดในการดําเนินการ 

เพ่ือชวยผูประกอบการจริง ๆ เราเองพยายามหาวธิีวาทาํอยางไรถึงจะเปดโอกาสใหเขา แลวถาเขา 

มีความสามารถหรือวาเขายังไมมคีวามสามารถ ขอใหเขาเขามารับการอบรม เรายินดีอบรมใหฟรี 15 

เพ่ือสงเสริมใหเขาไดมีความแข็งแกรง ------------------------------------------------------------------ 

 

          - ๒๐/๑ 

 

 

 



๗๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      พรเพ็ญ  ๒๐/๑ 

 

เพราะวาการทีอ่อกไปสู โดยเฉพาะอยางย่ิงกลุมเอสเอ็มอี ทานสมาชิกก็ทราบอยูแลววาแคใน

ประเทศเองคาขายก็ลําบากแลวจะไปตอสูกบัตางประเทศก็ย่ิงลําบากใหญ เพราะฉะนั้นนัน่คือ

บทบาทหลักของเราในการพยายามที่จะใหเขาไดมกีารพัฒนา แลวก็บอกวาถาเกิดเขามีจุดออนอะไร5 

เรามหีนาท่ีที่จะตองพัฒนาเขา ชวยเหลือทุมเท อันนั้นคอืเปนบทบาททีเ่ราไดทาํมาตลอด 

เพราะฉะนัน้เอน็พีแอลนี้ขอเรียนใหทราบวาเราเหน็ไดชดัวาแนวโนมจะเพ่ิมขึน้ ถาเกิดวาเราหยุด

ทันที แลวก็เขมงวดทนัทีเอน็พีแอลก็จะทยอยลดลง แตบทบาทในการพัฒนาก็จะหายไป ซึ่งเราอยูใน

ระหวางการปรับปรงุอยูวาจะบาลานซกันอยางไร ใหผลประกอบการไมใหเสียหายอยางรุนแรง  

ก็เรียนใหทานสมาชิกผูมีเกียรติไดรบัทราบ ขอบคุณมากครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารับทราบรายงานกิจการประจําป งบดุล 

บัญชีกาํไรและขาดทุนของธนาคารเพ่ือการสงออกและนาํเขาแหงประเทศไทย สําหรบัปส้ินสุด 

วันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เรียบรอยแลว ก็ขอขอบคุณผูชี้แจงนะครับ เปนอันจบการพิจารณา

ระเบียบวาระท่ี ๖.๒  15 

  ตอไประเบียบวาระที่ ๖.๓ รายงานกิจการประจําป งบดลุ บัญชกีําไรและขาดทุน

ของบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยูอาศัย สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๒๖ 

แหงพระราชกําหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐) 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      พรเพ็ญ  ๒๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัท่ี ๒๔ กนัยายน ๒๕๖๒ รบัทราบรายงาน

กิจการประจําป งบดุล บัญชีกําไรและขาดทุนของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย  5 

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ และไดเสนอมายังวฒุิสภา

ตามมาตรา ๒๖ แหงพระราชกําหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐ ซึง่กําหนดให

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินเปนผูสอบบญัชีของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย และเสนอ

รายงานผลการตรวจสอบบญัชีตอรัฐมนตรี โดยใหบรรษัทรายงานกิจการประจําป งบดุล บญัชีกําไร

และขาดทนุ ซึ่งผูสอบบญัชีไดรับรองตอรฐัมนตรีเพ่ือเสนอไปยังคณะรฐัมนตรี และรฐัสภาเพ่ือทราบ10 

ภายใน ๑๘๐ วันนับแตวันส้ินปบญัชีแตละป รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางให 

ทานสมาชิกแลว  

  สําหรบัการพิจารณารายงานฉบบันีร้ัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดมหีนงัสือ

มอบหมายผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจง มีรายชื่อ ดงันี้ 

  ๑. นางวสุกานต  วศิาลสวัสดิ์   กรรมการและผูจัดการ 15 

  ๒. นายปยุษ  เตชะตระการธรรม  ผูชวยกรรมการผูจัดการ สายการตลาด 

       และบริหารเงนิ 

  ๓. นางตระกูลธดิา  พงษสุทธิพาณิชย ผูชวยกรรมการผูจัดการ สายกลยุทธ 

  ๔. นายสิทธานต  วงศปุณณวัฒน  ผูอํานวยการฝายบัญชแีละการเงนิ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตตามขอบังคบัการประชมุวฒุิสภา  20 

พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๒๖ ขอเชญิผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผูชี้แจงไดแถลงครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      พรเพ็ญ  ๒๐/๓ 

 

  นางวสุกานต  วิศาลสวัสดิ ์(ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา  

และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน นางวสุกานต  วิศาลสวัสดิ ์กรรมการและผูจัดการบรรษัทตลาด

รองสินเชื่อที่อยูอาศัย ขอเรยีนเสนอรายงานกิจการประจําป งบดุล บญัชีกําไรขาดทนุของบรรษัท5 

ตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย สําหรบัปบญัชี ๒๕๖๑ โดยสรุปสาระสําคญัดงันี ้ 

  สินทรัพยรวม ๑๘,๙๗๑.๗ ลานบาท หนี้สินรวม ๑๗,๙๘๗ ลานบาท  

สวนของเงินกองทุน ๙๘๔.๗ ลานบาท รายไดรวม ๗๙๙.๓ ลานบาท กําไรจากการดาํเนินงาน  

๕๗.๕ ลานบาท และกําไรสุทธิ ๑๐๒ ลานบาท ในป ๒๕๖๑ บรรษัทตลาดรองสินเชื่อท่ีอยูอาศัย 

ไดมุงเนนการบริหารจัดการกองสินเชื่อ โดยใหความสําคัญกับการดแูลคุณภาพสินเชื่อ จัดการรับซื้อ10 

พอรต (port) สินเชื่อท่ีอยูอาศัยจากสถาบนัการเงนิและผูประกอบการธุรกิจอสังหาริมทรัพย  

ออกผลิตภัณฑสินเชื่อที่อยูอาศัยอัตราดอกเบี้ยคงทีร่ะยะยาว ๑๐ ป หรือโปรแกรมรีเทนชัน 

(retention) เพ่ือรักษาลูกคาชั้นดขีองพอรตไว และลดผลกระทบจากการแขงขันดานอัตราดอกเบี้ย

สินเชื่อท่ีอยูอาศัยในตลาด และเปนทางเลือกใหประชาชน มกีารปรับปรุงมาตรฐานการแกไขหนี ้

การปรับปรุงโครงสรางหนี้ตามหลักเกณฑของธนาคารแหงประเทศไทย พัฒนาชองทางการบรกิาร15 

และสรางความสําคัญกับลูกคาและผูคาอยางตอเนื่อง พัฒนาและปรับปรงุกระบวนการภายใน 

เพ่ือสนับสนนุการดําเนนิงานใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึน้ และมุงเนนความรูทางการเงนิ  

หรือไฟแนนเชียลลิเทอเรซี (Financial Literacy) ใหกับผูมีสวนไดเสียของ บตท. ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครบั ดวยประธานวุฒิสภาไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ 20 

การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง เปนผูพิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปนการลวงหนา ดังนั้น 

ผมขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแทนแถลงผลการพิจารณาครบั   

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน

วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงิน

และการคลัง วุฒิสภา ไดรับมอบหมายจากประธานวฒุสิภาใหศึกษาและพิจารณารายงานประจําป 25 
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๗๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      พรเพ็ญ  ๒๐/๔ 

 

ของบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยูอาศัย หรือชื่อยอวา บตท. จึงขอรายงานผลการศึกษา 

และพิจารณา โดยมขีอสังเกตและขอเสนอแนะดงัตอไปนี้  

  บตท. จัดตั้งขึ้นตามพระราชกําหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อท่ีอยูอาศัย  5 

พ.ศ. ๒๕๔๐ ซึ่งเกดิขึ้นจากภายหลังวกิฤตเศรษฐกิจในป พ.ศ. ๒๕๔๐ และนับเปนชวงที่สถาบนั

การเงินสวนใหญประสบปญหาขาดสภาพคลองอยางรุนแรง ธรุกิจอสังหาริมทรัพยของประเทศ

ประสบภาวะซบเซา ทั้งนี้ บตท. มวีตัถุประสงคหลักเพ่ือพัฒนาตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย 

ดวยการนาํหลักการแปลงสินทรัพยเปนหลักทรัพยมาใช ทั้งนีก้็เพ่ือใหสามารถระดมทุนสําหรับขยาย

สินเชื่อท่ีอยูอาศัยใหไดมากเพียงพอและมีความสม่ําเสมอ เปนการขยายสินเชื่อที่อยูอาศัยในวงกวาง10 

ขึ้นเพ่ือสรางเสถียรภาพดานที่อยูอาศัยในธรุกิจอสังหารมิทรัพย และเปนการรักษาความมั่นคงทาง

เศรษฐกิจของประเทศ คณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเห็นวาในป พ.ศ. ๒๕๖๑ บตท. มีกําไรสุทธิ

จํานวน ๑๐๒ ลานบาท กําไรสุทธิที่เพ่ิมขึ้นนั้นมาจากการกลับรายการสํารองหนี้สงสัยจะสูญ  

จํานวน ๔๔.๕๒ ลานบาท ถงึแมวาในป ๒๕๖๑ บตท. จะมีผลประกอบการกําไร แตยังคงม ี

การขาดทนุสะสมอยูจํานวน ๒๓๕.๒ ลานบาท ซึ่งเกิดจากปญหาสินเชื่อทีไ่มกอใหเกิดรายไดเพ่ิมขึน้15 

อยางมีนัยสําคัญ จาก ๗๒๔ ลานบาทเศษในป ๒๕๕๘ เปน ๒,๓๘๔.๘ ลานบาท ในป ๒๕๕๙  

และเพ่ิมเปน ๒,๗๓๖.๙ ลานบาท ในป ๒๕๖๐ -------------------------------------------------------------- 

 

          - ๒๑/๑ 
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๗๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           ณัฐนติยรดี  ๒๑/๑ 

 

แตในป ๒๕๖๑ ณ เดอืนธันวาคม ๒๕๖๑ บตท. มีสินเชือ่ที่ไมกอใหเกดิรายไดลดลงจํานวนหนึ่ง 

เหลือ ๒,๔๙๗.๔ ลานบาท แมวา บตท. จะไดมกีารปรบัปรุงมาตรการแกไขหนี้ สามารถในการ 

ปรับปรุงโครงสรางนีแ้ลวก็ตาม แตก็ยังไมสามารถแกไขปญหาเอ็นพีแอลไดอยางเปนรูปธรรม  5 

ประกอบกบัขอจํากัดของ บตท. ทีไ่มมีสาขา แลวก็มคีาใชจายจากการจางบริษัทภายนอก  

หรือที่เรียกวา เอาตซอรซ (outsource) ในการติดตามหนี้ เมื่อพิจารณาจากวัตถุประสงค 

ในการจัดตัง้ บตท. ในป ๒๕๔๐ เพ่ือแกปญหาธรุกิจอสังหาริมทรัพยของประเทศทีป่ระสบปญหา 

ซบเซาดังที่ไดนําเรียนแลว แตปจจุบนัลักษณะการดําเนนิธุรกิจของ บตท. ไมสอดคลองกับ 

สถานการณในปจจุบนั เนื่องจากระบบสถาบนัการเงินของไทยมปีริมาณสภาพคลองเพียงพอ 10 

ตอการรองรับการปลอยสินเชื่อเขาสูระบบเศรษฐกิจ ประกอบกับธนาคารแหงประเทศไทย 

ไดอนุญาตใหธนาคารพาณิชยสามารถทําธรุกิจแปลงสินทรัพยเปนหลักทรัพยไดเอง รวมทัง้ยังม ี

บรรษัทบริหารสินทรัพยที่เปนเครือ่งมือในการทําหนาทีบ่ริหารจัดการสินทรัพยดอยคุณภาพ 

ในระบบสถาบันการเงิน ทําใหสถาบนัการเงนิไมจําเปนตองขายสินเชื่อใหกบั บตท. แลวก็เปน 

เหตุสําคัญทีท่ําให บตท. ตองรับความเส่ียงที่เกิดจากปญหาสินเชื่อดอยคุณภาพในระดับที่สูงขึ้น 15 

เปนลําดับ คณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๙ เมษายน ๒๕๖๒ เหน็ชอบหลักการการควบรวมกิจการ 

ของ บตท. เขากับธนาคารอาคารสงเคราะห และอนุมตัหิลักการรางพระราชบญัญตัยิกเลิก 

พระราชกําหนดบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ท่ีอยูอาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐ ตอมาเมื่อวันที่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๖๒ 

คณะรฐัมนตรไีดเหน็ชอบรางพระราชบัญญตัิที่สํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา 

แลวทีไ่ดสงใหคณะกรรมการประสานงานสภาผูแทนราษฎรพิจารณากอนเสนอสภาผูแทนราษฎร 20 

พิจารณาเปนเรื่องดวนตอไป ทั้งนี ้สาระสําคญัของรางกฎหมายดงักลาวคือ การโอนกิจการ  

ทรัพยสิน สิทธิ หนี้สิน ทุน ภาระผูกพัน และบุคลากรของ บตท. ไปยังธนาคารอาคารสงเคราะห  

ซึ่ง ธอส. หรอืวาธนาคารอาคารสงเคราะห และ บตท. ไดมีการจัดทําแผนเพ่ือรองรบัการดําเนินการ 

ควบรวมเมื่อกฎหมายมีผลใชบังคบั ท้ังนี้คณะกรรมาธิการพิจารณาแลวเหน็วา แมวาการควบรวม

ดังกลาวอาจจะทําใหธนาคารอาคารสงเคราะหมีภาระเพ่ิมขึ้น แตเนื่องดวยธนาคารอาคารสงเคราะห 25 
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๗๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           ณัฐนติยรดี  ๒๑/๒ 

 

มีสถานะการเงนิที่มัน่คงจึงไมสงผลกระทบอยางมนีัยสําคัญตอธนาคารอาคารสงเคราะห  

จึงขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาเพ่ือเปนขอสังเกต เพ่ือเปนขอมูลประกอบการพิจารณารับทราบ 

ของที่ประชมุวฒุิสภาตอไป ขอบพระคุณครับ 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทานวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ  

การเงิน และการคลัง จะมีสมาชิกทานใดประสงคที่จะอภิปรายแสดงความคดิเหน็ตอรายงาน 

ดังกลาวนี้หรอืไม เชญิครบั  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกประสงคท่ีจะอธบิายเพ่ิมเติมนะครับ เปนอันวาที่ประชมุ 

ไดพิจารณารับทราบรายงานกิจการประจําป งบดุล บญัชีกําไรและขาดทนุของบรรษัทตลาดรอง 

สินเชื่อท่ีอยูอาศัย สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เรียบรอยแลว ขอขอบคุณผูชีแ้จงครับ  

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๖.๓ นะครบั  15 

ระเบียบวาระท่ี ๖.๔ รายงานสรุปผลการดําเนินงานในภาพรวมของทุนหมุนเวียน 

ประจําปบญัชี ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารทนุหมุนเวยีน พ.ศ. ๒๕๕๘) 
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๗๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           ณัฐนติยรดี  ๒๑/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัท่ี ๒๔ กนัยายน ๒๕๖๒ รบัทราบ 

รายงานสรุปผลการดําเนินงานในภาพรวมของทุนหมนุเวียน ประจําปบญัชี ๒๕๖๑ ตามท่ี 5 

คณะกรรมการนโยบายการบริหารทุนหมนุเวียนเสนอและไดเสนอมายังวุฒิสภา ตามมาตรา ๓๓  

แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารทนุหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งกาํหนดใหกรมบัญชีกลาง 

รวบรวมและจัดทํารายงานสรุปผลการดาํเนนิงานในภาพรวมของทนุหมุนเวียนทัง้หมด 

ตอคณะกรรมการ เพ่ือเสนอตอคณะรัฐมนตร ีสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา เพ่ือทราบตอไป  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางไวใหทานสมาชกิแลวนะครับ สําหรับการพิจารณารายงาน 10 

ฉบับนี้รฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลังไดมหีนงัสือมอบหมายใหผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของ 

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จง มรีายชื่อ ดังนี ้

๑. นางภัทรพร  วรทรัพย    รองอธิบดีกรมบัญชีกลาง 

๒. นายวรชัญ  เพชรรวง     ผูอํานวยการกองกาํกับและพัฒนา 

ระบบเงนินอกงบประมาณ  15 

๓. นางสาวธญัจิรา  จิระเศรษฐกุล  นักวชิาการคลังชํานาญการพิเศษ 

๔. นางสาวสุณีย  มงคลเลิศพาณิช นักวชิาการคลังชํานาญการพิเศษ 

๕. นางสาวสุธรีา  กิจนาบูรณ  นักบญัชีชํานาญการพิเศษ 

๖. นางณรศิรา  ชขูุนทด   นักบญัชีชํานาญการพิเศษ 

เพ่ือประโยชนการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมวุฒิสภา  20 

พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๒๖ ขอเชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ  

(ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภาวุฒิสภา (พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผูชี้แจงไดแถลงครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           ณัฐนติยรดี  ๒๑/๔ 

 

นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา 

และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน นางภัทรพร  วรทรัพย รองอธิบดีกรมบญัชีกลาง ขอนําเรียน

รายงานสรุปผลการดําเนินงานในภาพรวมของทุนหมนุเวียน ประจําปบญัชี ๒๕๖๑  5 

ตามพระราชบัญญัตกิารบรหิารทนุหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๓๑ และมาตรา ๓๕ บัญญัติให

กรมบญัชีกลางมหีนาท่ีประเมินผลการดาํเนนิงานของทนุหมนุเวียนที่ไมมีสถานะเปน 

นิติบคุคลและมสีถานะเปนนิติบคุคลเปนประจําทุกป ตามหลักเกณฑ วิธกีารและเงือ่นไข 

ที่คณะกรรมการนโยบายการบรหิารทุนหมุนเวียนกําหนด โดยตองประเมินผลดานการเงนิ  

การปฏิบตัิการ การสนองประโยชนตอผูมีสวนไดสวนเสีย การบรหิารจัดการทุนหมนุเวียน 10 

และการบริหารงานของคณะกรรมการบรหิาร ผูบริหารทุนหมนุเวียน พนักงานและลูกจาง  

และดานอื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการประกาศกาํหนด ซึง่เมื่อดาํเนนิการประเมนิผลแลว มาตรา ๓๓ 

แหงพระราชบญัญตัิดงักลาว กําหนดใหกรมบญัชีกลางรวบรวมและจัดทํารายงานสรปุผล 

การดําเนนิงานในภาพรวมของทุนหมุนเวียนทั้งหมดตอคณะกรรมการนโยบายการบริหาร 

ทุนหมนุเวียน เพ่ือเสนอตอคณะรฐัมนตร ีสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาเพ่ือทราบตอไป  15 

ผลการดําเนินงาน กรมบัญชกีลางไดดําเนินการประเมินผลการดําเนินงานของทนุ 

หมุนเวียนตาง ๆ จึงขอรายงานสรุปผลการดําเนนิงานในภาพรวมของทุนหมนุเวียน  

ประจําปบญัชี ๒๕๖๑ ดังนี้  

๑. สถานะทางการเงินของทนุหมนุเวียนในภาพรวมประจําปบัญชี ๒๕๖๑  

ฐานะการเงนิของทุนหมุนเวยีนประจําปบญัช ี๒๕๖๑ รวมทั้งส้ินมีจํานวน ๑๑๕ ทุน ดังนี้  20 

   ๑.๑ สินทรัพยรวมทัง้ส้ินประมาณ ๔.๐๙๕ ลานลานบาท เพ่ิมขึ้นจาก 

ปบัญช ี๒๕๖๐ จํานวน ๓.๔๙ ลานบาท หรอืคดิเปนรอยละ ๙.๓ ----------------------------------- 

 

- ๒๒/๑ 

25 

 

 

 



๘๐ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๒๒/๑ 

 

หนี้สินรวมมีมูลคารวมท้ังส้ิน ๑.๔๓๑ ลานบาท เพ่ิมขึ้นจากประจําปบัญช ี๒๕๖๐  

จํานวน ๑.๗๘ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๑๔.๒๓ 

    ๑.๒ รายไดรวมประมาณ ๖.๘๔ ลานบาท คาใชจายรวมประมาณ  5 

๕.๖๘ ลานบาท สงผลใหทนุหมุนเวียนมีรายไดสุทธิประมาณ ๑.๑๗ ลานบาท หรอืคิดเปน 

รอยละ ๑๗.๑๑ ของรายไดรวมทัง้หมด  

๒. ผลการประเมินผลการดาํเนินงานทุนหมุนเวียน ประจําปบัญชี ๒๕๖๑  

ในปบัญชี ๒๕๖๑ มีทนุหมุนเวียนทัง้ส้ิน ๑๑๕ ทนุ โดยมทีุนหมนุเวียนที่เขาสูระบบการประเมนิผล 

การดําเนนิงานของกรมบญัชีกลาง จํานวน ๑๐๐ ทุน แลวไมเขาสูระบบการประเมนิผล 10 

การดําเนนิงานของกรมบญัชีกลาง จํานวน ๑๕ ทุน 

    ๒.๑ ทุนหมนุเวียนที่เขาสูระบบการประเมนิผลการดําเนินงานของ 

กรมบญัชีกลาง จํานวน ๑๐๐ ทุน มีผลคะแนนการประเมินเฉล่ียในภาพรวมท้ัง ๔ ดาน เทากับ 

๓.๘๓๙๘ คะแนน จากคะแนนเต็ม ๕ คะแนน เพ่ิมขึ้นประมาณ ๐.๐๙๐๒ คะแนน เมื่อเทียบกบั 

ผลการดําเนินงานในปบญัชี ๒๕๖๐ มรีายละเอียดดังนี้  15 

   ๒.๑.๑ ทุนหมนุเวียนท่ีมีผลการประเมินการผานเกณฑการประเมินผล 

มีจํานวนท้ังส้ิน ๕๔ ทุน  

   ๒.๑.๒ ทุนหมนุเวียนที่มีผลการประเมินตองปรับปรุงพัฒนาประสิทธิภาพ

การดําเนนิงานของทุนหมนุเวียนมีจํานวน ๓๖ ทุน  

   ๒.๑.๓ ทุนหมนุเวียนที่ไมผานเกณฑการประเมนิผลมีจํานวน ๑๐ ทนุ 20 

      ๒.๒ ทุนหมนุเวียนที่ไมเขาสูระบบการประเมินผลการดําเนนิงานของ

กรมบญัชีกลาง จํานวน ๑๕ ทุน ประกอบไปดวย 

   ๒.๒.๑ ทุนหมนุเวียนท่ีมีกฎหมายเฉพาะเกี่ยวกบัการประเมินผล 

การดําเนนิงาน จํานวน ๖ ทนุ  

   ๒.๒.๒ ทุนหมนุเวียนที่มีสถานะไมพรอมประเมินผลการดําเนินงาน 25 

มีจํานวน ๙ ทนุ  
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๘๑ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๒๒/๒ 

 

  ทั้งนี้รายงานสรุปผลการดําเนินงานในภาพรวมของทนุหมุนเวียน  

ประจําปบญัชี ๒๕๖๑ ไดดําเนินการนําเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบแลว เมื่อวันที่ ๒๔ กนัยายน 

๒๕๖๒ ดิฉนัขอนําเรียนมาเพ่ือทราบการรายงานสรุปผลการดําเนินงานในภาพรวมของทนุหมนุเวียน 5 

ประจําปบญัชี ๒๕๖๑ ขอกราบขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครบั ดวยประธานวุฒิสภาไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ 

การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง เปนผูพิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปนการลวงหนา ดังนั้น 

ผมขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง แถลงผลการพิจารณา 10 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน

วุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงิน 

และการคลังไดรับมอบหมายจากประธานวฒุิสภาใหศึกษาและพิจารณาสรปุผลการดําเนินงาน 

ของกองทุนหมนุเวียน ประจําปบัญชี ๒๕๖๑ ในภาพรวม จึงขอรายงานผลการศึกษาและพิจารณา

โดยมขีอเสนอแนะและขอสังเกตตอทีป่ระชุมวุฒิสภา ดงันี้ 15 

๑. การกําหนดเกณฑการประเมินผลของการดําเนินงานของกองทุนหมนุเวียน 

ตาง ๆ จะตองกาํหนดใหสอดคลองกับยุทธศาสตรของหนวยงานตนสังกัด ซึง่มีความเชื่อมโยง 

กับยุทธศาสตรชาติ  

  ๒. ตามที่กรมบญัชีกลางไดรายงานวา กองทุนที่อยูในระบบประเมนิผล 

จํานวน ๑๐๐ กองทุนนั้น เมือ่พิจารณาแลวสามารถจําแนกประเภทตามวัตถุประสงคได ๕ ประเภท 20 

     ประเภทแรก เพ่ือการสงเคราะหและสวัสดิการสังคม ๑๗ กองทนุ มีสินทรัพย

ประมาณ ๓ ลานลานบาท  

     ประเภทท่ี ๒ เพ่ือการกูยืม ๑๖ กองทุน มีสินทรัพยประมาณ  

๕๗๗,๕๗๐ ลานบาท  

     ประเภทท่ี ๓ เพ่ือการสนบัสนุนสงเสรมิ ๔๙ กองทนุ มีสินทรัพย 25 

รวม ๔๓๘,๗๐๐ ลานบาท  
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๘๒ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๒๒/๓ 

 

     ประเภทท่ี ๔ เพ่ือการบรกิารของกองทุน ๔๑,๙๐๐ ลานบาท สําหรับทรัพยสิน

รวมกัน  

     ประเภทท่ี ๕ เพ่ือจําหนายในการผลิตมีทั้งส้ิน ๑๒ กองทุน มีสินทรัพยรวมกัน 5 

๒๘,๑๗๐ ลานบาท ซึ่งรวมแลวทัง้ ๑๐๐ กองทนุนัน้ก็จะมีสินทรัพยใกล ๆ ๔ ลานลานบาท  

ก็ตองถือวามขีนาดใหญพอสมควร  

ทั้งนี้เมือ่เราจําแนกออกมาทัง้ ๕ ประเภทนีแ้ลว คราวนี้เพ่ือจะใหการบรหิารจัดการ 

กองทุน การบรหิารจัดการขอมูลเปนไปอยางมปีระสิทธภิาพ จึงควรใหกองทุนหมนุเวียนที่อยู 

ในกลุมเดียวกนัมวีัตถุประสงคที่เหมือนกันหรือคลายคลึงกัน แตอาจจะมีกลุมเปาหมายที่แตกตางกนั10 

นั้น จัดทําขอมูลในลักษณะองครวม ในลักษณะที่มีการบูรณาการเปนขอมูลขนาดใหญหรือที่เรียกวา  

บิ๊กดาตา (Big Data) และจัดใหมีการทํา มีการวิเคราะหขอมูลหรือท่ีเรียกวา ดาตาแอนะลีติก  

(Data Analytic) ทั้งนี้โดยเฉพาะทุนหมนุเวียนท่ีมขีนาดใหญแลวก็มีผลกระทบตอประชาชน 

ในระดับสูงและในวงกวาง ทัง้นี้ก็เพ่ือประโยชนในการจัดทํานโยบายในมติิตาง ๆ ของสวนราชการ

หรือในระดับนโยบายของรัฐบาลตอไป ในการดาํเนนิการตามขอทีก่ลาวมาแลวคณะกรรมการ15 

กําหนดเกณฑการประเมนิผลอาจกําหนดตวัชี้วดัในลักษณะที่เปนตวัชีว้ัดรวมหรือที่เรียกวา  

จอยตเคพีไอ (Joint KPIs)  

ขอ ๔ มีทนุหมุนเวียนจํานวนหนึง่อยูในระหวางกระบวนการยุบเลิก หนวยงาน 

กํากับควรจะเรงรดัการดาํเนนิการตามขัน้ตอนกฎหมายเพ่ือใหมีผลโดยเร็ว 

  ขอ ๕ มีทนุหมุนเวียนอกีจํานวนหนึ่งไมผานเกณฑประเมินผลโดยเฉพาะในสวน 20 

ของกองทุนพัฒนาเอสเอม็อตีามแนวประชารัฐที่พบวามคีะแนนต่ํากวาเปาหมายมากไดเพียง  

๑.๗๒ คะแนน จาก ๕ คะแนน เนื่องจากทนุหมุนเวียนนี้ถือวาเปนกลไกสําคัญในการสนับสนนุ 

การดําเนนิการตามแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติและแผนปฏิรูปดานเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้น 

จึงควรท่ีจะเรงรดัการจัดเกณฑประเมนิผลใหสอดคลองพิจารณาถึงปญหาอุปสรรคและหาทางแกไข

วาเปนปญหาในลักษณะใด เปนปญหาเชิงโครงสรางหรือเปนปญหาเฉพาะชัว่คราวจะไดแกปญหา 25 
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๘๓ 
ว. ๒  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๒๒/๔ 

 

นั้นใหลุลวงไปไดดวยดี มีทนุหมุนเวียนอีกจํานวนหนึ่งที่มสีภาพคลองเกนิกวาเกณฑท่ีกําหนดโดย

พระราชกฤษฎีกา ก็ขอใหทางหนวยงานกาํกับเฉพาะกรมบัญชกีลางนั้นพิจารณาตามเกณฑแลวก็ 

นําสวนที่เปนสภาพคลองสวนเกนินัน้นําเสนอคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ ท้ังนี้จะได5 

เปนการประหยัดไมเปนภาระงบประมาณในการที่จะตองกูเพราะมีคาใชจายในเรื่องดอกเบี้ยตามมา  

  ขอสุดทายมีความเห็นและขอสังเกตของคณะทํางานจัดทําบันทึกขอตกลง 

และประเมินผลการดําเนินงานทุนหมนุเวียนหลายขอ ไมวาจะเปนเรื่องเกณฑการคดัเลือกผูบรหิาร 

เกณฑชี้วดัการใชสารสนเทศ การคัดเลือกเจาหนาที่บริหารโดยเฉพาะที่ทําหนาทีบ่รหิารกองทุน 

ซึ่งจะมีผลกระทบตอสถานะเงินของกองทุนเปนอยางสูงนั้นควรจะไดมืออาชีพเขามาทํางาน 10 

ขอสังเกตเหลานี้จะเปนขอสังเกตท่ีมีความสําคัญ จึงควรที่จะนําไปพิจารณาใหเกดิผลอยางเปน 

รูปธรรม ท้ังนี้ควรจะไดมีการประชุมหารืออาจจะเปนประชุมเชิงปฏิบัติการระหวางผูบริหาร 

เงินทนุ ผูบริหารท่ีเปนตนสังกัด หนวยงานกํากับ คณะกรรมการประเมินผล คณะทํางานจัดทําเกณฑ

ทั้งนี้ก็เพ่ือใหเกดิผลที่เปนรปูธรรมมากกวาที่จะปรากฏเปนตวัหนังสือที่อยูในรายงานการประชมุ ---- 

 15 

- ๒๓/๑ 
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๘๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      อัจฉรียา  ๒๓/๑ 

 

คณะกรรมาธิการจึงขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาพรอมดวยขอสังเกตเพ่ือเปนขอมูล

ประกอบการพิจารณารับทราบของที่ประชุมวุฒิสภาตอไป ขอบพระคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน5 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธิการ 

การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง ทีไ่ดรายงานการศึกษา มีสมาชิกทานใดประสงคที่จะอภิปราย

แสดงความคดิเห็นตอรายงานดังกลาวนีห้รือไม มีทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  ทานนายแพทยเจตน  

ศิรธรานนท  ทานมณเฑียร  บุญตัน มีทานอืน่อีกไหม ๓ ทาน กอนนะครบั ทานสุวรรณี   

สิริเวชชะพันธ เชญิครับ  10 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ  

ดิฉนั นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา กอนอืน่ดฉิันขอเรียนทานประธานผานไปยัง 

ผูชี้แจงวาการที่รฐับาลชดุท่ีแลวไดเสนอรางพระราชบัญญัติการบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ... 

ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติจนไดผานมาเปนพระราชบัญญัติการบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ 

นี้มีความสําคัญอยางย่ิงในการที่จะใชพระราชบัญญัตนิี้เปนเครื่องมือในการกาํหนดหลักการและแนว15 

ปฏิบัติการประเมินผลการดาํเนินงานของทุนหมุนเวียน เพราะกอนท่ีจะมีพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เรา

มีกองทนุมากมายทั้งที่มีกฎหมายจัดตัง้หรอืมีการจัดตั้งผานกลไกอืน่ทําใหการบริหารกองทุน

หมุนเวียนเกดิความลักล่ัน แลวก็ขาดประสิทธิภาพ ทานประธานคะ ทุนหมุนเวียนถอืเปนกลไก

สําคัญในการขับเคล่ือนการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ เพ่ือไปสูความมัน่คง มั่งคั่ง  

ย่ังยืน บนพ้ืนฐานของหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและนาจะเปนเครื่องมอืท่ีจะมบีทบาทสําคัญใน20 

การพัฒนา แลวก็สรางโอกาสใหประชาชน ในการเขาถงึบริการของรัฐในดานตาง ๆ ไมวาจะเปน

ดานการเมืองการปกครอง ดานการเกษตร ดานความมัน่คงทางพลังงาน ดานนวัตกรรม เปนตน 

รวมถึงโอกาสในการเขาถึงแหลงเงนิทนุของประชาชน ซึง่มีความสําคัญอยางย่ิง ดฉิันตองขอขอบคุณ

ทานผูชีแ้จงทีน่ํารายงานสรปุผลการดําเนินงานในภาพรวมของทุนหมนุเวียน ประจําป ๒๕๖๑ มา

ชี้แจงตอวฒุิสภา ทานประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง ไดใหขอสังเกต25 

แลว 
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๘๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      อัจฉรียา  ๒๓/๒ 

 

ซึ่งดิฉนัก็เห็นดวยในหลายขอสังเกต อยางไรก็ตามในฐานะท่ีดิฉนัไดมีสวนเกี่ยวของ 

ในพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในฐานะที่เปนกรรมาธิการพิจารณาพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในชั้นของ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ หลังจากที่ไดอานรายงานของผูชี้แจงแลว ดิฉนัมีคาํถาม แลวก็ 5 

มีขอสังเกตดังนี้  

  ประการแรก ในการประเมนิผลการดําเนนิงานของทุนหมุนเวียน กรมบญัชีกลาง 

ไดระบุในเอกสารวาใชหลักบาลานซสกอรการด (Balanced Scorecard) และเบนชมารกกิง 

(Benchmarking) ๔ ดาน ประกอบไปดวย ดานการเงิน ดานการสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสีย

ดานการปฏิบัตกิาร และดานการบรหิารพัฒนาทุนหมุนเวียน ดฉิันก็รูสึกดีใจจากการอานเอกสารแลว 10 

กองทุนทีผ่านเกณฑการประเมินผล รวมถงึกองทนุท่ีเขาขายตองปรบัปรุงพัฒนาประสิทธิภาพ 

แตปรากฏวาผลประเมินดานที่ ๒ คือดานการสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสีย ผานเกณฑมาตรฐาน

คือคาเฉล่ียที่ทานระบุไว ทีต่องบอกวาดีใจเพราะอยางนีค้ะ เพราะเงินทกุบาททุกสตางคท่ีเขาสู

กองทุนเปนเงนิที่มาจากภาษีของประชาชนไมวาทางตรงหรือทางออม ดังนั้นการใชเงินกองทุน 

ใหสามารถสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสียในความเหน็ของดิฉนันัน้ ดิฉนัคดิวามีความสําคญั 15 

อยางย่ิง สืบเนือ่งจากตรงนีแ้ลวในประการตอไปจากการประเมนิของทาน ทานไดแบงกลุม 

ทุนหมนุเวียนออกเปน ๓ กลุมในการประเมนิ คอืทุนหมุนเวียนที่ผานเกณฑการประเมินผล  

มีทั้งหมด ๕๔ กองทุน ทุนหมุนเวียนทีต่องปรับปรุงประสิทธิภาพ ๓๖ กองทุน และทุนหมนุเวียน 

ที่ไมผานการประเมนิผล ๑๐ กองทนุ จากประเด็นประเมินดานการสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสีย 

ที่มีความสําคญัทีด่ิฉนัไดเสนอไปแลว จึงมคีําถามไปยังผูชี้แจงวากองทุนทีม่ีเกณฑการประเมนิดานนี ้20 

คือดานการสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสียทีไ่มผานเกณฑ เชน กองทนุการออมแหงชาติ กองทนุ

พัฒนาน้ําบาดาล กองทุนรวมเพ่ือชวยเหลือเกษตรกร ในฐานะที่ทานเปนผูประเมินผลกองทุนเหลานี้ 

ขอเรียนสอบถามวา คณะกรรมการบริหารกองทุนเหลานี้มีหลักเกณฑท่ีจะปรบัปรงุดานนี้อยางไร 

เพราะดิฉนัใหความสําคัญในดานนี้ สืบเนือ่งจากตรงสวนนี้ดฉิันกม็องวาในรายงานของทานหนา ๑๖ 

มีกองทนุที่อาจจะเขาขายทีจ่ะตองปรบัปรงุพัฒนาประสิทธิภาพ เพราะวาคาเฉล่ียรวมออกมาแลว  25 
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๘๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      อัจฉรียา  ๒๓/๓ 

 

อาจจะไมถึง แตปรากฏวาในเกณฑการประเมนิของทาน ยกตัวอยางเชน กองทุนเพ่ือพัฒนาระบบ

สาธารณสุข ดานท่ี ๑ ได ๑.๔ คะแนน กองทนุพัฒนาบทบาทสตรี ดานท่ี ๑ ที่เกี่ยวกับดานการเงิน

ได ๒.๐ คะแนน เงินทุนหมนุเวียนศูนยอํานวยการสรางอาวุธ ๒.๖ คะแนน เงนิทุนหมุนเวียนเพ่ือ5 

ผลิตรูปถายทางอากาศ ดานที่ ๑ ได ๑ คะแนน เปนตน แตปรากฏวาดานที ่๒ ที่ดฉินัไดเรียนไปคือ  

ดานการสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสียได ๕ คะแนนเต็ม อยากจะเรียนถามทานผูชี้แจงวา ในกรณี

เชนนีอ้าจจะตองมีกระบวนการ เพราะดิฉนัคดิวากองทนุที่ใหประโยชนตอผูมีสวนไดเสียโดยตรงและ

ไดคะแนนเตม็เปนกองทุนทีบ่รรลุวัตถุประสงคในการจัดตั้งกองทุนอาจจะตองมีกระบวนการบรหิาร

จัดการเพ่ือใหไปชวยเหลือกองทุนเหลานี้ในดาน ยกตวัอยางเชน ดานท่ี ๑ ดานการเงินที่คะแนน 10 

ยังไมผานเกณฑ 

  ประการที ่๒ ในชั้นพิจารณาพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดมขีอมูล แลวกม็าแจงในชัน้

กรรมาธิการวา สาเหตุหนึ่งของความจําเปนในการออกพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพราะวา 

เรามีกองทุนจํานวนมากที่อาจจะไมมีความจําเปนตองมอีีกตอไปแลว แตการยุบเลิกยังไมไดเกิดขึ้น

แลวการคงกองทุนไวนั้นในความเห็นของดฉิันคดิวาเปนการส้ินเปลืองงบประมาณ ดิฉนัอานจาก15 

รายงานในหนา ๑๘ ของทานระบุวา มีกองทนุที่มีผลประเมินเฉล่ียต่ํากวาเกณฑตดิตอกนั ๓ ป 

เปนจํานวน ๓ กองทุน ซึง่คณะอนุกรรมการไดเสนอความคิดเหน็วาตองยุบเลิกตอไป  

ดิฉนัก็ขอเรียนถาม ตองขออนุญาตที่เอยนาม ทานวิสุทธิ ์ ศรสุีพรรณ ไดชี้แจงในขอสังเกตแลววา 

อยากใหหนวยงานกํากบัเรงดําเนินการ เนื่องจากรายงานฉบบันีเ้ปนรายงานฉบับประจําป ๒๕๖๑ 

ดิฉนัขอเรียนถามทานวา ขณะนี้กระบวนการเพ่ือดําเนนิการใหเกดิเปนรปูธรรมดําเนินการ 20 

ไปถงึไหนแลวอยางไร และขอสอบถามตอเนื่องวาจากขอมูลที่ดฉิันไดเคยทราบมาวา มีกองทุน 

หลายกองทุนที่อาจจะไมมีความจําเปนท่ีจะตองคงตอไป แตจากรายงานนีป้รากฏอยู ๓ กองทนุ

หมายความวา กองทุนตาง ๆ เหลานัน้อยูในกระบวนการใชหรือไม 

 

 25 
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๘๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      อัจฉรียา  ๒๓/๔ 

 

  ประการสุดทาย ดิฉนัอยากขอฝากวาในขอสังเกตที่ทานไดระบไุวในบทสรปุผูบรหิาร

ในหนา ๖ ในเรือ่งของขอสังเกต ดฉิันไดใหความสําคัญในขอ ๔.๕.๔ เพราะการบริหารกองทุน  

หัวใจสําคญัคือผูบรหิารกองทุน ซึ่งจําเปนตองมีความรู ความเขาใจในเรื่องของเงินทอง ในเรื่องของ5 

การบริหารกองทุน ทั้งนี้ทั้งนั้นเพ่ือใหกองทนุไดใชเงนิทกุบาททุกสตางคจากภาษีของประชาชน 

ไดอยางมีประสิทธิภาพ ประเด็นท่ีทานเสนอไววา ผูบรหิารและเจาหนาทีก่องทนุควรมีความรู 

และทักษะประสบการณดานการลงทุน ดฉิันคิดวาทานอาจจะตองเปล่ียนรายงานเปนตองมคีวามรู 

และอยากขอสอบถามวา ขณะนี้การบริหารกองทุนทกุกองทุนไดผูบรหิารทีเ่ปนมืออาชีพแลวหรือไม

อยางไร ถายังทานมีกระบวนการเชิงเปนรูปธรรมที่จะทาํใหกองทนุแตละกองทุนมีผูบริหารมืออาชีพ10 

ไดอยางไร ขอบคุณคะ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร รองประธานวุฒิสภา  

คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 

 15 

          - ๒๔/๑ 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

25 

 

 

 



๘๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           สุชารตัน  ๒๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ ตอไปทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท 

แลวตามดวยทานมณเฑียร  บุญตนั ขอเรียนเชญิครับ  5 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกวฒุิสภา ทานประธานครับ ในชวง ๑๐ กวาปที่ผานมานี ้

มีกฎหมายท่ีผานสภาจํานวนมาก โดยเฉพาะในยุคสภานิติบญัญตัแิหงชาตมิี ๔๐๐ กวาฉบับ 

ซึ่งกฎหมายหลายฉบับกม็ีการเสนอตั้งกองทนุแลวกต็ามมาดวยคณะกรรมการ กเ็ปนที่มาของ 

การปฏิรปูกฎหมาย ซึ่งก็บอกวาใหมีกฎหมายเฉพาะท่ีจําเปน มีคณะกรรมการเทาทีจํ่าเปน อันนี้ 10 

ก็สืบเนือ่งมาจากโครงสรางของกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ก็มีการจัดตั้งกรม ซึง่ก็เปนเรื่องที่เปน 

มานานแลวไมไดปรบัหนวยงานใหสอดคลองกบัการเปล่ียนแปลงของโลก เพราะฉะนั้นก็จะมีภารกิจ 

ที่เพ่ิมขึ้นแลวก็จะมกีารบูรณาการระหวางกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ จึงเปนทีม่าของการจัดตั้ง 

คณะกรรมการขึ้นมาคือหลายฉบับแทบทุกฉบับดวยซ้ําไป ทีนีด้วยงบประมาณที่จํากดัของหนวยงาน 

ทางราชการก็มีกองทุนตามกฎหมายนั่นแหละ ซึ่งก็เปนชองทางที่จะใหหนวยงานตาง ๆ  15 

มีงบประมาณเพ่ิมขึ้นสําหรบัการไปบรหิารจัดการ อันนั้นก็เปนทีม่าทีไ่ปของความอดึอัดที่เจอกับ

กฎหมายในลักษณะอยางนี ้จนมาถึงป ๒๕๕๘ ซึง่มีพระราชบญัญตัิการบรหิารทุนหมุนเวียน 

ที่เราเห็นวาจะเปนประโยชนตอการควบคุมการจัดตัง้กองทุนขึ้นมาใหม ซึ่งก็ผานมาแลว แตกค็ิดวา

เปนคุณูปการตอประเทศชาติเราอยางมากในการผลักดนักฎหมายฉบบันี ้ก็มีทัง้กองทุนที่ผาน

กรมบญัชีกลางท่ีเขาสูระบบการประเมินผล แลวก็ทนุหมุนเวียนที่ไมเขาสูระบบการประเมินผล 20 

โดยเฉพาะทุนหมนุเวียนทีไ่มเขาสูระบบการประเมนิผลกอน ทนุท่ีไมผานการประเมินผลของ 

กรมบญัชีกลางม ี๑๕ ทุน ประกอบดวย ทนุหมนุเวียนท่ีมีกฎหมายเฉพาะ ๖ ทุนไมตองพูดถงึ 

ทุนหมนุเวียนที่มีสถานะไมพรอมการประเมินผลการดําเนินงาน ๙ ทนุ แบงเปน ๔ ประเภท 

ประเภทที ่๑ คือทุนหมนุเวยีนท่ีไมสามารถดาํเนนิงานตามวตัถปุระสงค 

จัดตัง้ทุนหมุนเวียน ๓ ทุน 25 
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๘๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           สุชารตัน  ๒๔/๒ 

 

ประเภทที ่๒ ทุนหมุนเวียนที่อยูระหวางดําเนนิการยกเลิก ๓ ทุน 

ประเภทที ่๓ ทุนหมุนเวียนที่จัดตัง้ขึน้ใหมอกี ๒ ทุน 

ประเภทที ่๔ ทุนหมุนเวียนที่ยังไมมกีารดําเนินงานตามภารกิจและวตัถปุระสงค 5 

การจัดตั้ง จํานวน ๑ ทุน อนันี้ไดแก กองทนุเพ่ือพัฒนาการอาชวีศกึษาและการฝกอบรมวิชาชีพ 

  ทานประธานครับ สมัยสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิรามีการออกพระราชบญัญตั ิ

การอาชวีศกึษา พ.ศ. ๒๕๕๑ อันนี้เกิดขึ้นมากอนในยุคที่มีวฒุิสภา ป ๒๕๕๑ เริม่ตน แลวกม็ีกองทุน

ตามมาตรา ๕๖ คือจัดตัง้กองทุนอาชวีศกึษาแลวกม็ีการออกระเบียบดวยซ้ําไปในป ๒๕๕๘ คือ

กองทุนเพ่ือพัฒนาการอาชวีศึกษาและการฝกอบรมวิชาชีพนี้มีทุนหมนุเวียนที่อยูภายใตระบบ 10 

การประเมินผลการดําเนินงานของกระทรวงการคลังโดยกรมบญัชีกลาง และเขาสูระบบการ

ประเมินผลการดําเนินงานในปแรก จํานวน ๓ ทุน ไดแกกองทุนพัฒนาผูประกอบการเทคโนโลยี 

และนวตักรรม กองทนุพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม และกองทุนพัฒนาเอสเอ็มอีตามแนว

ประชารัฐ อันนี้กค็ือขยายความ แตวาในทุนหมนุเวียนท่ียังไมมกีารดําเนินงานตามภารกิจและ

วัตถุประสงคการจัดตั้งกองทุนนี้ ขอถามผูชีแ้จงวาเพราะอะไร เกิดจากอะไรทาํไมถงึไมมกีาร15 

ดําเนินงานติดขัดปญหาอยางไร แลวก็อยูในแนวทางหรอืเสนทางที่จะทําอยางไร เพราะวาเปน

กองทุนที่จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัต ิกรมบญัชีกลางกค็งไมสามารถท่ีจะไปยกเลิกได นอกจากวา

เสนอใหปรับปรุง แกไขกฎหมาย หรือในขณะนี้ก็ตองเรงดําเนินการใหสําเร็จลุลวงไปดวยดี  

มีปญหาและอุปสรรคแตอยางใด ตรงนี้ผมก็ฝากไวเปนประเด็นแรก  

อีกประเดน็หนึ่งก็คือสําหรบักองทุนทีด่ี  กองทุนท่ีดีก็จะเปนทุนหมนุเวียน 20 

ที่มีผลการประเมนิผานเกณฑการประเมนิผลประจําปบญัชี ๒๕๖๑ กม็ีแรงกงิ (ranking)  

ตามคะแนนท่ีกรมบัญชีกลางประเมนิผลให ซึ่งผมจะยกมาเฉพาะ ๕ กองทุนแรกแลวกัน  

กองทุนที ่๑ กองทุนเพ่ือการพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไดคะแนนรวมถงึ  

๔.๙๔๕๐ คะแนน 

 25 
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๙๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           สุชารตัน  ๒๔/๓ 

 

กองทุนที ่๒ กองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ซึ่งกม็งีบประมาณปหนึ่ง 

๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ก็เรียกวามาก  

กองทุนที ่๓ กองทุนพัฒนาระบบสถาบนัการเงนิเฉพาะกจิ 5 

กองทุนที ่๔ กองทุนบริหารเงินกูเพ่ือการปรับโครงสรางหนี้สาธารณะและพัฒนา 

ตลาดตราสารหนี้ในประเทศ  

กองทุนที ่๕ กองทุนสนับสนนุการวิจัย  

มีอีกมากมายแตวาไมมีเวลาที่จะอภิปรายในท่ีนีไ้ดหมด ในประเดน็ที่ผมสนใจ 

คือกองทนุหลักประกนัสุขภาพแหงชาตหิรือ สปสช. หรอืกองทนุบตัรทอง ผานคะแนนดานที ่๑  10 

๕.๐ คะแนน ดานที ่๒  ๕.๐ คะแนน ดานท่ี ๓  ๕.๐ คะแนน ดานที ่๔  ๔.๖๘๐๒ คะแนน ดานท่ี ๔ 

มีอะไรบาง ก็จะเปนเรื่องของการบรหิารพัฒนาบทบาทของคณะกรรมการบริหาร แลวก็การบริหาร

ความเส่ียงและควบคมุมาตรฐานการตรวจสอบภายใน การบรหิารจัดการสารสนเทศ การบรหิาร

ทรัพยากรบคุคล ซึ่งคะแนนก็ไมนอย ๔.๖๘๐๒ คะแนน คะแนนรวม ๔.๙๐๔๑ คะแนน ซึ่งตรงนี ้

ก็คงจะตองมีคําถามวาในประเดน็ตาง ๆ เหลานี้ทานใหรายละเอียดหรือไม เพราะวาเปนกองทุนใหญ 15 

ซึ่งกองทุนบัตรทองนี้เราไดเปนอนัดับ ๖ ของโลก ซึง่เปนที่นาภาคภูมิใจของผูบรหิารกองทนุ แลวก็

เปนทีน่าภาคภูมิใจของประชาชนคนไทยทกุคน ซึง่เรามกีองทุนทีต่ดิแรงกงิอันดับ ๖ ของโลกนี้ไมใช

นอย ถงึแมวาจะเปนประเทศท่ีเล็กแตเราก็ชนะประเทศอีกมากมายท่ีเขามีกองทนุในลักษณะ

เดียวกัน ผมจึงอยากจะใหคะแนนทางดานที่ ๔ เพ่ิมขึ้น อยากจะใหอนัดับ ๒ เปนอนัดับ ๑ เพราะวา

ผลประโยชนเกิดขึ้น ผลประโยชนตกกบัประชาชนคนไทยทุกคน ก็อยากจะทราบวาคะแนนทีข่าดตก20 

บกพรองไปมอีะไรบาง แลวก็จะไดใหทางผูบรหิารเขาปรับปรงุแกไข เพ่ือจากแรงกงิท่ี ๒ กระโดด

ขึ้นมาเปนแรงกงิที่ ๑ อนันี้กค็ือที่อยากจะเหน็แลวกค็ิดวาถามขีอมูลเพียงพอผมจะนาํไปใชประโยชน

ในงานของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณคุณหมอเจตน  ศริธรานนท เชญิทานมณเฑียร  บุญตนั ครบั 25 
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๙๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)           สุชารตัน  ๒๔/๔ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  

นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ทานประธานท่ีเคารพครบั ผมเองกอ็ยูในกระบวนการ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการบรหิารทุนหมุนเวียนฉบับนี ้แลวก็รูสึกวานาจะกอใหเกดิประโยชน5 

ตอการดาํเนนิงานของทุนหมุนเวียนตาง ๆ ซึ่งลวนแลวแตถูกจัดตัง้ขึ้นโดยเจตนารมณก็คงเปนไป 

เพ่ือสังคมและประเทศชาติ โดยเฉพาะอยางย่ิงพ่ีนองประชาชนดวยกันทัง้นัน้ อยางไรก็ตามในชวงที่

มีการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ก็ไดมกีารเสนอใหคณะกรรมการทุนหมุนเวียนไดกําหนด

เพดานคือจํานวนเงนิที่แตละทุนหมุนเวียนสามารถที่จะมีเงินสะสมไวได ทั้งนี้ ก็เพ่ือปองกนัไมใหม ี

เงินลนในระบบหมนุเวียน แลวก็อาจไมกอใหเกดิประโยชน โดยเฉพาะอยางย่ิงทนุทีไ่มแอกทีฟ 10 

(active) อยางไรกต็ามเพ่ือปองกนัไมใหมีการเรียกเงนิคืนจากทนุหมุนเวียนตามอําเภอใจของ 

ผูมีอํานาจ เพราะฉะนัน้การกําหนดวงเงินหรือเงินสะสมในทุนหมุนเวียนโดยออกเปน 

พระราชกฤษฎีกาก็เปนทางออกเปนในการพบกนัครึง่ทาง ------------------------------------------------- 

 

          - ๒๕/๑ 15 

 

 

 

 

 

 



๙๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ดวงทิพย  ๒๕/๑ 

 

ในระหวางท่ีกฎหมายฉบับนีห้ลังจากที่ผานการพิจารณาไปแลวอยูในชวงเตรียมการ 

เพ่ือจะสูการบังคบัใชก็มมีตคิณะรฐัมนตร ีผมจําวัน เวลาไมได โดยใชพระราชบัญญตัิเงนิคงคลัง 

เปนฐานในการออกมติ ครม. ในครัง้นัน้ มกีารพิจารณาเรียกเงนิคืนจากทนุหมนุเวียนกอนที่ 5 

พระราชกฤษฎีกาตามพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะออก หนึง่ในจํานวนทนุหมุนเวียนทีถ่กูเรียกเงินคืนนี้ 

ก็คือกองทุนสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ ถกูเรียกเงินคืนเปนจํานวน ๒,๐๐๐ ลานบาท 

โดยทางหนวยงานในกระทรวงการคลังใหเหตุผลวาทุนหมุนเวียนดังกลาวมีสภาพคลองเกนิ 

ความจําเปนจึงตองเรียกเงินเขาคลัง ผมจําเปนตองพูดถงึทุนหมุนเวียนกองทนุนี ้เพราะเหตวุา 

ผมนี้รูจักคุนเคย แลวก็ทํางานเกี่ยวของ เปนทั้งคนที่ผลักดันกฎหมายตั้งแตเริ่มแรก แลวก็ไดเห็น 10 

ผลการดําเนินงานของทนุหมุนเวียนนีม้าโดยตลอด พวกเรากต็กใจ เพราะวาท่ีบอกวาสภาพคลอง

เกินนี้ ไมไดเปนเรือ่งของความจําเปน หรือไมไดเปนเรื่องของวามเีงนิมากจริง เพียงแตวากลไก 

ในการนําเงนิหมุนเวียนนั้นไปใชติดขดัดวยระบบราชการ ดวยระบบการพิจารณาการใหเงนิกู  

หรือการใหเงินอดุหนนุนี้มคีวามลาชา หลายทานพยายามเสนอใหมีการปรบัปรุง มีการปฏิรปู  

ซึ่งกด็ีใจวาการปฏิรูปกองทนุนี้ไดถกูบรรจุไวในแผนปฏิรูปประเทศเปนที่เรียบรอยแลว หลังจาก15 

พยายามกันมาจนหืดขึ้นคอมาเปนเวลา ๑๐ ป อนันี้เปนตวัอยางวากอนบงัคับใชกฎหมายฉบับนี ้

มีการใชกฎหมายอกีฉบับหนึ่งในการเรียกเงนิคนื ซึ่งตอนนี้ก็ยังเปนประเด็นอยูในศาลปกครอง 

เพราะฉะนัน้ผมจะไมขออภิปรายในรายละเอียดเกรงวาจะเปนการกาวลวงอํานาจศาล เพียงแตวา

อันนี้เปนตัวอยางหนึ่งทีก่อใหเกดิปญหา แลวก็เกิดความไมมัน่ใจ เกดิความหวาดกลัวขึ้น เนื่องจาก

ผมไมไดรับเอกสารรายงานผลการดําเนินงานของทนุหมุนเวียนในรูปแบบท่ีเขาถึงไดโดยสะดวก 20 

ตามขอบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๑๙๓ ผมก็เลยตองอภิปรายตามทีท่านไดรายงาน

สด ๆ ในสภาแหงนี้ ผมอยากจะเรียนถามวา ในบรรดาทุนหมนุเวียนทีไ่มไดผานการประเมนินี ้

เพราะมกีฎหมายกําหนดใหมีการประเมินภายในอยูแลวนี้ รวมถึงกองทุนสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพ

ชีวิตคนพิการหรือไม ทนุหมนุเวียนเหลานี้ทีม่ีกฎหมายกาํหนดใหจัดตัง้ขึน้ แลวมกีารประเมิน 

อยูแลวโดยไมตองผานการประเมนิของคณะกรรมการทุนหมนุเวียน เมื่อเขาประเมนิเองแลว 25 
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๙๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ดวงทิพย  ๒๕/๒ 

 

เขาจะตองสงรายงานการประเมินมาใหกรรมการดวยหรอืไม คือผมอยากทราบเรือ่งนี้ เพราะวา 

ในความพยายามที่เราเห็นวาเปนประเดน็ปญหาทีท่ําใหทุนหมนุเวียนบางทุน เชน กองทุนสงเสริม

พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการถูกกลาวหาวามีสภาพคลองเกินไป แทที่จริงไมใชสภาพคลองเกนิ  5 

แตเปนปญหาในเรื่องการนําเงินไปสูมือของพ่ีนองประชาชน เพราะกลไกในการพิจารณานี้ลาชาดวย

ระบบราชการ เพราะฉะนัน้ผมก็เกรงวาถาประเมนิไปแลวนี้เกิดออกมาแลวกลายเปนวาทนุนี้ 

มีสภาพคลองเกนิอยูเรื่อย ๆ อาจจะมีปญหาติดขัดตอไปในอนาคต วงเงินสะสมก็อาจจะถูกจํากัดลง

ทั้งท่ีความตองการของพ่ีนองประชาชน การขาดโอกาสในการเขาถึงแหลงทุนนี้มีสูงมาก แทนท่ีเรา

จะไปเกาใหถูกที่คนักลับกลายเปนวาเราก็จะไปทาํใหเกดิสภาพคลองที่ลดลงอกี ผมจึงอยากทราบวา10 

กรณีอยางนี้แมวาทานไมไดเขาไปประเมนิเอง แมวาเขามีกฎหมายกําหนดแลวทานจะไดรับรู

รับทราบหรือไม แลวทานรบัรูรับทราบนี้การที่จะลงความเหน็ไปเลยวาทุนเหลานี้มสีภาพคลองเกนิ

ความจําเปน ทานจะเอาสถานการณบรบิทของการใชเงนิหรอืการเขาถึงของพ่ีนองประชาชนมาเปน

เกณฑ หรือวาทานดูเฉพาะจํานวนเงนิเขา - ออก  

  แลวกป็ระการสุดทายอยากจะเรียนถามอีกวา ในบรรดาทุนหมนุเวียนที่มี 15 

ผลการประเมินสูงระหวางทนุหมนุเวียนที่เปนนิตบิุคคลกับทุนหมนุเวียนที่ไมเปนนติบิุคคลนี้  

โดยเฉล่ียแลวแนวโนมทุนหมุนเวียนที่เปนนิตบิุคคลกับไมเปนนติิบุคคล อนัไหนท่ีมีผลการดําเนินงาน 

ที่มีประสิทธิภาพสูงกวากัน มีความแตกตางอยางมนีัยสําคัญหรือไม แลวก็มีผลวิเคราะห 

หรือไมครับวา เพราะเหตุใดทุนหมนุเวียนเหลานั้นจึงมีผลการดําเนินงานท่ีประเมินออกมาแลว 

สูงกวาอีกประเภทหนึง่ อนันี้ก็อยากจะทราบเผ่ือจะไดนําไปพิจารณาถามโีอกาสแกไข 20 

ในบางทนุหมุนเวียนทีป่ระสบปญหา ไมวาจะประสบปญหาภายในเองหรอืประสบปญหาในเรื่องของ

การไมตอบสนองความตองการของพ่ีนองประชาชน ขอบพระคุณมากครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัทานมณเฑียร  บุญตัน จะมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 

แสดงความคดิเห็นตอรายงานฉบบันี้อกีหรือไมครบั  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๙๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ดวงทิพย  ๒๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ไมมนีะครับ เชิญผูชีแ้จงแถลงครับ 

  นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา แลวก ็5 

ทานสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกทานนะคะ ดิฉนัขออนญุาตเรียนชีแ้จงดังนี ้ขออนญุาตเรียนของ 

ทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ กอน ที่เมือ่สักครูนี้ทานไดนาํเรียนในเรื่องของผลการประเมินไมวา 

จะเปนในเรือ่งของกองทุนเพ่ือการพัฒนาระบบสาธารณสุข แลวกก็องทนุพัฒนาบทบาทสตรี  

รวมถึงพวกกองทนุของทหารดวย ไมวาจะเปนเงนิทนุหมุนเวียนโรงงานผลิตวตัถรุะเบิดทหาร  

ซึ่งทานจะเห็นวาในดานที่ ๒ ซึ่งเปนในเรื่องของดานการตอบสนองตอผูมีสวนไดเสียที่ไดถึง 10 

๕ คะแนนเต็ม แตในดานที่ ๑ จะเปนในเรื่องของการปฏิบัติงาน คงตองขออนญุาตนําเรียนอยางนี้วา 

ในเรื่องของการปฏิบัตงิานนี ้การดําเนินงานจะเปนในเรือ่งของแผนการดําเนนิงาน ซึ่งในดานที่ ๑  

แผนทีต่ั้งไวกบัผลการดาํเนนิงานที่เกิดขึ้นจริงเมื่อส้ินปไมสามารถดําเนนิการไดตามแผนที่ตัง้ 

อยางเชน ขออนญุาตยกตวัอยางของกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ผลการประเมินทีไ่ด ๕ คะแนนเต็ม 

เนื่องจากวาสมาชิกสตรี แลวก็องคกรสตรเีองมคีวามพึงพอใจในการดาํเนนิงานของกองทุน 15 

ที่สนับสนนุในเรื่องของการสรางรายได แลวก็ทาํใหความเปนอยูทีด่ีขึน้ ดังนั้นผลการประเมิน 

ในดานที่ ๒ ถงึไดคะแนนเตม็ สวนในเรื่องของการดําเนนิงานในดานที ่๑ เมื่อสักครูนี้ 

ทานไดนาํเรียนไววาประมาณ ๒ คะแนนกวา เนื่องจากวาคงตองเปนในเรือ่งของการสนับสนุน 

ในการกูยืมเงนิ แตวาการดําเนินงานในเรื่องของตดิตามหนี้อาจจะยังไมคอยมีประสิทธิภาพเทาที่ควร 

ซึ่งอนันี้เดี๋ยวทางกรมบญัชีกลางก็จะไดมอบหมายหรืออาจจะตองมีการทําหนงัสือถงึหนวยนี้ 20 

หรือกองทุนนี้ในเรื่องของการตดิตามกํากับดูแลเพ่ือใหเกดิผลในการปฏิบตัิที่มปีระสิทธิภาพย่ิงขึ้น 

อันนี้จะเปนในเรื่องของผลการประเมนิของทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  

  สวนประเดน็ที่ ๒ ที่ทานไดเรียนถามอีก ก็คือจะเปนในเรื่องวาคณะกรรมการ 

หรือในเรื่องการตั้งคณะกรรมการบรหิารกองทนุนี้ กระทรวงการคลังเอง ตามพระราชบัญญัตนิี้  

เราจะดูในเรื่องของการจัดตัง้คณะกรรมการบรหิาร ก็คอืวาเมื่อหนวยงานตองการแตงตั้ง 25 
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๙๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)     ดวงทิพย  ๒๕/๔ 

 

คณะกรรมการบริหารจะสงรายชื่อคณะกรรมการบริหารมาท่ีกระทรวงการคลังเพ่ือใหเราตรวจสอบ 

แลวกด็ูทั้งประสบการณ คณุวุฒ ิแลวกด็ูวาทานมีความเชี่ยวชาญในเรื่องนั้น ๆ หรือเปลา ซึ่งเรา

ตองการใหทานผูทรงคุณวุฒเิหลานัน้มคีวามหลากหลายในคณะกรรมการบรหิาร เพราะฉะนั้น5 

กระทรวงการคลังเราจะตองมีการพิจารณาในเรื่องประสบการณ แลวกค็ุณวฒุิในการแตงตั้ง

คณะกรรมการบริหารดวยเพ่ือใหกองทุนมีการบรหิารงานที่มปีระสิทธิภาพ 

 

          - ๒๖/๑ 

 10 

 

 

 

   

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 



๙๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)              ชนญัชิดา  ๒๖/๑ 

 

  สําหรบัทานเจตน  ศิรธรานนท ถามในเรื่องกองทนุในกฎหมายหรือที่ไมได 

อยูในกองทุนที่กรมบญัชีกลางประเมนิ ขออนญุาตนาํเรยีนอยางนีว้า สวนใหญในตวั พ.ร.บ.  

ของแตละกองทุนที่กรมบญัชีกลางไมไดประเมินจะมีการกําหนดอยูในตวัพระราชบญัญตัิ 5 

อยูแลว ขอยกตวัอยาง อยางเชน กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา ซึ่งจริง ๆ เริม่กอตั้ง

กองทุนนี้เมือ่วนัท่ี ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๑ ในตัวพระราชบัญญตัขิองกองทุนนี้เองไดมีมาตราหนึ่ง 

บอกไวเลยวาทุก ๓ ปจะตองมีการประเมนิผลการดาํเนนิงาน ซึ่งอนันีข้ออนญุาตนําเรียนวา 

เขาเพ่ิงเริ่มดําเนินการ แลวก็จะเกี่ยวพันไปถึงที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ไดถามดวยกค็ือวา 

กองทุนทีเ่ปนของคนพิการ มีพระราชบัญญัตสิงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ 10 

แตพระราชบัญญัตไิมไดพูดในเรื่องของการประเมนิผลการดําเนนิงานไวจึงตองมาอยูภายใตการ

ดําเนินงานของกรมบัญชีกลาง แลวก็สําหรับกองทุนที่ผลการประเมินทีไ่มมปีระสิทธิภาพก็คือต่ํากวา 

๓ คะแนนติดตอกนัเปนเวลา ๓ ป ตอนนี้อยูในกระบวนการท่ีกรมบญัชีกลางเราจะนําบรรจุเขาใน

วาระเพ่ือพิจารณา แลวก็จะนําเสนอคณะรัฐมนตรตีอไป เนื่องจากวาเราตองใหกองทุนมีการชีแ้จงมา 

กอนวา การดําเนินงานของเขาประสบปญหาอะไร อยางไรบาง แลวหลังจากนัน้เราจะนําเขา15 

คณะกรรมการนโยบายบรหิารทุนหมนุเวียน แลวก็นําเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาตอไปวา 

จะยุบเลิกหรือจะยุบรวม หรอืจะมีการบริหารปรบัปรุงประสิทธิภาพอยางไรบาง ขออนุญาตนาํเรียน

เสนอในเบื้องตนเทานี ้กราบขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชญิทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท และตามดวยทานมณเฑียร 20 

บุญตนั แลวก็ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ เชญิครับ  

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกวฒุิสภา ผมถามคาํถามไปเพียง ๒ คําถามเทานั้น ทานตอบ 

คลาย ๆ กับวาจะตอบแตวาไมไดตอบ คือผมถามวากองทุนอาชวีศึกษานี้พระราชบญัญตัิเกดิขึน้

ตั้งแตป ๒๕๕๑ แลวกร็ะเบยีบออกป ๒๕๕๘ จนปานนีท้านบอกวายังไมไดมีการจัดตั้งกองทุน  25 
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๙๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)              ชนญัชิดา  ๒๖/๒ 

 

อันนีต้ามเอกสารที่เราไดรับ คือถาทานไมตอบตรง ๆ อยางนอยกต็อบในกรอบของหลักการวาที่เขา 

ไมไดตัง้กองทุนที่ทานบอกวาเปนอยางนัน้เพราะอะไร จะไดทราบวาเขาอยูระหวางการจัดตั้ง 

ทั้ง ๆ ที่วามีพระราชบญัญตักิารอาชวีศกึษาตัง้แตป ๒๕๕๑ อนันีค้ือส่ิงท่ีประชาชนเขาอยากจะรูวา5 

กองทุนอาชวีศึกษาก็เปนประโยชนก็เกดิขึน้ตามพระราชบัญญตัิการอาชวีศกึษา พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งผม

ก็คิดวาถามีการจัดตัง้กองทนุไดตามพระราชบญัญตัก็เปนประโยชนตออาชีวศึกษานัน่แหละ แตที่

ไมไดตัง้เพราะอะไร ทานตอบในหลักการในกรอบกไ็ด  

  ประการที ่๒ ท่ีผมถามการประเมนิของ สปสช. ผมไมแนใจวาทานจะตอบได 

หรือไมได ถาตอบไมไดทานตอบเปนเอกสารตามมาก็ได ผมไมขดัของ ทานกต็องบอกนิดหนึง่วา 10 

จะสงเอกสารให แตวาถาทานเลือกท่ีจะไมตอบผมกไ็มทราบ เพราะผมหวังดีตอ สปสช.  

ผมอยากจะใหเขาผานเกณฑประเมนิจากอันดับ ๒ ผมอยากใหเขาไดอันดับ ๑ เพราะวาตองมีจุด 

ในการบริหารงานที่ยังเปนปญหาอยูวายังไดคะแนนไมมากเทาที่ควร อันนี้กค็ือเปนประโยชน 

ตอการทํางานของ สปสช. แลวผลสุดทายจะเปนประโยชนตอประชาชน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 

คนที่สอง)   :   ทานผูชีแ้จงจะตอบนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เลย เชิญครับ 

  นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชี้แจง)   :   ขออนญุาตกราบขอประทานโทษ สําหรับ 

ในเรื่องของอาชีวศึกษาดิฉนัขออนญุาตใหทาน ผอ. วรัชญ  เพชรรวง ซึ่งทานจะมีความรูในเรื่องนี้ 

ขออนญุาตใหทานตอบแทน กราบขอบพระคณุคะ 

  นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา ทานสมาชิก 20 

วุฒิสภาท่ีเคารพ สําหรับการดําเนินการของกองทุนหลักประกนัสุขภาพแหงชาติหรอื สปสช.  

ขออนญุาตคงตองกราบเรียนชี้แจงเปนเอกสาร เพราะวาการทีไ่ปอยูอนัดบั ๒ แลวจะเล่ือนมา 

อันดบั ๑ แสดงวาปนี้ป ๒๕๖๑ กม็ีผลการดาํเนนิการบางเรื่องที่เขาอาจจะหยอนไปจากเกณฑ 

ก็คงตองขออนญุาตกราบเรยีนวาคงตองทําเปนเอกสารมากราบเรียนทาน สําหรบักองทุนเพ่ือ

พัฒนาการอาชีวศกึษาและการฝกอบรมวิชาชีพ ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้าตั้งแตมี25 

พระราชบัญญัติการอาชีวศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๑ แหลงท่ีมาของเงินกองทุนซึ่งมีรายไดหลักมาจากเงนิ 
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๙๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)              ชนญัชิดา  ๒๖/๓ 

 

บริจาค ปรากฏขอเท็จจริงวาไมมเีงินบริจาคเขามาทาํใหการดําเนนิงานของกองทุนไมสามารถ

ดําเนินการได อันนี้ก็เลยเปนเหตุใหมกีารประเมนิวากองทุนนีไ้มไดขยับอะไร ก็เปนเหตุที่จะนําเสนอ

วาสมควรท่ีจะยุบเลิกเพ่ือไปปรับปรุงใหม อาจจะยังคงมคีวามจําเปนจะตองตั้งกองทนุในลักษณะนี้ 5 

ควรจะตองมีการพิจารณาใหรอบดานวาแหลงท่ีมาของเงินกองทุนควรจะมาจากที่ใดไดบาง ซึ่งอนันี้ 

ก็เปนเครือ่งมือหนึง่ที่คณะกรรมการนโยบายการบริหารทุนหมนุเวียนใชเปนเกณฑในการพิจารณาใน

เรื่องของการจัดตัง้กองทุน ขออนญุาตกราบเรียนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท พอใจคําตอบนะครบั เชญิครับ 10 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิวฒุิสภา ทนีี้เปนกองทุนตาม พ.ร.บ. เมื่อเปนกองทุนตาม 

พ.ร.บ. วธิีเลิกมี ๒ วิธ ีวธิีที่ ๑ ทานเสนอแกไขกฎหมาย ใหหนวยงานเขาเสนอแกไขกฎหมาย 

ในเรื่องนี้ วิธีท่ี ๒ ก็คือวาคงเอาไว เปนกฎหมายที่มมีาตราที่ใชบังคบัไมได แลวก็ทาํเปนไมรูไมชี้ 

ไป คือผมไมแนใจวาทานจะเลือกวธิีไหน จะปลอยใหกฎหมายเกดิป ๒๕๕๑ จนถึงป ๒๕๖๒ 15 

ไมมีผลบงัคบัใชจะตอไปจนถึงปไหนผมไมทราบ ตรงนี้กต็องพิจารณาวาทานจะเลือกวิธไีหน 

ถาเลือกแกไขกฎหมายหนวยงานเขาจะแกใหไหม แลวกจ็ะมีประเด็นพวงในการแกไขกฎหมาย 

ตามมาอีกหรือไม ซึ่งก็เปนปญหา ผมเลยไมแนใจวาในแนวคดิของกรมบญัชีกลางทานจะคดิ 

อยางไร หรือปลอยใหเปนอยูอยางนี้ คือเปนกฎหมายทีม่ีกองทนุ แตวาไมมกีองทนุเกิดขึน้ 

ก็เทากบับังคับใชไมได ไมทราบวาทานจะตอบไดหรือไมวาทานเลือกวิธไีหนหรือวาจะอยางไร 20 

ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   เชิญทานวรชัญ  เพชรรวง ครบั 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)              ชนญัชิดา  ๒๖/๔ 

 

  นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา  

ทานสมาชิกวฒุิสภาทุกทาน ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้ โดยกลไกตามพระราชบัญญตั ิ

การบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็เปนหวงถึงเรื่องเหลานีก้็เลยมเีครื่องมือในกฎหมายนี ้5 

กฎหมายทีว่าคือพระราชบญัญตัิการบรหิารทุนหมุนเวยีน พ.ศ. ๒๕๕๘ ในเรื่องของการรวมหรอื 

การยุบเลิกทุนหมนุเวียนก็กาํหนดไวชัดเจนวา การยุบเลิกทุนหมุนเวียนจะสามารถกระทําไดในกรณี 

ดังตอไปนี ้

  ประการที ่๑ คือทุนหมนุเวยีนนั้นหมดความจําเปนที่จะตองดําเนินการตาม 

วัตถุประสงคในการจัดตั้ง  10 

  ประการที ่๒ คือทุนหมนุเวยีนหยุดการดําเนินการโดยไมมีเหตุผลอนัสมควร 

  ประการที ่๓ คือมีผลการประเมินการดําเนินงานต่ํากวาเกณฑที่คณะกรรมการ 

กําหนดเปนเวลา ๓ ปตดิตอกัน  

  ประการสุดทาย คือมีเหตอุืน่อันสมควรตองยุบเลิกตามที่คณะกรรมการกําหนด 

  ในเรื่องนี้กลไกในการที่จะยุบเลิกคณะกรรมการนโยบายการบริหารทุนหมนุเวียน 15 

ตามพระราชบัญญัตบิรหิารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ จะตองวเิคราะหวาเขาเหตุเหลานีห้รือไม  

เหตุใดเหตหุนึ่งก็ได เมื่อวเิคราะหเสร็จเรียบรอยก็จะตองนําเสนอไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือให

คณะรฐัมนตรมีีมติใหยุบเลิก กระบวนการหลังจากการยุบเลิกก็จะดาํเนนิการวาถายังมีภาระหนี้สิน 

ที่จะตองสะสางกันตองมีการชําระบัญชี ตองขออนญุาตกราบเรียนวากลไกเปนอยางนี้ ขออนุญาต

กราบเรียนครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ไมตดิใจแลวนะครับทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ตอไปเรียนเชญิทานมณเฑียร  

บุญตนั ขอเชญิครับ 

 

          - ๒๗/๑ 25 
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๑๐๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภรภัทร  ๒๗/๑ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  

นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ทานประธานท่ีเคารพครบั ประเดน็ท่ีไดเรียนถามไป 

เมื่อสักครูนีน้อกจากทานจะไมไดตอบในสวนของความแตกตางในผลประเมนิระหวางทุนหมุนเวียน 5 

ที่เปนนิตบิุคคลกับที่ไมเปนนิติบคุคลนี้หมายถึงเรื่องประสิทธิภาพการดาํเนนิงาน การผานเกณฑ 

ตาง ๆ ในสวนท่ีทานกลาวถงึกองทนุสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ซึ่งเกดิขึน้โดยผลของ

กฎหมาย แมวาจะไมเปนนติบิุคคลกต็ามเขามีคณะกรรมการประเมินผลการดําเนินงานกองทุน 

ในมาตรา ๓๑ ถาผมจําไมผิด มาตรา ๓๐ หรือมาตรา ๓๑ นี้นะครบั คราวนี้ผมก็เลยไมแนใจวาตกลง

เขาประเมินเองไดไหม เขามกีรรมการประเมนิหรอืวาทีไ่ปเขียนไวในกฎหมายนีไ้มเขาเกณฑ 10 

การประเมินตามพระราชบญัญตัินี้จึงตองมาประเมินซ้ําหรืออยางไร ผมยังสงสัยอยูครับ แลวก ็

ไดโปรดชวยกรุณาระบุดวยวากรณีที่มกีารประเมนินี้มีผานหรอืไม อยางไรดวย ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั เชิญทานผูชี้แจงครับ  

  นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา แลวก็เรียน 15 

ทานสมาชิกวฒุิสภาทุกทานนะคะ ประเดน็ท่ีทานมณเฑียร  บญุตนั ไดถามนี้ในเรื่องของกองทุน

สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ คงตองเรียนอยางนี้วา ของทานเองมีประเมินแตเปน

ประเมินโครงการ ไมไดเปนประเมินผลการดําเนินงานของกองทุน  

  สวนประเดน็ที่ ๒ ที่ทานถามนี้ก็คอืถามวา ไดมีการเปรยีบเทียบไหม  

หรือเปรียบเทียบทุนหมนุเวยีนที่เปนนติิบุคคลกับไมเปนนิติบคุคลในเรื่องของผลการประเมิน คงตอง20 

ขออนญุาตนําเรียนอยางนีด้วยความเคารพวา ทางกรมบัญชีกลางเองเรายังไมไดมีการเปรียบเทียบ

ในเรื่องของทัง้เปนนติิบคุคลกับไมไดเปนนติิบุคคลวาผลการประเมินนี้เปนอยางไรบาง อนันี้ก็ 

ขออนญุาตรับขอสังเกตของทานสมาชิกไววาเราจะไดนาํผลอันนีม้าแลวก็ลองศึกษาดวูา 

ผลการประเมินของทัง้ ๒ นติิบุคคลกับไมเปนนิตบิุคคลนี้มีความแตกตางกนัมากนอยอยางไร  

ขอกราบเรียนชีแ้จงแคนีค้ะ 25 
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๑๐๑ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภรภัทร  ๒๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ทานมณเฑียร  บุญตัน พอใจคําตอบนะครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   อยากเรียนถามนดิเดียวครับวา กรณีกองทุนสงเสรมิ5 

และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการนี้มีผลการประเมนิเปนอยางไรบางครับ เผอิญผมไมไดรบัเอกสาร 

ที่เขาถงึไดครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   เชิญผูชีแ้จงครับ 

   นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตเรียนชีแ้จงนะคะ ผลประเมินของ10 

ป ๒๕๖๑ ดานที ่๑ ทานได ๕ คะแนนเต็มเลยนะคะ ดานการปฏิบตัิงานทานได ๕ คะแนนเต็ม  

ดานที ่๒ ทานก็ได ๕ คะแนนเตม็ ดานที ่๓ ทานได ๔.๘ คะแนน แลวก็ดานที่ ๔ ทานได  

๔.๒๑ คะแนน ภาพรวมของทานถงึ ๔.๖ คะแนน ขออนญุาตกราบเรียนคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   พอใจนะครบัทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั ตอไปเชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 15 

ครับ  

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ  

ดิฉนั สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ดิฉนัก็คงเหมือน ๒ – ๓ ทานที่ถามทานไปนะคะ ดฉิันไดรบัคําตอบ 

ดิฉนัไมแนใจวาดิฉนัพูดไมชดัเจน พูดเร็วไป หรืออยางไรทานถึงไมเขาใจคําถาม ขออนุญาต 

ทวนคาํถามนะคะ ดฉิันไดคาํตอบในบางคําถาม แตในบางคําถามดิฉนัไมแนใจวาส่ิงที่ทานตอบมา20 

เปนส่ิงท่ีดฉิันถามหรือเปลา ดิฉนัขออนุญาต ถาทานยังไมมีขอมูลทานสามารถสงเอกสารมาใหได 

นะคะ  

  คําถามแรกทีด่ิฉนัถามก็คือวา กองทุนทีไ่มผานเกณฑประเมินที่มีอยู ๒ – ๓ กองทนุ

ที่ทานระบุในเอกสารมีมาตรการที่จะใหมีการปรับปรุงที่เปนรปูธรรมอยางไร นั่นคอืคาํถาม  

อีกสวนหนึ่งทีด่ิฉนัถามก็คือวาในกรณีของกองทุนที่ทานใหยุบเลิก เมื่อสักครูนี้ท่ีทานบอกวา 25 

อยูในกระบวนการดาํเนนิการ ดฉิันขอคาํตอบที่ชดัเจนกวานี้สักเล็กนอยไดหรือไมวายังอยูใน 
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๑๐๒ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภรภัทร  ๒๗/๓ 

 

กระบวนการปกติ ดิฉนัเขาใจวา เนื่องจากม ี๓ กองทนุ รายละเอียดแตละกองทนุ ขนาดของกองทนุ

อาจจะแตกตางกัน แตขอเปนขอมูลเชิงเปนคาเฉล่ียก็ไดวา โดยสรปุแลวกระบวนการบรหิารจัดการ

เพ่ือใหการยุบเลิกนั้นเสร็จส้ินโดยคาเฉล่ียแลวจะใชเวลาเทาไร แลวก็อกีประเด็นหนึง่ที่ทานอาจจะ5 

จําเปนตองชี้แจง เพราะอาจจะทําใหเกิดความเขาใจผิด ดิฉนัเรียนวาในการประเมนิของทานนี้ 

ทานมีทัง้หมด ๔ ดาน แลวดานที่ดฉิันคิดวาดิฉนัใหความสําคัญกค็ือวาดานที่สนองประโยชนตอ 

ผูมีสวนไดเสีย ซึ่งดิฉนัไดเรียนแลววากองทนุนีถ้าคะแนนในสวนนี้ไดเต็มในความเหน็ของดิฉนัคดิวา

สัมฤทธิ์ผลในการจัดตั้งกองทุน เพราะกองทุนก็จะมีสเตกโฮลเดอร (stakeholder) หรือมีสวนไดเสีย

ที่จะตองมาใชประโยชนของกองทุนนั้นตางกันตามประเภทของกองทุน เมื่อกองทนุนั้นตั้งขึน้มาแลว10 

ผูมีสวนไดเสียหรอืผูที่มีประโยชนไดเสียที่จะใชกองทุนนัน้พอใจ ก็แปลวาผลสัมฤทธิใ์นการจัดตัง้

กองทุนนั้นไดถึงกลุมเปาหมาย แลวดฉิันก็เรียนถามทานตอไปวาในกองทุน ยกตวัอยางเชน พอดี 

เมื่อสักครูนี้ทานยกตัวอยาง กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี จริง ๆ ในสมัยสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ดิฉนัเขาไปเกี่ยวของและไปดูการดําเนนิการของกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีทัง้ในเชงิลึกและเชิงกวาง  

ทั้งในเรื่องของบทบัญญตัิกฎหมายและการบริหารจัดการท่ีเปนขอเสนอแนะ กองทุนพัฒนาบทบาท15 

สตรีม ี๒ สวน คือการใหกูและการใหเปลา ทานคงทราบดี ทนีี้ในดานการเงินท่ีทานบอกวา 

เดี๋ยวจะตองไปเรงรดั คะแนนของดานที่ ๒ ทีไ่ดเต็ม ในดานการเงินอาจจะตก แลวอาจจะตองไป

เรงรดัในกระบวนการเกบ็เงนิ ดฉินัเรียนอยางนี้คะ ท่ีดิฉนัเรียนถามทานหมายถึงมหีลายกองทนุ  

หนึ่งในนัน้คือกองทุนพัฒนาบทบาทสตร ีหรอืกองทนุดานอื่น ๆ เชน กองทุนเพ่ือพัฒนาระบบ

สาธารณสุข ดานการเงนิอาจจะไมดี แตวาดานที่ ๒ คือดานสนองประโยชนผูมีสวนไดเสีย 20 

ไดคะแนนเตม็ ดิฉนัเรียนทานเพียงแตวาอยากใหทานในฐานะเปนผูดกูลไกของกองทนุหมนุเวียน 

ทั้งระบบ มีขอแนะนาํในเชิงของดานการเงิน เพ่ือใหกองทุนตาง ๆ เหลานี้ซึ่งไดคะแนนดานที ่๒ เตม็

แลวไปปรับปรุงเพ่ือใหการดาํเนินการดานนีด้ีขึน้ ดิฉนัตองเรียนอยางนี้วากองทนุบางกองทนุ 

แมดานการเงินอาจจะไดคะแนนไมเตม็ ซึ่งดฉินัคิดวามีหลายปจจัย แตถาปจจัยของดานการเงิน

คะแนนตกเพราะมีเรื่องของกระบวนการไรประสิทธิภาพ หรือทําไปแลวผูบรหิารกองทุนไมไดเปน 25 

มืออาชีพ 
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๑๐๓ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภรภัทร  ๒๗/๔ 

 

เพียงพอ ทําใหการบริหารกองทุนนั้นมปีญหา นั่นอาจจะเปนเรื่องที่มีความจําเปนตองเขาไปดู 

อยางเรงดวน แตกองทุนทีค่ะแนนอาจจะไมดีในดานการเงิน เพราะไปเรงมุงในการชวยเหลือกลุม 

ทําใหดานการเงนิในการเอาเงินคนืมา เพราะหลายกองทุนเปนกองทุนใหเปลา หลายกองทุนอาจจะ5 

เปนกองทนุลักษณะใหกูยืมแลวตองคืนเงินมา ดิฉนัคดิวาในกระบวนการบริหารตรงนี้ที่ดฉิันถามวา

ทางคณะกรรมการบริหารนีม้ีขอคดิเห็นในเชิงรปูธรรมท่ีจะตองเปล่ียนน้ําหนกัระหวางประโยชนของ 

ผูมีสวนไดเสียกับดานการเงนิที่ทานประเมนิอยางไร ถาทานไมมีขอมูลในขณะนี้ดฉินัรบกวนทาน

จัดสงเปนเอกสารใหดฉิันดวย ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ เชิญทานผูชีแ้จงตอบครบั  

  นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา และทาน

สมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ ในประเดน็ท่ีเมื่อสักครูนี้ทานถามอาจจะมีบางประเด็นขออนุญาตสงเอกสาร

เพ่ิมเติม สวนประเด็นในเรื่องของกองทนุที่ไมผานเกณฑนี้จริง ๆ แลวก็คือเราบอกไวเรียบรอยแลววา

จะตองมีการจัดทําแผนปรับปรุงแลวก็พัฒนาเพ่ือฟนฟูประสิทธิภาพการดําเนินงานของทุนหมุนเวียน15 

เพ่ือใหกรมบัญชกีลางเอง แลวก็ทุนหมนุเวียนใชเปนกรอบในการดาํเนนิการ แลวกห็ลังจากนั้น 

เมื่อแผนตรงนั้นเสร็จเราจะเขาคณะกรรมการ คงตองเรยีนอยางนีว้าคณะกรรมการเองดวยความ

ที่วาคณะกรรมการเรามบีอกไวในองคประกอบของคณะกรรมการวาจะตองมมีาจากผูทรงคณุวฒุิ

ดวย ซึ่งตรงนัน้เองมีคุณสมบัติประกอบอยูนิดหนึ่งวาคณุสมบัตขิองผูเปนกรรมการเองเราล็อกดวย

เรื่องของอายุ แลวก็จะตองมีการปรับเปล่ียนคณะกรรมการก็อาจจะมกีระบวนการตองนําเสนอ 20 

เขาคณะรฐัมนตร ีแลวกถ็ามวากระบวนการในเรื่องของการยุบเลิกหรือจะตั้งใหมนี้ใชกระบวนการ 

มากนอยแคไหน เรายังไมไดมีการเก็บจํานวนเวลาเอาไว แตคดิวากระบวนการก็ไมนานาน  

ก็ขออนุญาตนาํเรียนทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ เบื้องตนอยางนี้กอนนะคะ แลวก็บางขอมูล 

ขออนญุาตสงเอกสารเพ่ิมเตมิใหทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ กราบขอบพระคุณคะ  

 25 

          - ๒๘/๑ 
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๑๐๔ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภิญญดา  ๒๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ยังตดิใจอยูหรือไม ไมตดิใจแลว 

นะครับ จะมีสมาชิกทานใดท่ียังสงสัยหรอืมีความตดิใจในการแถลงของผูชีแ้จงหรือไม  5 

เชิญทานฉวีรตัน  เกษตรสุนทร ครับ   

  นางฉวรีัตน  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดฉิัน นางฉวีรตัน  

เกษตรสุนทร สมาชิกวฒุิสภา กอนอื่นอยากจะเรียนถามในเรื่องของกองทุนหมุนเวียนที่ไมไดเขา

ระบบประเมนิ ทีบ่อกวามกีฎหมายเฉพาะแลวกไ็มไดใหเขาสูระบบประเมนิ ซึ่งจะใหเขาประเมนิเอง

ใชไหมคะตรงนี้ อยางกองทนุใหญ ๆ กองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัยและสรางสรรคแลวก็กองทุนวิจัย10 

และพัฒนากิจการกระจายเสียงโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม แลวก็ยังบอกวามกีองทุนที่ 

ไมพรอมที่จะประเมินการดําเนินงานอกี อยางเชน กองทนุเพ่ิมขดีความสามารถในการแขงขนั

อุตสาหกรรมเปาหมาย ซึ่งในยุคนี้เราเปนยุคทีป่ฏิรูปแลวก็ในเรื่องของความสามารถในการแขงขัน 

ซึ่งมีสวนสําคัญ แตบอกวากองทุนนี้ยังไมมีสถานะที่พรอมจะประเมนิ อันนี้สวนหนึ่ง  

  และสวนสุดทายอีกขอหนึ่งที่อยากจะเรียนถามในเรื่องของปญหาอุปสรรค  15 

ที่บอกวาทุนหมนุเวียนบางทนุยังไมตระหนักและใหความสําคัญในการกํากบัตดิตามผล อยางเชน 

บอกวาสภาพสังคม เศรษฐกจิท่ีเปล่ียนแปลงไป ประกอบกับขาดบทบาทในการที่กองทุนท่ีตั้งขึ้นมานี ้

อยางเชน กองทุนสงเสรมิเพ่ือการทองเท่ียว ซึง่ในคณะกรรมาธิการการทองเที่ยวเราก็บอกวา 

มีกองทนุนี้อยู แตวากองทุนนี้ก็ไมสามารถที่จะนําไปใชได แลวกอ็าจจะมีกองทุนศิลปะรวมสมัยดวย

นะคะ แลวก็มีกองทุนที่สําคญัอีกอนัหนึ่งกค็ือกองทุนเพ่ือพัฒนาสถาบนัอดุมศกึษา  20 

ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานฉวีรตัน  เกษตรสุนทร เชญิทานผูชีแ้จงตอบคําถามครบั 
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๑๐๕ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภิญญดา  ๒๘/๒ 

 

  นางภัทรพร  วรทรัพย (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาและ 

ทานสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกทาน ขออนุญาตนําเรียนอยางนี้คะ สําหรบัท่ีทานฉวรีัตน   

เกษตรสุนทร ไดถามนี ้คงตองเรียนวาจริง ๆ ตัวกองทุนบางกองทุนเองเขาจะมีพระราชบญัญตัิ5 

กําหนดไว ซึ่งในพระราชบญัญัตนิั้นบอกวาจะตองมีการนําเสนอคณะรัฐมนตรหีรือ ส.ส. ตอไป  

ซึ่งตรงนั้นเองก็จะไมไดเขาในระบบการประเมินผลของกรมบญัชีกลาง ก็คือขึ้นอยูกบัตาม พ.ร.บ. 

นั้นวาทิศทางในการรายงานของเขาหรือการประเมินของเขาจะไปทางไหน อนันีป้ระเดน็ท่ี ๑  

  สวนประเดน็ที่เมื่อสักครูทานถามกองทนุศิลปะรวมสมัย รูสึกตอนนี้ผลการประเมิน

เขาจะต่ํากวา ๓ คะแนน มา ๓ ปซอนแลว ตอนนี้เขาอยูในพารตไลน (part line) ทีจ่ะตอง10 

ดําเนินการในเรื่องท่ีจะตองมีการวาจะยุบเลิกหรือจะตองใหเขาปรบัปรงุการดําเนนิงานอยางไรบาง 

ตอนนี้เขาสงแผนปรับปรุงประสิทธิภาพมาเรียบรอยใหกบัฝายเลขานุการ คือกรมบญัชีกลาง เรารอ

บรรจุเขาเปนวาระเสนอที่ประชุมเพ่ือพิจารณาแลวก็จะนําเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาตอไป  

ขออนญุาตนําเรียน ของเอกชนดวยอันนั้นก็เชนเดียวกนัที่มีผลการประเมนิต่ํากวา ๓ คะแนน

เชนเดียวกนั ขอบพระคุณคะ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ทานฉวีรตัน  เกษตรสุนทร ไมติดใจแลวนะครับ 

  นางฉวรีัตน  เกษตรสุนทร   :   แลวกองทุนเพ่ือสงเสรมิการทองเท่ียวไทยละคะ   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   เชญิทานวรชัญ  เพชรรวง ครบั 20 

  นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชี้แจง)  :   ขอบพระคุณครับ ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานวุฒิสภา ทานสมาชิกวุฒิสภาท่ีเคารพ สําหรับกองทุนเพ่ือสงเสรมิการทองเที่ยวไทย  

ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า กองทนุนี้กม็ีผลการประเมินอยูในเกณฑที่ผาน แตวากม็ีบางมิติ 

ที่จะตองปรบัปรงุ ผมขออนญุาตกราบเรียนอยางนี้วา เมื่อครัง้ท่ีเปนสภานติิบญัญตัแิหงชาตกิ็ไดให

แนวทางกับกรมบญัชีกลางไปในเรื่องของกองทุนท่ีมีผลการประเมินที่อยูในเกณฑจะตองปรบัปรงุ 25 
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๑๐๖ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภิญญดา  ๒๘/๓ 

 

พัฒนา ฝากใหคณะกรรมการนโยบายการบรหิารทุนหมนุเวียนและกรมบญัชีกลางไปชวยกํากับดูแล 

ซึ่งตรงนี้ทางคณะกรรมการและกรมบญัชีกลางกไ็ดมีทีมที่เขาไปดแูลกองทุนเหลานี้เพ่ือที่จะใหเขามี

การพัฒนาดีขึน้ และที่ผานมาเมื่อเทียบในป ๒๕๖๒ ก็จะเห็นผลทีด่ีขึน้ชดัเจนในแตละมิต ิในแตละ5 

ตัวชีว้ัด เนื่องจากกลไกท่ีเราเพ่ิมขึ้นโดยคาํแนะนําของสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิมื่อปที่แลวทีไ่ป

ดําเนินการ ป ๒๕๖๒ จะเหน็วามีผลการประเมนิที่ดขีึ้นอยางมาก ตองขออนญุาตกราบขอบพระคุณ

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติในครั้งนั้นท่ีไดกรุณาใหคําแนะนําทีเ่ปนประโยชนสําหรบั 

กองทุนนี้ก็เชนเดียวกัน โดยกลไก โดยเครื่องมือ เราก็เขาไปดูแล ไปกํากบัแลวกไ็ปใหคําแนะนําอยาง

ใกลชิดแลวกม็ีทีมของท่ีปรึกษาที่เขาไปที่จะดแูลเพ่ือที่จะทําใหกองทุนเหลานี้มกีารพัฒนาการทีด่ีขึน้ 10 

สอดคลองกับวัตถุประสงคในการจัดตั้งจะไดผานการประเมินอยางดี ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานวรชัญ  เพชรรวง ครับ เชญิทานพลเอก เลิศรตัน  รตันวานิช ซักถาม 

เชิญครับ 

  พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาวฒุิสภาที่เคารพ 15 

กระผม พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตสอบถามทางผูชี้แจงผาน 

ทานประธานวุฒิสภาไปนิดเดียวนะครับ ในหนา ๔๐ ของเอกสาร กอนอืน่กข็อแกในขอ ๘.๒ 

เสียกอน ขอ ๘.๒ ตารางที่ ๑๑ ผลการประเมินผลการดาํเนินงานของกองทนุพัฒนาไฟฟา อันนี ้

พิมพผิดเปนผลการประเมนิผลการดําเนินงานของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ คอื สสส.  

เขาแคพิมพผิด ถอยกลับไปที่ ขอ ๘.๑ กองทุนพัฒนาไฟฟา ทางผูชี้แจงอาจจะตอบไมทราบ20 

ขอเท็จจรงิ แตผมก็ฝากไปถงึผูบรหิารกองทนุ ซึ่งกองทุนพัฒนาไฟฟาจัดตัง้ขึน้ตามพระราชบัญญัติ

การประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งสมัยกอนหนานั้นก็ดําเนนิการโดย กพช. คือ

คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ กโ็อนมาใหเปนหนาที่ของคณะกรรมการกาํกับกิจการ

พลังงาน หรอื กกพ. ท่ีเคยมาชี้แจงกับพวกเราเมื่อเดือนที่แลว และดําเนนิการโดยสํานักงาน 

 25 
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๑๐๗ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)      ภิญญดา  ๒๘/๔ 

 

คณะกรรมการกาํกับกิจการพลังงาน ประเด็นที่ผมจะถามมีอยู ๑ ประเด็น การประเมิน  

ทานดหูนาที่ ๒ การสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสียของกองทนุพัฒนาไฟฟาไดแค  

๒.๙๗๗๑ คะแนน ซึ่งถาทานใหน้ําหนกัตรงนี้มากหนอยเขาจะไมได ๔.๑ คะแนนรวม ท่ีจรงิแลว5 

ความสําคัญที่สุดของกองทนุก็คือการสนองตอบตอผูมสีวนไดเสีย คือผูที่อาศัยอยูรอบโรงไฟฟาที่เรา

เก็บเงิน เพราะเงินที่เปนกองทุนนีก้็ไดมาจากเงนิของผูทีไ่ดไปประกอบกิจการไฟฟา หรือเจาของ

โรงไฟฟา หรอืจะเปนคาปรบัในการดําเนนิการตาง ๆ หรือเงนิบริจาค เสร็จแลวกม็าตั้ง

กรรมการบรหิารขึ้น แตปรากฏวาเมือ่มาอยูภายใตการดาํเนินการของ กกพ. แลว กจ็ะมีหลักเกณฑ

ตาง ๆ คอนขางมากที่จะไมอนุมตัิใหใชเงนินีเ้พ่ือกิจการนั้น ๆ ได อันนี้อาจจะเปนสาเหตุหรอืปลา  10 

จึงทําใหการประเมินของทาน การสนองประโยชนตอผูมสีวนไดเสีย ไมทราบวาทานประเมินโดยการ

ไปสอบถามผูท่ีอยูรอบโรงไฟฟา เพราะถาโรงไฟฟาขนาดใหญพ้ืนที่รศัมีก็จะกวางขึ้นเปน ๕ กโิลเมตร  

๘ กโิลเมตร ถาโรงไฟฟาขนาดเล็กพ้ืนที่ก็ใกลขึน้ เพราะฉะนั้นประเดน็ตรงนีม้ีความสําคัญย่ิงวา 

ในเมื่อมกีองทนุขึน้มาแลวไมสนองตอบตอผูที่มีสวนไดเสีย คือผูที่ไดรบัผลกระทบจากการประกอบ

กิจการไฟฟา ซึง่แนนอนบางประเภทมีทั้งกล่ิน มีทั้งควันพิษ มีทั้งส่ิงแวดลอมที่จะทําใหเขาสุขภาพ15 

เส่ือมโทรมได ก็เพียงแตฝากทานไปดวูาทําไมเกณฑประเมินนีต้่ําเหลือเกิน เปนไปอยางท่ีมี 

ผูตั้งขอสังเกตหรือไมวาเราไปตดัเกณฑตาง ๆ ออกมากมาย การอนมุัตเิงินในสวนนีเ้ทาที่ทราบ 

ในบางปอนมุัตนิอยมาก เพราะวาไมผานหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน 

เปนผูกาํหนด ขอขอบพระคณุครับ 

 20 

- ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๐๘ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)             อรุาวรรณ  ๒๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทานพลเอก เลิศรตัน  รัตนวานชิ ทานผูชี้แจงทานถามหรือทานฝากครับ  

  พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ   :   ที่จริงก็ไมไดคาดหวังวาทางผูประเมินจะลงไป 5 

ในรายละเอียดได เพราะกองทุนนีเ้ขาจัดตั้งขึน้บนแนวคดิที่วาเปนกองทนุของชุมชน โดยชมุชน 

เพ่ือชุมชน มธีรรมาภิบาล ผานการมีสวนรวมของทกุภาคสวนเพ่ือการพัฒนาคุณภาพชีวิตของ

ประชาชนและส่ิงแวดลอมในพ้ืนท่ีรอบโรงไฟฟาที่ไดรบัผลกระทบจากการดําเนินงานของโรงไฟฟา 

เพราะฉะนัน้พอมาดูการประเมินก็คอนขางจะชดัเจนวาคงไมสนองตอบ แลวเหตุอะไรที่ไมสนองตอบ 

ก็จึงฝากทานไปด ูคงไมไดฝากใหทานตอบ หรือไปตรวจสอบกับการประเมินวาประเมินออกมา 10 

อยางนี้กแ็สดงวาเราไมไดใชเงินนัน้เพ่ือประโยชนของผูทีไ่ดรับผลกระทบจากการอยูรอบโรงไฟฟา

จริงหรือไม ขอบพระคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เปนการรบัฝากนะครับ ทานผูชีแ้จงกน็ําขอฝากของ 

ทานพลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ไปบอกกองทุนพัฒนาไฟฟาดวยนะครบั มีสมาชิกทานใดประสงค15 

จะซักถามอีกหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ไมมนีะครับ เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณารับทราบรายงานสรุปผลการดําเนนิงาน

ในภาพรวมของทนุหมุนเวียน ประจําปบัญชี ๒๕๖๑ เรยีบรอยแลว ขอขอบคุณผูชีแ้จงครับ  20 

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๔ 

  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรือ่งอืน่ ๆ 

  ทานสมาชิกครับ นอกจากนียั้งมีเรื่องอื่น ๆ ซึง่ไมปรากฏในระเบียบวาระการประชุม

ดังนี ้ 

  ๑. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการกิจการองคกรอิสระตามรฐัธรรมนูญ 25 

แทนตําแหนงทีว่าง 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๙ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)             อรุาวรรณ  ๒๙/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารกิจการองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญู  

ทานกลานรงค  จันทิก มหีนงัสือแจงวา พลอากาศเอก ชยัพฤกษ  ดิษยะศริน กรรมาธิการ 5 

กิจการองคกรอิสระตามรฐัธรรมนูญ สมาชกิวฒุิสภาโดยตําแหนง ไดพนจากตําแหนงผูบัญชาการ

ทหารอากาศ เนื่องจากเกษียณอายุราชการ จึงทําใหพนจากตําแหนงสมาชิกวฒุิสภา  

และกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการกิจการองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญู อนัเปนเหตใุหตําแหนง

กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารกิจการองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญวางลง ในการนีป้ระธาน

คณะกรรมาธิการกิจการองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญูจึงขอใหวุฒิสภาตั้ง พลอากาศเอก มานัต   10 

วงษวาทย เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธกิารกิจการองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญู แทนตําแหนง 

ที่วาง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  15 

  ๒. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการแกปญหาความยากจนและลดความ

เหล่ือมลํ้า แทนตําแหนงที่วาง 
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๑๑๐ 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีสอง)             อรุาวรรณ  ๒๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารการแกปญหาความยากจนและลดความเหล่ือมลํ้า 

ทานสังศติ  พิริยะรังสรรค มหีนังสือแจงวา เนือ่งจากมีกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการแกปญหา5 

ความยากจนและลดความเหล่ือมลํ้าวางลง ๓ ตําแหนง ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการ 

การแกปญหาความยากจนและลดความเหล่ือมลํ้าจึงขอใหวฒุิสภาตัง้ นายอภิชาติ  โตดิลกเวชช  

เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการแกปญหาความยากจนและลดความเหล่ือมลํ้า  

แทนตําแหนงทีว่าง ๑ ตําแหนง จะมีสมาชิกทานใดขัดของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  

คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบ ทานสมาชิกครบั วันนี้หมดระเบียบวาระ 

การประชมุแลว ขอขอบคุณทุกทานทีม่าประชมุ ผมขอปดการประชุมครับ  

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๕๕  นาฬิกา 15 
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